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37 Jahrgang

Vor einer Reichstagsausſprache über die Gicherheitsfrage
Eine vorläufige Antwort der Reichsregierung auf Priands Note

Interpellationen über die politiſche Lage
Die Volkspartei drängt auf Klärung

Ficherheitspakt und Fnnenpolitik
Der alte Leopold von RNantke iſt ſeit ein pacer Jahren

bei uns ungeheuer populär geworden Kaum noch ein
Dutzendagitator in Dorf oder Kleinſtadt der nicht in
ſeinem Zitatenruckſack den Primat der Außenpolitik
mit herumtrüge Schade nur daß jeder Griff ins
volle deutſche Menſchenleben von neuem erweiſt wie
ausſchließlich innenpolitiſch orientiert wir annoch ſind
und bleiben

Der Sicherheitspakt iſt zumal nach Briands
Antwortnote eine Angelegenheit geworden die un
gemein behutſam geradezu mit den Fingerſpitzen an
gefaßt werden ſollte Bei uns aber trommeln manche
mit den Fäuſten auf den Tiſch und Leute die die natio
nalen Belange in ihre beſondere Obhut genommen
zu haben verſichern machen eine Art parteipolitiſchen
Bierſkandals daraus Der Streſemann muß
fort ruft einen Tag um den andern die Deutſche
Zeitung Jn der Börſenzeitung aber die ungefähr
dem nämlichen Ziel zuſteuert wird dem Führer der
Volkspartei vorgeworfen er hätte monatelang un
gefähr ſeit der Reichstagsauflöſung im vorigen Herbſt
und bis zum Amtsantritt des Kanzlers Luther eine
perſönliche ziemlich unkontrollierte Außenpolitik ge

trieben
Dazu wird zu ſagen ſein daß monatelang ein

Kontrollorgan überhaupt nicht vorhanden war wäh
rend des Wahlkampfs keines und in der ausgedehnten
Kriſe die der Betreuung Luthers mit der Kabinetts
bildung voraufging erſt recht nicht Da aber die
Außenpolitik kein Motor iſt der nach Bedarf abgeſtellt
werden kann wenn die Parteien oder Fraktionen
wieder einmal über die Beſetzung der Miniſterſeſſel

ſich nicht zu einigen vermögen mußte man wohl oder
übel ſchon ohne die Beaufſichtigung oder Kontrolle
durch das gewiß ſehr ſachtundige Parlament ſich zu
behelfen trachten Ganz abgeſehen davon wird man

ſich den Einfluß der parlamentariſchen Miniſter auf
die Führung der Geſchäfte das gilt vom auswärtigen
Reſſort mehr vielleicht noch als von jedem anderen
nicht zu groß vorſtellen dürfen Der Miniſter trägt
nach außen die Verantwortung und er hat im all

Jn Wirk
lichkeit wird er ſelbſt hier vielfach auf den Rat der im
Metier erwachſenen mit dem Handwerkszeug ver
trauten leitenden Beamten angewieſen ſein und was
wichtiger iſt dieſem Rat auch folgen Die Partei
ſtellung der einzelnen Miniſter pflegt in der Beziehung
keine Ausnahme zu begründen Noch heute kann man
im Bereich des auswärtigen Dienſtes Hermann

Müller den Kanzler und Außenminiſter in allen
Zungen preiſen hören nie habe man ungenierter und
von Eingriffen des Reſſortchefs weniger geſtört arbeiten
können Solange Herr von Maltzahn Staats
ſekretär war blieben unſere Augen vorwiegend gen
Oſten gerichtet Herr Ago von Maltzahn ſelber bezeich

nete ſich mit Vorliebe und mit Stolz als Proruſſen
Seinem Nachfolger dem Enkel des Königs Stumm
ſagt man nach daß er leiſe engliſch orientiert ſei
Jedenfalls haben Herr von Schubert und der über
aus fähige Miniſterialdirektor Gauß der Vorſteher
der Rechtsabteilung zugleich der Mann aus deſſen
feiner Feder viele der beträchtlichſten Kundgebungen
der letzten Zeit Noten Reden Aufrufe gefloſſen ſind
gemeint als um die Jahreswende nichts in der Welt
ſich rührte die Ausſprache über die Räumung von
Rhein und Ruhr irgendwie in Gang bringen zu
müſſen Daraufhin hat man unter der Hand und
ſelbſtverſtändlich mit der Billigung des Außenminiſters
und in Uebereinſtimmung mit ihm die erſten Fühler
auf engliſche Anregung liegen ſogar wohl noch weit
früher zurück in London und Paris ſondiert und
als dann nicht durch deutſche Schuld dieſe Taſtver
ſuche an die große Glocke gehängt wurden iſt das
deutſche Memorandum vom 9 Februar ergangen Das
kann man für falſch halten wie den Weg überhaupt
den wir damit beſchritten Vielleicht ſollte man für
ein paar Jahre dieſe Notenſchreiberei einſtellen die
ſortzeugend bislang doch nur Noten gebar Aber
dann wird dieſer ganze Fragenkomplex als das zu

behandeln ſein was er in Wahrheit iſt ſchlechthin die
Frage des deutſchen Schickſals vor der
Parteihader und innerer Wirrwarr zu verſtummen

haben
Leider wird feſtzuſtellen bleiben daß dieſe inner

politiſchen Variationen über ein Thema das ſie keines
wegs verträgt durch die Faſſung des halbamt
lichen Kommuniqués vom Ende voriger Woche
über die Kabinettsberatung zur franzöſiſchen Ant
wortnote mit hervorgerufen wurden Es war eine
unglückliche Stunde als man den bereits zurück
gezogenen offiziöſen Schriftſatz doch noch freizugeben
ſich entſchloß Für die Fortführung der internatio
nalen Erörterung bedeutet er nichts oder ſo gut wie
nichts Daß die Regierung die Verhandlungen fort
zuſpinnen und zunächſt einmal durch Rückfragen Licht
in das myſtiſche Halbdunkel Briandſcher Stiliſtik zu
bringen vorhabe wußte alle Welt konnte zudem ſo
jern es noch nicht geſchehen war in Paris London
Brüſſel und ſo fort auf dem üblichen diplomatiſchen
Wege angekündigt werden Die Allokution war alſo
wenn ſie überhaupt einen Sinn hatte nur für die
traute Heimat beſtimmt Hier aber gab ſie mit ihren
Untertönen Anreiz und Möglichkeit zu mannigfachen
Auslegungskünſten in denen wie wir inzwiſchen ge
ſehen haben denn auch ungeſäumt Berufene und Un

berufene ſich übten Manche glauben und dieſer An
nahme möchten wir uns zunächſt anſchließen die
Pointe ſei ſorglich in Watte verpackt im Schluß
abſchnitt zu ſuchen Da wünſchte das Reichskabinett
anzudeuten daß es ſo nicht gehe daß auf der
Baſis der Briandſchen Gegenvorſchläge ein für
Deutſchland tragbares Abkommen nicht möglich ſei
Aber wozu dann dieſe Vorgeſchichte mit ihrer Unter
ſcheidung zwiſchen Auswärtigem Amt und Kabi
nett aus der böſer Wille nur zu leicht einen Gegen
ſatz zwiſchen beiden herausleſen konnte

Es gibt man muß das feſthalten gerade was den
ſogenannten Sicherheitspakt angeht in deutſchen Lan
den eine ſeltene Uebereinſtimmung der Geiſter Man
darf vielleicht ſogar ſagen einen Zuſammenklang der
Seelen Bis weit in die Sozialdemokratie hinein iſt
man überzeugt daß ein Abkommen das uns nicht
grundſätzlich wie tatſächlich beſſer ſtellt als Ver
ſailles von Deutſchland nicht geſchloſſen werden
darf Erſt kürzlich hat der demokratiſche Ab
geordnete Ludwig Haas den manche pazifiſtiſcher
Neigungen für verdächtig halten in einem ausgezeich
neten Artikel erklärt Der Sicherheitspakt in der
Briandſchen Auslegung und der Eintritt in den
Völkerbund ändert in nichts den Verſailler Frieden
der kein Frieden iſt Er wird beſtätigt und beſtärkt
Alle etwaigen Meinungsverſchiedenheiten rühren nicht
an das Weſentliche ſind im Grunde nichts als
Nüancen Warum ſollen wir bei ſolcher Lage der
Dinge eigentlich einander wieder einmal in Zank und
Keifen in die Haare fahren Und zu weſſen Nutzen
wenn man fragen darf Es kommt doch darauf an
daß wenn wirklich die Verhandlungen ergebnislos
auslaufen ſollten Deutſchland und die Deutſchen nicht
abermals als die räudigen Schafe in die Wüſte ge
ſchickt werden können als die Fleiſch gewordene
Hinterliſt die nach der Hand ſchlug die Frankreich
hochherzig zu reichen bereit war Das iſt die Klippe
die vor allem umſchifft werden muß Dieſer Gefahr
aber begegnet man noch nicht indem man den Dr
Streſemann ausbootet Auch ein Kabinett ohne
Streſemann ſelbſt ein ganz neues Miniſterium könnte
in dem engmaſchigen Netz ſich verfangen das Ariſtide

Briand webte R BZur Interpellation der Volksvartei

B Berlin 2 Juli Zu dem kürzlich gefaßten Be
ſchluß des volksparteilichen Partei
vorſtandes die Briand Note zum Gegenſtand
einer Erörterung im Reichstagsplen um
zwecks Klärung der politiſchen Lage zu machen im An
ſchluß an eine Jnterpellation die von der Volkspartei
ſelber ausgehen wird erfahren wir noch Der Gedanke
eine Jnterpellation über die außenpolitiſche Lage ein
zubringen iſt in volksparteilichen Kreiſen ſchon ſeit
langer Zeit erwogen worden Die nun vorliegende
Briandſche Note und der Wirrwarr den ſie in der deut
ſchen öffentlichen Meinung hervorgerufen hat mußte
die Partei in dieſem Vorſatz noch beſtärken Man hatte
erwartet daß das Communiqué der Reichsregierung die

Erörterungen die über die Entſtehung des Memoran
dums und ſeine weitere Behandlung in der Oeffentlich
keit geführt worden waren beenden würde Dieſe Hoff
nung hat ſich wie deutſchnationale Auslaſſungen er
wieſen nicht erfüllt Es iſt klar daß die Unterſtellung
die deutſche Regierung ſtünde nicht mehr zu ihrem Vor
ſchlag außenpolitiſche Gefahren ſchaffen mußte ein
weiterer Grund zur Klärung der Situation
eine Beratung im Reichstag zu veranlaſſen Jn volks
parteilichen Kreiſen verwahrt man ſich übrigens gegen
die Auffaſſung als ob es ihnen darauf ankäme die
Deutſchnationalen aus der Regierung heraus
zudrängen Vielmehr handle es ſich ausſchließlich
darum ſie zu einer kharen Stellungnahme zu
veranlaſſen

Jm übrigen iſt wie wir hören in der geſtrigen
Sitzung des Auswärtigen Ausſchuſſes die
Abſicht eine Ausſprache im Plenum über die mit dem
Sicherheitspakt zuſammenhängenden außenpolitiſchen
Fragen vorzunehmen ausnahmslos von allen
Parteien begrüßt worden Es wird wie wir
feſtſtellen möchten über keinen Vertrag ja nicht einmal
einen Vertragsentwurf ſondern es wird über Grund
ſätze gewiſſer großer Richtlinien diskutiert werden
Die Jnterpellation der Volkspartei wird heute ein
gebracht werden Die Debatte über ſie dürfte dann wohl
Ende nächſter Woche ſtattfinden vermutlich weil in
zwiſchen noch ein Schritt der deutſchen Regie
rung bei den Weſtmächten erfolgen wird
Optimiſten glauben daß dieſe deutſchen Demarche von
Frankreich und England mit einer Einladung zu
Verhandlungen beantwortet werden wird Ueber
alledem darf aber nicht vergeſſen werden Alle Parteien
ſind mit der Negierung ſich darüber ein g daß ſolange
Duisburg Düſſeldorf und Ruhrort nicht geräumt ſind
von irgendeinem Abſchluß nicht die Rede ſein kann
Wie das Parteiorgan der Kommuniſten mitteilt
haben auch dieſe eine Jnterpellation über die Außen
politik eir gebracht

Andauernde Kümpfe
F Paris 2 Juli Drahtmeldung unſeres

Korreſpondenten Jn maßgebenden Kreiſen befürchtet
man ernſtlich daß die Ereigniſſe in Marokko
einer Kataſtrophe entgegeneilen und daß ſich
Frankreich in einer ähnlichen Lage wie England ſeiner
zeit im Burenkriege befindet Alle hier eintreffenden
Meldungen von der franzöſiſchen Front lauten peſſi
miſt i ſch Der Daily Mail wird aus Fez gemeldet

An der Front iſt die Lage geſpannt und ernſt
Die franzöſiſche Beſatzung iſt von dem wichtigen
ſtrategiſchen Punkte Meila zurückgezogen worden Die
Kämpfe dauern jetzt Tag und Nacht an Den

Times wird gemeldet Die im franzöſiſchen Haupt
quartier weilenden ſpaniſchen Korreſpondenten die aus
dem Rifkriege Erfahrung haben berichten peſſimiſtiſch
über die Lage Die Umzingelung des Punktes
Uezzan wird immer enger Die Bevölkerung ſieht
von den Dächern den Kämpfen zu Franzöſiſche Kolon
nen welche für die Verproviantierung der Truppen
ſorgen müſſen zurückgezogen werden obwohl ſie von
Tankgeſchwadern begleitet ſind Jm oberen Uerghatal
hat der Feind eine neue Poſition gewonnen im Leben
tal ebenfalls Auf der direkten Route nach Fe z
dringt der Feind vor An verſchiedenen Stellen
hat er die Straße von Fez nach Tazza überſchritten
Den Times wird weiter aus Tanger gemeldet Die
Rifabteilungen ſind an verſchiedenen Stellen in
das franzöſiſche Protektorat ein
gedrungen Jm Zentrum der Front werden neue
Verſtärkungen der Rifarmee gemeldet Die Propaganda
ſür den Heiligen Krieg nimmt einen immer
größeren Umfang an

Friedensvorſchlüge Abd el Krims
Heute Marokkodebatte im franzöſiſchen Senat

F Paris 2 Juli Drahtmeldung unſeres Korre
ſpondenten Hier eingetroffene Nachrichten über die
von Abd el Krim gemachten Vorſchläge werden
ſehr ungünſtig aufgenommen Man wuünſcht daß die
von Abd el Krim geforderte Unabhängigkeit
des Rifgebiets nur dann zugegeben werde wenn
ſich Abd el Krim verpflichte im Rifgebiet keine
ſtändige Armee zu unterhalten Außerdem wünſcht
man daß er ſich einer Kontrolle der Bewaffnung ſeiner
Soldaten nach Abſchluß des Krieges unterwirft
ddddddddddnnteeeeeeeeeeereeew

ſpaniſchem Gebiet den Feind verfolgen laſſen

Kritiſche Lage in Marokko
Die Rifleute im franzöſiſchen Protektorat

Ferner wird gefordert daß Abd el Krim die am Uergha
Fluß gelegenen fruchtbaren Gebiete mit den Stämmen
teile die auf dem Boden des franzöſiſchen Protekto
rats leben Nach weiteren Meldungen ſind die Vor
ſchläge welche Abd el Krim den Spaniern gemacht hat
für die ſpaniſche Regierung vorläufig
unannehmbar

Der Vertreter des Blattes Journal teilt heute
mit daß der franzöſiſche Generalſtab in Madrid ver
langt man müſſe jetzt die franzöſiſchen Streitkräfte e
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beſondere verlange der franzöſiſche Generalſtab daß
die Spanier den Franzoſen den wichtigen Stützpunkt
Tetuan zur Verfügung ſtellen Da heute nach
mittag im Senat eine wichtige Marokko
debatte an t an der ſich die Gegner des
Kabinetts Painleve beteiligen werden ſieht man
weitere Verwicklungen voraus Die caillautiſtiſche Ere
Nouvelle macht verſchiedene Senatoren darauf auf
merkſam daß mit Bezug auf die Urſprungs
geſchichte des Marokkokrieges noch ver
ſchiedene Enthüllungen gemacht werden
könnten Das Blatt warnt die Senatoren das Kabi
nett anzugreifen ſonſt wäre man gezwungen die Ver
antwortung verſchiedener Senatoren namentlich
Poincarés zur Diskuſſion zu ſtellen Ere Nou
velle veröffentlicht heute außerdem einen Aufruf
geiſtiger Arbeiter die gegen den Marokkokrieg
proteſtieren Dieſe Schrift iſt von den bedeutendſten
Schriftſtellern Journaliſten und Männern der Wiſſen
ſchaft unterzeichnet Jn ihr wird dagegen Stellung ge
nommen daß ſeit Beginn des Marokkokrieges die
ſchärfſte Zenſur herrſcht und daß man die Abſicht habe
die Wahrheit zu verheimlichen Dieſer Proteſt gipfelt
in der Verurteilung der Kolontalfrage

Franzöſiſch ſpaniſche Verſtändigung
Madrid 2 Juli Der franzöſiſche Vertreter für die

Marokkoverhandlungen Malvy iſt hier ein
getroffen und hat ſofort mit General Primo de
Rivera eine längere Unterredung gehabt Am
Schluß dieſer Unterhaltung hat Malvy den Journa
liſten erklärt daß die bisher erzielte Verſtän
digung auf der Konferenz beiderſeits ge
billigt worden ſei Die Arbeiten der Konferenz
würden in etwa acht Tagen beendet ſein General
Primo de Rivera hat ſich über die Ergebniſſe der
Konferenz gleichfalls optimiſtiſch geäußert
Spanien fordert Englands Blockadehilfe

Chamberlain teilte geſtern im Unterhaus mit
daß die britiſche Regierung von Spanien aufgefordert
worden ſei ſich an den Blockademaßnahmen in gewiſſen
territorialen Gewäſſern zu beteiligen Die Regierung
werde den Vorſchlag in Erwägung ziehen

Die Sicherheitsfrage vor dem Ausſchuß

Berlin 1 Juli Jm Auswärtigen Aus
ſchuß des Reichstags wurde die Sicherheitsfrage ver
handelt Reichsminifter des Auswärtigen Dr Stre
ſemann gab eine ausführliche Darſtellung der poli
tiſchen Lage Hieran ſchloſſen ſich Ausführungen Ab
geordneter verſchiedener Parteien zu denen der Reichs
außenminiſter verſchiedentlich das Wort nahm Wie
der Lokalanzeiger erfährt iſt damit zu rechnen daß
vor der Reichstagsausſprache über die Sicherheits
frage in nächſter Woche eine vorläufige Ant
wortnote der Reichsregierung auf die letzte
Note Briands nach Paris abgeſandt wird Es han
delt ſich hierbei nur um eine ſogenannte Zwiſchennote

Zuſammentritt des Beirats für das Luftfahrtweſen
am 16 Juni

Das Reichsverkehrsminiſterium hat die Beratung
der neuen Note der Botſchafterkonferenz über eine
weitere Beſchränkung der deutſchen Luft
fahrt auf breiteſter Grundlage und unter Heran
ziehung aller an der deutſchen Luftfahrt intereſſierten
Bevölkerungskreiſe in Ausſicht genommen Zu dieſem
Zweck iſt der Beirat für das Luftfahrweſen für

onnerstag den 16 d zu einer Sitzung im Reichs
verkehrsminiſtertum einberufen worden Der Beirat
ſetzt ſich zuſammen aus Vertretern der einſchlägigen
Jnduſtrie der Luftverkehrsunternehmungen der
Wiſſenſchaft des Sport und Vereinsweſens dec
Deutſchen Städtetages und der Flughafenintereſſenten
ſowie aus Vertretern der Arbeitnehmer aus den
Kreiſen der Flugzeugführer Monteure Werkmeiſter
und der Arbeiterſchaft u der Sitzung ſind ferner
Beauftragte der mitbeteillgten Reichsminiſterien und
der einzelnen Landesregierungen eingeladen Außer
dem iſt der Geheime Regierungsrat Profeſſor Dr
Schreiber Leiter des Jnſtituts für Luftrecht an
der Univerſität Königsberg als Sachverſtändiger um
Teilnahme an der Sitzung gebeten worden

Prof Junker über die Luftfahrtnote

Gegen den Anſchlag auf die deutſche Luftfuhrt

bin mit allen Sachverſtändigen darin einig daß die
ſogenannten Erleichterungen eine Verſchlechte
rung der uns durch das Londoner Ultimgatum auf
gezwungenen Beſtimmungen darſtellen Warten wir
ab und laſſen wir die Tatſachen arbeiten bis ſich die
Anſicht derjenigen durchſetzt die erkennen daß ſolche
Beſtimmungen zu ihrem eigenen Schaden ausſchlagen
Daß dieſer Schaden ſchließlich die Erkenntnis bringen
wird ſteht feſt Hoffentlich bringt er ſie bald

Die Pariſer Virtſchaſtzverhandlungen

Frankreich ſtellt ſeine letzten Forderungen

Paris 2 Juli Die Sitzung der deutſchen und
der franzöſiſchen Wirtſchaftsdelegation die geſtern im
Handelsminiſterium ſtattfinden ſollte iſt auf heute ver
tagt worden Handelsminiſter Chaumet war der
Meinung daß zunächſt gewiſſe Einzelfragen durch die
franzöſiſche Delegation geregelt werden müßten

ie Matin berichtet wird Chaumet heute der deut
ſchen Handelsvertragsabordnung Gegenvor
ſchläge unterbreiten Petit Pariſien glaubt zu
wiſſen daß die franzöſiſche Abordnung eine Note über
reichen werde die zwanzig Seiten enthalte Die
deutſche Wirtſchaftsabordnung habe in ihrer Note faſt
alle Pläne über den Haufen geworfen Es ſei not
wendig geweſen Punkt für Punkt auf jede der deut
W Terdexungen l antworten Die franzöſiſche Ab

rdnung gebe in voller Aufrichtigkeit ihre letztenderungen kund 8 Sor
Die deutſch franzöſiſchen Juduſtrieverhandlungen

Paris 1 Juli Journee induſtrielle macht über
das zwiſchen der franzöſiſchen und der deutſchen Jn
duſtrie getroffene Abkommen zuſammenfaſſende An
aben Es beſtehe nur ein J ndſätzliche s
ebereinkommen deſſen Ausführungsmodali

däten 272 nicht 7 feſtgeſetzt ſind Die all
gemeinen Linien des Abkommens könnten völlig umr werden wenn die deutſch franzöſiſchen

irtſchaftsver handlungen ſcheitern ſoll
ten oder auf einer anderen als der angenommenen
Grundlage abgeſchloſſen würden Das Abkommen be
Le ſich nicht auf die Ausfuhr von Eiſenerzen naeutſchland Die Frage des Fiſenerzes und v
Kokſes ſei in den Verhandlungen überhaupt nicht aus
führlich zur Sprache gebracht worden Es handle ſich

Profeſſor Junker in Deſſau äußerte u berLuftfahrnote der Botſchaſtertolſereng ſie FWüet Jch e um eine Kontingentierung von Metall
Schmelzeiſen Halbfertig und Fertig
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rodukten Das Saargebiet werde ſeine Produkte zoll
ausführen Da ſg aus dieſen Beſtimmungen ein
e Na für hege ergirt ſei durch ein

eres Abkommen zwiſchen den lothringiſchen und
den ſaarländiſchen Metallinduſtriellen ein Ausgleich
vereinbart worden Eine beſondere Kommiſſion ſei mit
der Aufſtellung des endgültigen Vertrages beauftragt
Zahlreiche Einzelfragen ſeien noch in der Schwebe

Eine Niederlage Caillaux
Die franzöſiſche Kammer hat geſtern entgegen dem

Rate Caillaux den Wortlaut der Geſetzesvorlage über
die Aufgabe der Auslandsgutachten mit
den Abänderungen des Senats mit 330 gegen 229
angenommen

England wünſcht Regelung der
Schuldenfrage

F Paris 2 Juli Drahtmeldung unſeres Korre
ſpondenten Wie das Petit Journal mitteilt iſt
geſtern durch den franzöſiſchen Botſchafter in London

ein Memorandum Chamberlains anBriand geſchickt worden in welchem der Wunſch
um Ausdruck kommt daß Frankreich in nächſter gen
orſchläge zur Regelung der Schuldenfrage machen

möge Chamberlain erinnert in dieſem Memorandum
an die Unterredung welche er über dieſen Gegenſtand
in Genf mit Briand hatte Er betont daß es ſich hier
nicht um eine endgültige Löſung der Schuldenfrage
handele ſondern nur um eine vorläufige denn es
wäre nach Chamberlains Anſicht nicht möglich in An
betracht der heutigen ungeklärten Finanzlange Frank
reichs das Schuldenproblem endgültig in Ordnung zu
bringen Als Grundlage der Verhandlungen wird
neuerdings die engliſche Balfournote betrachtet

Polen verhandelt noch
Die deutſchen Gegenmaßnahmen

B Berlin 2 Juli Die Wirtſchaftsver
handlungen mit Polen ſind wie wir aus
beſter Quelle hören noch nicht ab gebrochen
Man verhandelt alſo jetzt unter den Bajonetten Jede
Partei erklärt ſich ihrerſeits zu Verhandlungen bereit
Die Differenzen beſtehen hauptſächlich in der Frage der

Kohlenkontingente Polen verlangt ein Ein
ſuhrkontingent von 300000 Tonnen monatlich die
deutſche Regierung will nur 100 000 zugeſtehen Jeden
falls muß man ſich darüber klar ſein daß der Zollkrieg
die Arbeitsloſigkeit in den öſtlichen Gebieten Deutſch
lends ernſtlich vermehren wird Es wäre daher zu
wünſchen daß es gelingt mit dem Lande das an
fünfter Stelle unter den deutſchen Ausfuhrländern
ſteht einen Ausgleich zu ſchaffen

Ueber die Gegenmaßnahmen Deutſch
land s wenn es zu einem Zollkriege gegen Polen
kommen ſollte glaubt die Berliner Börſenzeitung
verichten zu können 1 Die bereits beſtehenden Ein
fuhrverbote werden Polen gegenüber ausnahms
les durchgeführt werden Außerdem werden neue
gegen Polen gerichtete Einfuhrverbote erlaſſen werden

Zum andern ſollen auf Grund des s 7 der Reichs
abgabenordnung die Prohibitivzölle in Kraft
treten für ſolche Waren an deren Ausfuhr nach
Deutſchland Polen ganz beſonderes Intereſſe hat Das
ſind vornehmlich Roggen und Gerſte Kartoffeln
lebende Schweine Fleiſch Eier Mehl Erdöl Holz
und Zink
Verfolgung der deutſchen Jugend in Polen

Aus Polen wird über neue Deutſchenver
folgungen gemeldet So wird aus Thorn be
richtet daß dort nach überraſchend vorgenommenen
Hausſuchungen einige junge Leute verhaftet wurden
denen angeblich der Prozeß wegen Hochverats gemacht
werden ſoll Da ähnli Fälle aus anderen weſt
polniſchen Städten gemeldet werden ſo aus Hohen
falza gewinnt man den Eindruck daß es ſich für Polen
nicht allein um ein Pfandobjekt für die Handelsver
tragsverhandlungen ſondern um einen Schlag gegen
die unpolitiſche und rein kulturell eingeſtellte deutſche
Jugend handelt

Die Notlage der 9ſtmarken
Eine Polendebatte im Landtag

B Berlin 2 Jnſch
Während draußen der Zollkrieg zwiſchen Deutſchwir Polen net entwickelte ſich geſtern im

Landtag die Ausſprache über die Notlage der
öſtlichen Grenzmarken und beſonders Ober
ſchleſiens zu einer regelrechten Polendebatte alten
Stils Zunächſt ſchilderten Abgeordnete aller Parteien
in bewegten Worten die Notlage der Grenzgebiete
egen die Polen und warfen der ſpärlich vertretenene Tiernng Handlungsunfähigkeit vor Vor allem ſei

Breslau das den ganzen Strom der Flüchtlinge
aufnehmen mußte zu wenig mit Mitteln bedacht
worden Auch gegen das Reich wurden Anklagen er

oben Dann aber wurde dem Polen Baczewski
ber die ihm zuſtehenden fünf Minuten auf ſein Er

e

ſuchen eine Redezeit von 20 Minuten gewährt it
an für die üblichen Schmähungen gegen das
eu die in der Behauptung n Preußenſetze die alte Polenpolitik der Enteignung heute mit

der Siedelung fort nachdem der Grenzſchutz Mord
und Brand über die polniſchen Minderheiten gebracht
habe Nun iſt der Kampf im Zuge und es geht hart
auf hart Der Volksparteiler Metzenthin bedauert
daß auf beiden Seiten Opfer fielen Wer aber ſei ver
antwortlich für die Zuſtänder Die Polen Da
glaubt Abg Baczewski der dem nicht wider
ſprechen kann mit Deutſchlands Schuld am Kriege
aufwarten r müſſen Das Haus dröhnt Die De
batte artet lebhafte Einzelgefechte aus Schließlich
wird die Einſetzung eines ſtändigen Ausſchuſſes von

ſo e Ziedern für die öſtlichen Grenzgebiete be
oſſen
Zwiſchendurch hatte das Haus die ausſtehenden

Ab ſtimmungen vorgenommen Zum Domä
nen und Forſthaushalt fanden die Anträge
und Entſchließungen des Hauptausſchuſſes im weſent
lichen Annahme Der Antrag auf Einführung des
zweiten Lehrjahres auf den Forſtſchulen
wurde dem Beamtenausſchuß überwieſen Eine Reihe
von Anträgen mit finanzieller Bedeutung ging an den
Hauptausſchuß Annahme fanden auch die Anträge
des Rechtsausſchuſſes zu der Vorlage über die
Herabſetzung der ſtaatlichen Verwal
tungsgebühren

Heute wird man ſchon um 11 Uhr beginnen und
u a über die zahlreichen die Sicherheit in den
Bergwerken und Gruben behandelnden An
träge beraten

Die Zollfrage
Der Handelspolitiſche Ausſchuß des Reichstages

ſetzte geſtern die Generaldebatte über die Zoll
vorlage der Regierung fort Die Vertreter der
Sozialdemokraten und Kommuniſten ſprachen ſich un
bedingt gegen die geplanten Lebensmittelzölle aus Für
die land wirtſchaftlichen Zölle ſetzte ſich Abgeordneter
Bluhm Ztr ein Er gedachte dabei auch des Not
ſtands des Garten baus Zur Frage der Jn
duſtriezölle nahmen hauptſächlich die Abgeordne
ten Reichert en und v Raumer D Vpt
Stellung Letzterer ſprach ausführlich über die Ver
handlungen der deutſchen Eiſenerzinduſtrie mit der
franzöſiſchen Eiſeninduſtrie unter Zuziehung von Ver
tretern der eiſenvergrbeitenden Jnduſtrie Deutſchlands
Der Redner war in den letzten Tagen aus Anlaß der
deutſch franzöſiſchen Handelsvertragsverhandlungen in
Paris und machte auch darüber vertrauliche Aus
führungen Er kam zu dem Schluſſe daß die Jn
duſtriezölle notwendig ſeien um die Zollmauern der
anderen mit Hilfe eigener Schutzzölle zum Abbau zu
treiben Die Generaldebatte ſoll heute zu Ende geführt
werden

Annahme des Kompromißantrages im
Auſwertungsausſchuß

Eine Erklärung Dr Beſts
Jm Aufwertungsausſchuß des Reichstages wurden

die Beſtimmungen des Hypotheken Aufwer
tungsgeſetzes nach dem Kompromißantrag der
Regierungsparteien a angenommen Für einige
Teile des Entwurfes wurde eine nochmalige Leſung
vorgeſehen Bezüglich der Rückzahlung Verzinſung
und Tilgung verlangt der Kompromißantrag daß den
wirtſchaftlich Notleidenden die Möglichkeit
geſchaffen wird ſchon vor dem 1 Januar 1932
Zahlungen in geſetzlich feſtgeſetzter Höhe zu er
halten Der Antrag ſoll jedoch nicht vor dem 1 April
1926 t werden können Ferner wurde der Ge
ſetzesteil angenommen der auf Antrag der Linken die
ziffermäßige Feſtſetzung der Vorauszahlungen feſtlegt
Ein Vertreter des Reichswirtſchaftsminiſteriums machte
bei dieſer Gelegenheit Angaben über Regierungsmaß
nahmen die außerhalb des Geſetzes den Gläubigern
eine Realiſierung der Aufwertungshypo
theken ermöglichen ſoll

Bei Kapitel Vorbehalte der Rechte und Rück
wirkungen gaben die Abgeordneten Beſt und Keil

Soz Erklärungen ab nach denen infolge des Ver
haltens der Kompromißparteien weder Anlaß noch
Möglichkeit gegeben ſei in weitere ſachliche Ausein
anderſetzungen einzutreten Jhre Stellungnahme
bleibe daher für das Plenum vorbehalten Unter Ab
lehnung der Abänderungsanträge wurden die Be
ſtimmungen in der vorgeſchlagenen Faſſung an
genommen

Die Vorbelaſtung der Gemeinden
Der Staatsrat beſchäftigte ſich geſtern mit der

Frage der Vorbelaſtung der Gemeinden bei
der Aufwertung von Anleihen Der Ausſchuß
hatte ſich dagegen erklärt daß die Gemeinden anders
behandelt werden ſollten als der Staat da durch eine
ſolche Regelung die Gemeinden aufs ſchwerſte in ihrer
Leiſtungsfähigkeit betroffen würden Ganz verfehlt ſei
der Verſuch die einzelnen Gemeinden in der Behand
lung zu individualiſieren durch ein ſolches Verfahren
würden zudem unnötige Koſten entſtehen Der
Staatsrat trat dieſer Auffaſſung bei

Halliſche Nachrichten

Madrider Eindrücke
Von E v Ungern Sternberg

Der Mittelpunkt Madrids iſt die Puerta del Sol
das Sonnentor das aber kein Tor ſondern ein weiter
Platz iſt von dem die Prachtſtraßen der Hauptſtadt
nach allen Himmelsrichtungen hin auslaufen Die
Puerta del Sol iſt aber auch das Herz Madrids und
ſeine Pulsader iſt die Calle Alcala durch die Tag und
Nacht ein Menſchenknäuel flutet und in der ſich
tauſend Kleinigkeiten des ſpaniſchen Alltagslebens
widerſpiegeln Asmodi der hinkende Teufel mußte
ſich noch die Mühe geben die Dächer der Madrider
Häuſer abzudecken um einen Einblick in die Kleinig
keiten des ſpaniſchen Alltags zu gewinnen heute iſt das
nicht mehr nötig denn die Madrider Geheimniſſe ſind
niemand verſchloſſen An der Puerta del Sol und in
den umliegenden Straßen ſowie an der neugeſchaf
ſenen Gran via mit ihren 10 Stockwerk hohen Wunder
bauten liegen alle die Lokale die dem Madrider die

ewohnten Lebensfreuden bieten Für die vornehme
elt gibt es Ritz den Eispalaſt und andere mehr aber

da die ſogenannte Welt international iſt und ſich wenig
von der in London Berlin oder Paris unterſcheidet
ſo verdient ſie kein beſonderes Jntereſſe

Der Eindruck iſt daß die Madrider Herren nicht viel
u tun haben Sie erinnern ſich deſſen daß die Arbeit
er Menſchheit als Fluch im Paradieſe beſchert wurde

und fliehen ſie Sie haben immer Zeit in den
Straßen zu flanieren und wenn man einmal einen
Mann mit der Aktentaſche unter dem Arm antrifft ſo
iſt er gewiß ein Ausländer Niemals prahlt derEvpanier mit ſeiner Geſchäftigkeit Jn den Clubs deren

Fenſter auf die Straße münden ſitzen die Herren
ſtundenlang und ſchauen auf das Gewoge hinab
lächeln bisweilen einem hübſchen Mädchen zu und
laſſen ſich durch das Nichtstun nicht ermüden Auch
in den Cafés kann ſich der Spanier ſtundenlang auf
halten bei einem Glaſe Waſſer berauſcht er ſich in
eiſrigen Geſprächen die jedenfalls nichts mit der Arbeit
zu tun haben Es gibt keine Jſolierung der Caféhaus
heſucher wie in den deutſchen Cafés Die Polſterhänke

ohne zu wollen mit dem Ellbogen berühren muß und
jeder ſpricht ſo laut als er mag ſcheint aber niemand
damit zu ſtören Aſchenbecher gelten als Luxus dazu
iſt der Fußboden da Dem ſpaniſchen Cafs fehlt der
philiſterhaft bürgerliche Anſtrich Dazu ſieht man zu
viel edel geſchnittene Geſichter Stirnen hinter denen
Gedänken und Leidenſchaften zu ſchlummern ſcheinen
Augen die blitzen Geſten die wenn ſie auch lebhaft
ſind doch einer gewiſſen Grazie nicht entbehren

Frauen ſieht man ſelten allein in den Cafés denn
die Spanierin hat ſich noch immer nicht von Jahr
hunderte alten Vorurteilen befreit ſie bedarf der Sitte
entſprechend in der Oeffentlichkeit des Schutzes des
Mannes oder der Duenna ſie iſt von Konventionen
eingeengt die vorläufig noch unüberbrückbar er
ſcheinen Nicht daß man die Frau in Spanien gering
ſchätzt gewiß nicht Jhr Gang durch die Straßen
gleicht einem Triumphzug Jn einem alles über
ſchattenden Marienkultus iſt die Anbetung der Frau
auf die Altäre der Kirchen erhoben Jm Volkslied
und im Sprichwort werden die Mutter die Gattin
und die Geliebte vergöttert aber man traut ihnen
ſcheinbar nicht recht man beengt ihre Freiheit Ge
wiß gibt es in einer Großſtadt wie Madrid viele Aus
nahmen von der Regel und die Emanzipation der Frau
ſchreitet hier fort Die Damen der beſten Geſellſchaft
wagen es ſogar ſchon öffentlich eine Zigarette an
zuzünden ohne daß man ſie ſteinigt denn die Königin
Donna Vietoriag raucht und die Herzogin von Alba
und die Damen von Medinaceli ahmen ihr nach aber
das kleine Bürgerfräulein entſchließt ſich noch lange
nicht zu dieſen Freiheiten Namentlich in Andaluſien
wo die Ueberlieferungen ſtrenger eingehalten werden
muß das junge Mädchen noch immer aufgeputzt mit
duftenden Nelken und Roſen im Haar und am Gürtel
hinter dem Gitter des Balkons ihre Nachmittage und
Abende verbringen und auf den Erlöſer warten der ſie
vielleicht zur Ehe begehrt Nie darf ſie mit ihrem
Bräutigam eine Stunde allein verbringen die ſtrenge
Sitte erlaubt es nicht Vom Altar gerät ſie unter die
nicht minder ſtrenge Aufſicht des Mannes

und Stühle ſtehen ſo dicht aneinander daß man ſich

Neuregelung des Beamtenrechts in Preußen
Der Beamtenausſchuß des Landtages erörterte die

Frage der Neuregelung des Beamtenrechts Abg
Barteld Dem bezeichnete die Schaffung eines zeit
gemäßen Diſziplinargeſetzes in Preußen als
beſonders wichtig Der Entwurf der Reichsregierung
ſei überaus rückſtändig Vom Staatsminiſterium
wurde das beſtritten und darauf ar en daß dieBeamtenorganiſationen im weſentlichen m dem Ent
wurf der Reichsregierung für ein Diſziplinargeſetz ein
verſtanden ſeien Bei Beratung einer Eingabe des
Richtervereins um eng w Einſchränkung derAltersgrenze für die i wies ein Regie
rungsvertreter darauf hin daß die Reichsregierung mit
den Länderregierungen in ernſten Beratungen über die

eines einheitlichen Beamtenrechts ſtehe und
daß man das Ergebnis dieſer Beratungen abwarten
müſſe Bis jetzt ſei bereits verhandelt über die Schaf
fung eines Penſionsrechtes
Neuordnung der Volksſchullehrerbildung

Ueber die Geſtaltung der Fachausbildung der Lehrer
und Lehrerinnen hat das preußiſche Staatsminiſterium
eine grundſätzliche Entſcheidung getroffen Es hat am
30 Juni beſchloſſen daß die r Woche Fach
ausbildung der künftigen Volksſchullehrer und
Lehrerinnen in einem zweijährigen Lehrgang
an pädagogiſchen Akademien erfolgen ſoll gemäß den
in einer Denkſchrift des Kulturminiſteriums nieder
gelegten Grundſätzen deren Veröffentlichung bevor
ſteht Mit Rückſicht auf die noch vorhandene große
Zahl von unbeſchäftigten Schulamtsbewerbern ſollen
zunächſt nur drei pädagogiſche Akademien
Oſtern 1926 eingerichtet werden Dieſe ſollen die erſten
Verſuche mit der neuen Lehrerbildung praktiſch durch
führen Von den drei erſten Akademien ſollen die in
der Mitte und die im Oſten des Staates gelegene der
Ausbildung evangeliſcher Lehrer die im Weſten zu
eröffnende der Ausbildung katholiſcher Lehrer dienen

Der Moskauer Studentenprozeß
Ausweiſung der deutſchen Zeugen

Das Moskauer Gericht beſchloß die ſofortige Aus
weiſung der Zeugen Roſe und Fink aus dem Ge
biete der Sowjet Union zu veranlaſſen

Die deutſchen Studenten Austauſchobjekte für
Skoblewski

Von verſchiedenen Seiten wird gegenüber der Art
und Weiſe wie von den Sowjetbehörden in Moskau
der Prozeß gegen die deutſchen Studenten geführt wor
den iſt darauf verwieſen daß es der ruſſiſchen Re
gierung augenſcheinlich nur darauf ankomme ſich durch
eine Verurteilung dieſer Studenten Austauſchobjekte
für den vom Staatsgerichtshof zum Schutze der Re
publik zum Tode verurteilten angeblichen ruſſiſchen
Mechaniker Skoblewski zu verſchaffen der angeb
lich kein Mechaniker ſondern der rote General Hel
muth Gorew ſein ſoll Selbſt wenn aber in dieſen
Tagen bereits ein Urteil gegen die deutſchen Studenten
in Moskau ergehen ſollte ſo wäre es den deutſchen
Behörden demnach nicht möglich der Frage eines
Austauſches Skoblewskis gegen die Stu
denten näherzutreten da zu dieſem Zweck zunächſt
das Urteil des Staatsgerichtshofes in ſeiner endgül
tigen Faſſung vorliegen muß Bisher iſt aber das
Urteil des erſten Tſcheka Prozeſſes noch nicht fertig
geſtellt Skoblewski iſt bis zur weiteren Entſcheidung
über ſein Schickſal in einem Zuchthaus untergebracht

Verwahrungen von deutſcher Seite
Wie der preußiſche Jnnenminiſter ſo teilt auch der

Reichsminiſter des Jnnern mit daß Kindermann
Wolſcht und Dittmar im Reichsminiſterium des
Jnnern und in der in e kommenden nachgeord
neten Stelle in keiner Weiſe bekannt geworden ſind
und nie Beziehungen irgendwelcher Art zu dieſen Be
hörden gehabt haben Die Berliner Univerſi
tät legt durch eine eidesſtattliche Erklärung ihres
Rektors gegen die im Studentenprozeß in Moskau
aufgeſtellte Behauptung über die angeblichen Zuſam
menhänge zwiſchen der wirtſchaftlichen Organiſation

Studentenwerk Berlin und der ſogenann
ten Organiſation Conſul Verwahrung ein

Eine neue Nordpolexpedition Amundſens
Amundſen plant eine neue Nordpolexpe

dition für die wiederum Großflugzeuge des Dor
nier Typs vorgeſehen ſind Ob eine Zuſammenarbeit
Amundſens mit Nanſens Zeppelin Expedition zu
ſtande kommt hängt Berliner Blättern zufolge vom
Ausgange der angebahnten Verhandlungen ab wahr
ſcheinlich wird jedoch Amundſens Expedition ſchneller
vor ſich gehen als die für 1927 angeſetzte Zeppelin
Expedition

Ein Gruß aus Oſterreich an die Deutſchen
aller Gaue

In ihrer kürzlich in Wien abgehaltenen Verſamm
lung faßten die Mitglieder des ehemaligen Deut
ſchen Nationalverbandes im öſterreichiſchen
Abgeordnetenhauſe eine Entſchließung in der ſie den
Deutſchen aller Gaue die von Mitgliedern des Ver
bandes einſtens vertreten wurden herzliche Grüße ent

Auf den Straßen herrſcht namentlich in den Abend
ſtunden ein Gewühl wie es kaum eine andere Groß
ſtadt Europas kennt Der Strom der Fußgänger
ſtaut ſich bisweilen derart an daß es unmöglich iſt
ſich vorwärts oder rückwärts zu bewegen und Minuten
vergehen ehe ſich der Knäuel entwirren kann Nie
mand verliert dabei die Geduld Es ſcheint daß keiner
Nerven oder Eile kennt denn alle bleiben höflich und
freundlich

Madrid iſt auch eine Stadt mit ausgeſprochenem
Nachtleben Wenn ſich der Mond über den weißen
Schneebergen des Guadarrama erhebt und die Tau
ſende von Bogenlampen entzündet werden ſo iſt die
Stadt faſt noch ebenſo lebendig wie in den Nach
mittagsſtunden Die Theatervorſtellungen beginnen
um halb elf und enden nach ein Uhr nachts Dann
erſt öſfnen die meiſten Varietss ihre Tore Noch um
drei Uhr morgens ſind die meiſten Cafés in denen
nach Mitternacht ein verhältnismäßig billiges Abend
brot ſerviert wird voll beſetzt

Ebenſo wie die anderen ſpaniſchen Städte hat auch
Madrid viele Kirchen und Kapellen in denen wunder
tätige Heiligenbilder hängen vor denen immer an
dächtige Gläubige knien und ein Wunder erwarten
Der Opferſchrein iſt mit den ſeltſamſten Dingen aus
geſchmückt die von den Dankbaren die ihr Gebet er
hört ſahen geſtiftet worden ſind Jn der Calle de
Atocha befindet ſich ein wundertätiges Madonnenbild
der Virgen des Pilar von Zaragoſſa Jn der Calle
Alcala ſteht ein heiliger Antonius der von drei
Wünſchen wenn man ihn darum anfleht ſicher einen
erfüllt allerdings unter der Vorausſetzung daß die
Gewährung dem Seelenheil des Bittenden nicht ſchade

Der gelbe Schein der Kerzen blakt vor dem Heiligen V
der ernſt faſt ſtreng auf die Prozeſſion der Bittenden
hinabſchaut und ſie vor törichten Wünſchen zu warnen
ſcheint Auch Anteile an Lotterieloſen werden den
Heiligen geſtiftet und manchem naiven Vorwurf müſſen
ſie ſich gefallen laſſen wenn ſie das Glücksrad nicht
richtig beeinflußt haben

An den ſchönen klaren Frühlingsnachmittagen gibt
es viele Spaziergänger in Rekolletos und im Prado
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bieten und namentlich die in gemiſchtſprachigen
Staaten lebenden Deutſchen der treueſten Anteilnahme
ihrer ehemaligen Abgeordneten an ihren Geſchicken
verſichern Sie erwarten von ihnen daß ſie die

errig der deutſchen Siedlungsgebiete bewahren und
der Väter Sprache Eigenart und Sitte trotz aller Un
gunſt der Verhältniſſe unverſehrt erhalten eingedenk
der Gemeinſchaft des Vlutes der Sprache und der
Kultur die alle Deutſchen vereinigt mögen ſie unter
welcher Herrſchaft immer leben im ſeſten Vertrauen
auf eine beſſere Zukunft Zum Schluſſe heißt es
Treu dem Gedanken dem wir gedient haben be

gleiten wir das Schiſal des deutſchen Volkes in der
Welt mit unſeren heißeſten Wünſchen als deren Sehn
e wir die Einheit aller Deutſchen

etrachten ein Ziel das dem Selbſtbeſtimmungsrechte
der Völker entſpricht n dieſem Sinne gilt un er
Gruß dem deutſchen Volke in ſeiner Geſamtheit

Amerika Vermittlerrolle in China

Eine internationale Konferenz
Waſhington 2 Juli Kabelmeldung der Hall

Nachrichten durch United Prefz Wie verlautet wird
die amerikaniſche Regierung die von Peking
ausgehende Anregung in China eine Vermittler
ro l le zu ſpielen annehmen Der erſte Schritt hierzu
wird die Einberufung einer Konferenz der in
China beteiligten Mächte ſein die die Frage der Ab
ſchaffung der exterritorialen Rechte prüfen wird
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London 2 Juli Nach Blättermeldungen aus
Waſhington wird dort erklärt Wenn Peking auf die
Anregungen des neuen amerikaniſchen Geſandten
Mac Murray günſtig antworte ſo beſtehe guter
Grund zu der Annahme daß eine internationale
Konferenz wie ſie von der Waſhingtoner Ab
rüſtungskonferenz vorgeſehen wurde bald ein
berufen werde und daß auch andere Nationen die
nicht an der Waſhingtoner Konferenz teilnahmen auf
ihr vertreten ſein würden

Eine Kriegsrede des Generals Feng
Der chriſtliche General Feng hat bei einer Be

ratung mit ſeinen Unterführern erklärt daß er den
Krieg wolle und daß er ſich daher um die Haltung
der übrigen Parteien in China nicht kümmern werde
Er und die Volksarmee ſeien entſchloſſen für China
einen Weg von Blut zur Freiheit zu ſchaffen

Kurze Nachrichten
Wie der Lok Anz hört ſoll das in Reckling

hauſen ſtationierte franzöſiſche Dragoner
regiment mitſamt dem Stabe und den Kommando
behörden die Stadt am 10 Juli verlaſſen Die
Verwaltungsbehörden ſollen am Tage darauf folgen

Die vertragswidrig von der Regierungskommiſſion
des Saargebietes getriebene Anwerbung für die
Fremdenlegion hat das traurige Ergebnis ge
habt daß bereits zwölf junge Saardeutſche
in Marokko gefallen ſind

Jm ſächſiſchen Baugewerbe iſt einſchwerer Lohnkampf ausgebrochen Die Arbeit
nehmer fordern eine Erhöhung der Löhne um 35 bis
52 Prozent Weiter werden Forderungen auf Ferien
uſw erhoben Die Arbeitgeber lehnen dieſe Forde
rungen ab

Letzte Telegramme
Aufwertung der Sparkaſſenguthaben

Berlin 2 Juli Der Aufwertungsausſchuß des
Reichstages beſchäftigte ſich heute mit der Aufwer
tung für Sparkaſſenguthaben Nach
längerer Debatte wurde der Kompromißvorſchlag an
genommen wonach die Sparkaſſenguthaben min
deſtens bis 12 Prozent aufgewertet werden
ſollen und zwar diejenigen Guthaben die bis zum
15 Juni 1922 eingelegt worden ſind

Eine deutſche Handelsdelegation nach Madrid abgereiſt

B Berlin 2 Juli Nach der Rati ikation desdeutſcheſpaniſchemw l r am
21 Juni iſt wie wir hören um den Wünſchen auf Ab
änderung die bei der Beratung des Vertrags im
Reichstag laut wurden nachzukommen an die ſpaniſche
Regierung herangetreten worden um die geforderten
Abänderungen herbeizuführen Die ſpani ſche
Regierung hat ſich zu Verhandlungen be
reiterklärt Heute mittag iſt nunmehr eine
deutſche Delegation zur Aufnahme der Ver
handlungen nach Spanien abgereiſt Dieſe ſetzt ſich
zuſammen aus den Vertretern der beteiligten Jn
duſtrien und ſteht unter der Führung des früheren
bayeriſchen Miniſterpräſidenten Grafen Lerchenfeld
Köfering Auch Vertreter des Weinbaues haben ſich
der Delegation angeſchloſſen

Links im Schatten der Bäume erhebt ſich majeſtätiſchdas Pradomuſeum Vor ſeinem Perlce hören

kleinen Eindrücke des Madrider Lebens auf Dort iſt
alles groß gewaltig und heilig Dort weilt der
Genius eines Volkes in ſeiner Kunſt Ribera Velaz
quez Murillo Goya ſind dort unſterblich und ſchauen
auf den kleinen Beſucher nieder Sie ſagen ihm daß
hier ewiger Feiertag iſt und daß der Madrider All
tag mit ſeinen Sorgen und Freuden dort draußen auf
der ſag n e pteten Miihigen Straße bleibt auf

i a adrider Leben von heute u inktſo wie es iſt widerſpiegelt ß ngeſcgmintt
Denn Madrid iſt eine Stadt der Gegenſätze Aus

dem übermodernen Großſtadttreiben aus dem Ge
wühl der Autos und elektriſchen Straßenbahnen kann
man mit wenigen hundert Schritten um ein ganzes
Jahrhundert zurückflüchten und befindet ſich plötzlich
im Zeitalter der reinſten Romantik Es gibt ganz in
der Nähe der lururiöſen Verkehrsadern eine Menge von
Gaſſen und Häuſern die noch gar nicht europäiſch
trivialiſiert ſind etwas unſaubere Plätze und halb
verwilderte Gärten wo alles ganz ſtill iſt Hinter
den herabgelaſſenen Jalouſien ranken duftende Blumen
und am Fenſterkreuz trocknen buntſeidene Lappen

d Mädchengeſicht in dem große ſchwarze
ugen leuchten wird zwiſchen den Blumen ſichtbar

und ſchaut nach dem Glück aus Ein Eſeltreiber zieht
langſam durch die Gaſſe Ein paar alte Frauen mit
dem Roſenkranz zwiſchen den welken Fingern hocken
an der Tür und erzählen langweilige Geſchichten bis
ſich ein Windſtoß erhebt und eine wirbelnde Staub
wolke ſie von ihrem Platze vertreibt Jn ſolch einer
kleinen ſtillen Gaſſe liegt auch das vom Marquis de
Vega Jnolan gegründete romantiſche Muſeum das
jedem Beſucher offenſteht das aber nur von wenigen
gekannt iſt und das der Strom der Touriſten un
beachtet ſeitab liegen läßt Niemand ſtört die Andacht
des Beſuchers zwiſchen all dieſen alten etwas ver
gilbten Möbeln zwiſchen den ſchönen Gemälden und
koſtbaren Nippfſachen die auf den Mahagonitiſchen und
auf dem Sims herumliegen Es ſind alles Dinge
zwiſchen denen unſere Eroß und Urgroßeltern lebten
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Zeit

Kleine Chronik
Berliner Fabrik in die Luft geflogen

vormittag brach in Berlin in der
Eine

Fabrik Schering in der Abteilung der
Ilaka G m b Flaſchenkapſel Fabrik auf bisnoch nicht einwandfrei geklärte e er aus

eblich iſt ein Trockenbehälter explodiert Das Feuer
an den zur Fabrikation zur Verwendung gelan

Stoffen reiche Nahrung und unter furcht
aren Detonationen flog das Dach des

etwa 15 Meter im Quadrat großen einſtöckigen Gebäudes in die Luft Jn kurzer
and das Haus in Flammen Balken Ziegelſteine
iſenſtücke wurden bei den ſich ſtändig wieder

olenden loſionen umhergeſchleudert und rieſige
euergarben ſchoſſen aus dem Gebäude heraus Die
efahr war um ſo größer als es ſich herausſtellte daß

in dem brennenden Gebäude zahlreiche Arbeiter und
ugeſtellte befanden Man hörte die verzweifelten

Schreie der Eingeſchloſſenen und aus den Türen und
r ern verſuchten ſich die Bedrohten zu retten Eine

rbeiterin die ſich in der Nähe der Exploſions
We befand wurde ſofort getötet vier Ar
eiter wurden ſchwer acheh Trotzdem

die Feuerwehr ſofort mit zahlreichen Löſchzügen zur
Stelle war brannte das Gelände der Flaka bis auf
die Grundmauern nieder

Das Erdbeben in Kalifornien
Wie uns aus Los Angeles gedrahtet wird

dauerten die Erdſtöße im kaliforniſchen Bebengebiet
am Mittwoch in vermindertem Maße an ohne jedoch
irgendwelchen Schaden anzurichten Soviel ſich bis
igrt überſehen läßt beträgt der Geſamtſchaden

Millionen Dollar Die Aufräumungsarbeiten machen ſchnelle Fortſchritte Der Aufruf der
Stadtverwaltung Santa Barbara zur Bildung
eines Hilfsfonds hat ein lautes Echo erweckt man
glaubt daß auf dieſe a ſchnell einige Millionen zur
Linderung der erſten Not zuſammen ſein werden
Außerdem hat die Stadtverwaltung eine Wiederauf
bauanleihe von 25 Millionen Dollar ausgeſchrieben
Mit dem Ertrage dieſer Anleihe ſoll die Stadt
wieder aufgebaut werden Von dem Geſamt
ſchaden war nur eine Million Dollar durch Verſiche
rungen gedeckt Wie aus Waſhington berichtet wird
haben die Mitglieder des diplomatiſchen Korps
darunter auch der deutſche Botſchafter dem
Stagtsdebartements das Beileid ihrer Regierun
gen zu der Kataſtrophe ausgeſprochen

Der Maſſenmörder Angerſtein vor Gericht
Vor dem Schwurgericht in Limburg a d Lahn

beginnt am 6 Juli der Prozeß gegen den Maſſen
mörder Fritz Angerſtein aus Haiger Die ge
ſamte Oeffentlichkeit ſieht dieſer Verhandlung mit be
greiflicher Spannung entgegen Hatte doch die ſchwere
Bluttat Angerſteins ſeinerzeit in ganz Deutſchland
und auch im Ausland großes Aufſehen erregt Der
Prozeß ſoll eine endgültige Klarſtellung des furcht
baren Maſſenmordes bringen Die Anklage wird
durch Oberſtaatsanwalt Bachmeiſter und Gerichts
aſſeſſor Dr Hofmann vertreten Für den Prozeß ſind
150 Zeugen und 27 Sachverſtändige aufgeboten Außer
dem werden täglich 100 Zuſchauerkarten ausgegeben
Wegen des vorausſichtlich ſtarken Andranges zu dieſem
Prozeß ſind beſondere Sicherheitsmaßnahmen getroffen
worden Fritz Angerſtein iſt nachdem er längere Zeit
zur Unterſuchung ſeines Geiſteszuſtandes in einer An
ſtalt interniert war gegenwärtig im Landgerichts
nen Limburg untergebracht wo er an ſeinen

emoiren ſchreibt Angerſtein hatte bekanntlich
am 1 Dezember vorigen Jahres in Haiger bei
Siegen in Weſtfalen ſeine ganze Familie eine zu Be
ſuch weilende Dame und 5 Angeſtellte ermordet Um
den Verdacht von ſich abzulenken hatte er dann ſeine
Villa angezündet und ſich ſelbſt mehrere Wunden bei
gebracht

Hochwaſſer in Galizien und Bulgarien
Die heftigen Regengüſſe die in den letzten Tagen

im polniſchen Karpathengebiet niedergingen
haben in ganz Galizien große Ueberſchwemmungen
hervorgerufen Faſt alle von den Karpathen kommen
den Gebirgsflüſſe und Bäche ſind aus ihren Ufern ge
treten und haben viele Dörfer Straßen und Eiſenbahn
linien unter Waſſer geſetzt Am bedrohlichſten lauten
die Nachrichten aus dem Stromgebiet des
Dnjeſtr in Oſtgalizien Bei Mariampol riß der
Strom eine Brücke mit auf der ſich gerade 15 Schul
kinder und 5 Soldaten befanden die ſämtlich
ertranken Der Eiſenbahnverkehr bei Stryj und
Stanislau mußte unterbrochen werden Auch in Weſt
galizien wird die Lage von Stunde zu Stunde bedroh
licher da die Gebirgswaſſer noch nicht bis in die Ebene
gelangt ſind Die Weichſel iſt bei Krakau um mehr

h h hKorpulenz und Mode i
Es iſt bekannt daß übermäßige Körperfülle mit der

Moderichtung unſerer Zeit im kraſſen Widerſpruch
ſteht Da auch Korpulenz unſchön wirkt und alt macht
raten wir Korpulenten und allen zum Starkwerden
Veranlagten in der Apotheke 30 Gramm echte Toluba
Kerne zu kaufen die unſchädliche aber wirkſame

Die BeKörperanſatz reduzierende Stoffe enthalten
ſtandteile ſind auf der Packung angegeben

und die in das Zeitalter der Romantik gehören Ein
Zimmer iſt Goya gewidmet man findet dort einige
wenig bekannte Gemälde von ihm Eine Prezioſität
iſt ein kleines Vild die Hochzeit des Buckligen das
Goya wie die meiſten ſeiner beſten Bilder im Fieber
wahn gemalt hat

Jn der Nähe des romantiſchen Muſeums gibt es
manche Schenken die noch genau ſo prunklos wie vor
hundert Jahren ausſehen in denen aber ein vorzüg
licher Wein verkauft wird Die Gäſte ſind meiſtens
Arbeiter und Maultiertreiber die zum Teil an Du
masſche Briganten erinnern Sie ſind erſtaunlich un
wiſſend haben aber die Geſten von großen Herren und
ſind ritterlich höflich Sie verſtehen ſich an den Farben
und an der Sonne zu freuen und in jedem von ihnen
ſcheint ein kleiner Künſtler zu ſtecken

Es beginnt zu dämmern Das moderne Madrid
ſchwimmt in einem Lichtmeer Die alten engen
Straßen und Gaſſen aber bleiben ſpärlich erleuchtet
Man kann ſich in ihrem Gewirr verlieren und glaubt
bald hinter jeder dunklen Ecke dem Abenteuer zu be
egnen Ab und zu Gitarrengeklimper man hört dieſüßen Töne einer Malaguenna Die alten Paläſte

auf die man unvermutet in den krummen Gaſſen ſtößt
liegen ſchweigend da Dann mehrere Klöſter hinter
deren Mauern ſtille Nonnen beten Dann kommt
plötzlich eine Biegung der Straße und der romantiſche
Traum iſt verflogen Dort liegt die Gran via dort
lockt und tobt der Trubel der Großſtadt Wieder ver
wunden ſchreiende Reklameſchilder den Blick und zehn

r Höuſerrieſen recken ihre banale Front in
en monddurchleuchteten Himmel

Weh ZD

Magdeburger Theater und Konzertbrief

Ausklang der Spielzeit
Es zeigt ſich daß die hohen Wogen die das Theater

und Konzertleben in allen deutſchen Großſtädten jahre
lang geſchlagen hat gemach verebben Das gilt auch
für Magdeburg wo man nach dem Kriege drei ſtädtiſche
Theater davon zwei mit faſt ganzjährigem Betrieb, farbig bewegte Muſik des erſt jetzt eine ſpäte Berühmt

einer

als 3 Meterſtündlich um 20 deine eceenee
aus den bedrohten Gegenden nach höher gelegenen
Punkten Jn Krakau hat ſich ein Rettungsaus
bildet um raſche Hilfe z leiſten uch der Fluß
Kamtecia in Nordbulgarien iſt aus ſeinen Ufern
getreten Die Städte Nowibaſar und Prowadio wur
den überſchwemmt Viele Häuſer die Ernte und das
Vieh ſind verloren Die Zahl
bekannt Der Schaden beträgt einige Millionen Lewa

Flugzeugabſturz bei Hameln
Am Mittwoch abend ſtürzte bei Hameln ein aus

dem Rheinland kommendes a der Junkers
werke aus etwa 600 Meter Höhe infolge Motor
defekts ab Das Flugzeug iſt faſt vollſtändig zer
trümmert Während der Pilot von Bogen ſchwere
Bein und Rippenbrüche davon trug blieb der Be

leiter König unverletzt Es handelt ſich in beidend um aus dem Kriege bekannte Kampfflieger die
ide mit dem Pour le mörite ausgezeichnet ſind

Der Engel auf der Lokomotive
Jn Middelburg in Transvaal drang ein

17jähriges Mädchen in den Schuppen eines Güterbahn
hofs kletterte auf eine Lokomotive die gerade unter
Dampf ſtand
Als ſie auf der Strecke einem Güterzuge begegnete gab
ſie geſchickt Gegendampf und ließ den Zug an einer
Ausweichſtelle vorbeifahren So konnte die ſofort be
nachrichtigte Polizei das ſcheugewordene Dampfroß ge
rade noch einholen als deſſen Reiterin ſich eben an
ſchickte wieder weiterzufahren Zum Erſtaunen der
Verfolger fanden ſie das Mädchen in eine Dampf
wolke gehüllt aber im übrigen nur ſo bekleidet
wie Eva im Paradies Das Mädchen erklärte
es wolle in den Himmel fahren und habe ſich
deshalb als Engel gekleidet Die Häſcher merkten ſo
fort daß das arme Geſchöpft geiſteskrank war
und da es ihr an Flügeln zur Erreichung des Himmels
fehlte hatte ſie ihre Zuflucht zum Dampfroß genom
men und dabei immerhin eine Tat begangen deren die
wenigſten von unſeren normalen Engeln fähig wären

Selbſtmordverſuch vor Gericht

Der Hochſtapler Ludwig Oerthel der bei
ſeinen Schwindeleien unter dem Namen Freiherr von
Egloffſtein auftrat verübte während der Gerichts
verhandlung vor ber Berliner Berufungsſtrafkammer
des Landgerichtes J einen Selbſtmordverſuch indem er
eine Flaſche Morphium zu trinken verſuchte
Den Verteidigern und Juſtizwachtmeiſtern gelang es
dem Angeklagten das Gift zu entreißen

Graswuchs im lebenden Auge
Von einem ſeltenen Fall von r im

Auge eines lebenden Menſchen weiß ein Londoner
Blatt zu berichten Einem ſäenden Bauer war bei der
Arbeit auf ſeinem e ein Samenkörnchen ins Auge
geflogen Nach mehreren Tagen ſchwoll das Auge an
und der durch die Entzündung bedingte Schmerz wurde
ſo unerträglich daß der Bauer ärztliche Hilfe in An
ſpruch nehmen mußte Er begab zu dieſem Zweck
in das Kreiskrankenhaus von Glouceſterſhire Hier

r man ſofort zu einer Operation und die Chirurge
and zu ſeinem Erſtaunen im Jnnern des Auges
ein kleines Grashälmchen das dem ins Augegeflogenen Samenkörnchen entſproſſen war Ein Augen
arzt den man zu Rate zog erklärte daß die Sache gar
nicht ſo befremdlich ſei wie ſie auf den erſten Blick
ſcheinen könne Wiſſenſchaftlich beſtehe durchaus die
Möglichkeit daß ein Samenkorn im Jnnern des
Auges keimen kann da die Keimung durch die
Feuchtigkeit und die Wärme die hier herrſchen durch
aus begünſtigt wird Jm Verdauungskanal dagegen
wäre ein ſolches Phänomen undenkbar weil der Magen
ſaft die Keimkraft des Samens ſofort zerſtören würde

Vom Nachtwächter zum Millivnär
Ein geradezu märchenhaftes Glück iſt dem

Nachtwächter von Leiceſter widerfahren Der Mann
namens Saddington führte ein überaus ärmliches
Leben und wohnte im dunkelſten Viertel der Stadt
Abend für Abend ging er ſeinem Beruf nach und nie
mals hatte er wohl daran gedacht daß er einmal ſeine
Hütte mit einer Villa im beſten Viertel der Stadt ver
tauſchen werde Aber das kam ſo Eines Morgens
ſaß er müde von der anſtrengenden Arbeit auf einer
Bank von Leiceſter und vertiefte ſich in eine liegen
gelaſſene Zeitung Bei ihrem Studium entdeckte er
ein Jnſerat durch das Erben eines in Auftralien
verſtorbenen Engländers namens Saddington geſucht
wurden Der Nachtwächter erinnerte ſich dunkel daß
einmal ein Onkel von ihm als Arbeiter nach Auſtralien
ausgewandert war Er meldete den Vorgang ſeinem
Vorgeſetzten der die Angelegenheit weiter verfolgte
Bald ſtellte es ſich auch tatſächlich heraus daß der
arme Nachtwächter der alleinige Erbe des Ver
mögens des Verſtorbenen war das ſich auf über
50000 Pfund belief Der Onkel war bereits vor
zwanzig Jahren geſtorben und die Behörden hatten
durch alle möglichen Ausſchreibungen vergeblich nach
den Erben geſucht Die Ankündigung in der Londoner
Zeitung ſollte die letzte ſein die zwecks Auffindung
der Erben erlaſſen wurde und ein ſeltſamer Zufall
wollte es daß gerade dieſe Nummer auf jener Bank
im Park von Leiceſter in die Hände des armen Nacht
wächters ſfiel

r Opfer iſt noch nicht Zu

und fuhr mir nichts dir nichts davon 1

Sereinmn

e
Deutſcher Oſtbund Alle Angehörigen der freien Be

rufe im Deutſchen Oſtbund Ortsgruppe Halle wer
den im eigenen Prreß dringend erſucht Sonnabend
abends 8 Uhr im Reſt Bauer Rathausſtraße zwecks engeren

amenſchluſſes und gemeinſamer nehmung ihrer An
ſ zu erſcheinen Stammtid e n eheSchultheißAusſchank

Meye er Straße Gäſte willkommen

heute abend
Jan im Sängerbund an der Saale Auf das

der Saalſchloßbrauerei ſtattfindende Konzert
der Vereinigten Männerchöre ſei nochmals hingewieſen

Wohltätigkeitsverein Poſt und Telegrapenbeamte Mo
nateverſammlung Freitag den 3 Juli abends 824 Uhr
Schwarzer Bär

Verein ehem Landesjä und eiw Formationen
Beneral Maercker Sonnabend den 4 Juli abends 7 Uhr

Stiftungsfeſt im Deutſchen Geſellſchaftshaus früher Goldner
Hirſch Obere Leipz Straße ſind willkommen

Drutf onale Volkspartei Die Reichsbahn Direk
tion hat die Fahrzeit für den Sonderzug zum Petersberg am
Sonntag dem 5 Juli bekanntgegeben Abfahrt vom Haupt
e alle vorm 11,35 Uhr Ankunft in Wallwitz 12,02

Die ahrt erfolgt ab Wallwitz 10 Uhr Ankunft in Halle
0 W Uhr Es wird nochmals darauf aufmerkſam gemacht

daß es unſtatthaft iſt ſich ſelbſtändig Sonntagsfahrkarten am
Hauptbahnhof zu löſen Zur Teilnahme an der Veranſtal
tung verechtigt nur das Feſtabzeichen das zuſammen mit
Fahrkarte und Programm in der Geſchäftsſtelle Alte Prome
nade 10 abgeholt werden kann

Jugendgruppe der Dentſchen Volkspartei Wir machen
unſere Parteifreunde nochmals auf unſere am 4 und 5 Juli
in Halle ſtattfindende Bezirkstagung aufmerkſam Sonnabend
abends 724 Uhr Gondelfahrt Muſik von der Peißnitz
brückebrücke zur Bergſchenke Dortſelbſt Vaterländiſches Kon
zert Abbrennen eines Holzfeuers mmenrede Sonntag
vormittag 9 Uhr tn der Dur und c
anſprache durch Pfarrer Zeidler Holzhauſen achm 6 Uhr
gemütliches Beiſammenſein im Krug zum grünen Krangze

Stahlhelm Bund der Frontſoldaten Ortsgruppe Halle
Sonntag Pflichtveranſtaltung Frontſoldatentag in Sanger
hauſen Abfahrt vorausſichtlich 8 Uhr vormittags Rückfahrt
gegen 7 Uhr abends Meldungeder Teilnehmer umgehend an
die rksführer und dieſe an die Geſchäftsſtelle Fahrgeld
3,30 Mark Bezirk rdWeſt Freitag den 3 Juli
abends 8 Uhr Bezirksverſammlung im Zoo Vortrag des
Kam Schäfer über Soziale Fragen Bezirk Süd Weſt
Donnerstag den 2 Juli abends 8 Uhr Bezirksverſammlung
im Schrebergarten PaulRiebeck Stift Beeſener Straße Vor
trag des Kam Chriſtian Bezirk Mitte Donnerstag den
2 Juli abends 8 Uhr Bezirksverſamml in Mars la
Tour Gr Ulrichſtr 10 Erſcheinen Pflicht

Nundfunk
Programm des Leipziger Senders

für Freitag den 3 Juli
Wirtſchaftsrundfunk 10 Uhr Wirtſchafts

nachrichten Woll und Baumwollpreiſe 4 Uhr do
Landwirtſchaftliche Baumwolle Deviſen 6 Uhr do
Dasſelbe Wiederholung 15 Uhr Dasſelbe do,
ſie etzung und Mitteilungen des Leipziger Meßamtes

ür Handel und Jnduſtrie
Rundfunk für Unterhaltung und Belehrung 10 15 Was die Zeitung r12 Uhr Mittagsmuſik auf der Hupfeld Phonola

12 55 Uhr Nauener Zeitzeichen 1 Uhr Börſen und
Preſſebericht 30 bis 6 Uhr Konzert der Haus
kapelle 30 7 Uhr Leſeproben aus den Neuerſchei
nungen auf dem Büchermarkt 7 bis 30 Uhr Hacke
beils Vortragsreihe 13 Abend E Zietzſchmann
2 Vorſitzender des Leipziger Regatta Vereins Der
deutſche Ruderſport und die Leipziger Ruderregatta

30 bis 8 Uhr Vortrag von Dresden aus Geh
Reg Rat Dr Robert Bruck von der Techniſchen
chule Dresden Auguſt der Starke und die Kunſt
einer Zeit
Dresdener Programm Welle 292 15 Uhr

Auguſt der Starke Mitwirkende Helga Petri
Sopran Liſa Wechsler Alt Edeltraut Eiben
Klavier Frank Oſtwald und Heinrich Zerkaulen
Rezitationen Guſtav Fritzſche Violine 1 J Ageſſe Duett aus der Oper Jl re paſtore Helga
etri Liſa Wechsler Edeltraut Eiben 2 Johann

Michael v Loen Goethes Großoheim der 1716 1723
den Hof Auguſts des Starken mehrfach beſuchte Aus
der Schrift Der Hof zu Dresden 1718 H Zer
kaulen 3 a Antonio Lotti Pur diceſti b Pergo
leſe Nina Liſa Wechsler Edeltraut Eiben
4 Cornelius Gurlitt Aus dem Werk Auguſt der
Starke ein Fürſtenleben aus der Zeit des deutſchen
Barock H Zerkaulen 5 a Chr Dedekind Wandel
der Zeit b Von der Modenarrheit e J S Scholtze
gen Sperontes Abſage an das Glück d K F Hurle
buſch Dieb Amor Helga Petri Edeltraut Eiben
6 Heinrich Zerkaulen Aus dem Roman um Auguſt
den Starken Kerzen im Wind H Zerkaulen
7 Händel Sonate Dur für Violine und Klavier

Guſtav Fritzſche Edeltraut Eiben
Weimarer Programm Welle 454 15 Uhr

Schumann Schubert Abend Mitwirkende
Elsbeth Bergmann Geſang Prof Rob Reitz Vio
line Dr Ernſt Latzko Klavier 1 Robert Schu
mann Sonate Moll Op 105 für Klavier und
Violine 2 Robert Schumann Aus dem Liederkreis
Eichendorff a In der Fremde b Jntermezzo

c Mondnacht d Schöne Fremde e Frühlingsnacht
Elsheth Bergmann 3 Franz Schubert Sonatine

neugeſchaffenen Jntendanz unterſtellte Das
Wilhelmtheater ſpielt ſchon ſeit Wochen nicht mehr Das
Viktoriatheater wenn freilich nur ein Sommertheater
ſo doch mit Traditionen von faſt einem Dreiviertel
jahrhundert iſt ganz geſchloſſen worden Die Stadt
meidet das Riſiko des Betriebes Ein Privatunter
nehmer der ehemals immer ein leichtbeſchwingtes Pro
gramm durchzuführen verſtand findet ſich nicht Auch
das Stadttheater ſelbſt hat nicht mehr den Andrang der
Beſucher Der Andrang von neuen Werken iſt ebenfalls
in dieſem Jahre ausgeblieben Jm Schauſpiel ſah
man noch zu guter Letzt bevor es ſeine Rechte ganz und
gar an die Oper die noch bis zum 6 Juli ſpielt ab
getreten hatte als eine tragikomiſche Neuheit des
Jmproviſationen Mohr Karawane Der Dichter

hat es auch hier nicht verſtanden Leben in ſeine Akte zu
ziehen Nur um einer ein zigen Geſtalt willen ge
nau wie bei den Jmproviſationen hat das Stück eine
gewiſſe Bühnenexiſtenz Hier iſt es ein jüdiſcher Agent
der mit einem teils dürren teils grotesken Humor
durch die Handlung geiſtert Sie iſt im übrigen mit ver
zerrt geſehenen Geſtalten die eine im Hohlſpiegel auf
gefangene Tragik erleiden ausgefüllt Es iſt eine Art
wehleidiger expreſſioniſtiſcher Philoſophie aus der der
unverbildete Hörer nicht recht klug wird und die mit
einem ziemlich platten Witz ausklingt Die Aufführung
durfte ſich ſehen laſſen

Die Oper hat ihren Höhepunkt an das Ende ver
legt Der lang angekündete immer wieder heraus
geſchobene Muſſorgsky Boris Godunow wurde
nun doch zur Tat Entſcheidend für die Wirkung war
das ſzeniſche Bild das ein Schüler Tauts Krayl ge
ſchaffen hatte Ueppige Farben ſtrenge Linien gaben
da ſie ſich auf ruſſiſche Motive ſtützten ein ſehr feſſeln
des ungemein bewegtes Bild vor dem eine Fülle
pröchtigſter Koſtüme gleißend wogte Da auch die Ge
ſtalt des Zaren von Gaebler mit ſeinen großen und
reichen Stimmitteln überzeugend dargeſtellt wurde ſo
war der Erfolg geſichert Die Hörer die dem Werke eine
ſehr warme Aufnahme bereiteten fanden ſich in die

n
GWMoll Op 137 Nr 5 für Klavier und Violine

ewählte Lieder Avee gint eagierige Unn
ließend etwa 45 Uhr Preſſebericht und

Hackebeils Sportfunkdienſt
Schluß etwa 10 15 Uhr doch ohne Gewähr Danach

Freizeit für Funkfreunde die auswärtige
Stationen hören wollen

,rmdccä 4Vorausſichtliches Wetter am 3 Juli
Meldung der öffentl Wetterdienſtſtelle Magdeburg

Anhaltender Barometerfall der ſich von Se er
her über den Kontinent und England ausgedehnt hat
hat den Hochdruckrücken dem wir das ſchöne Wetter
der letzten Tage verdanken zwiſchen der Biscayaſee
und Skandinavien in einem weiten Gebiet ter
brochen Unſer Bezirk liegt daher wieder am Sü
rande eines über Skandinavien liegenden Hochdruck
gebietes an deſſen Rand von Oeſten her kleine Störun
gen entlangziehen die größtenteils nur Bewölkung
bringen aber vorübergehend auch unweſentliche Nie
derſchläge herbeiführen können Es beſteht leichte Ge
witterneigung die aber zunächſt noch nicht zu ſtärkeren
Gewittererſcheinungen führt
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ch m rih Stark O SbvlfO günnisch O ver Sturm Die Pfelle Megen alt
gem Winde die ejngereichneten Unien Isodareri verbio
den die Orre mit gleichem kuftaruck die neben den Ogen
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Jhr
Eingemachtes

wird vor
Schimmel und Gärung sicher geschütst

wenn Sie dabei

Dr Oetker s
Einmache Hüölfe
verwenden Es ist das einfachste billigste und

trotzdem ausgezeichnete Verkahren

1 Packchen von Dr Oetker s Einmache Hülfe ge
nügt um 10 Pfd eingemachte Früchte Gelee Marme
lade Fruchtsäfte Gurken usw haltbar zu machen

Gebrauchsanweisung ist jedem
Päckchen auf gedruckt

Dr Oetker s Einmache Rezepte erhalten Sie
ebenso wie die beliebten Oetker Backrezeptbücher

kostenlos in den Geschäften wenn vergriffen
umsonst und portofrei von

Dr A Getker Bielefeld
heit erlebenden ruſſiſchen Meiſters überraſchend
ſchnell Viel trugen zum Erfolge die verſtärkten
Chöre bei

Die muſikaliſche Senſation der letzten Zeit war der
Beſuch der Wiener Philharmoniker die außer
Berlin keine mitteldeutſche Stadt neben Magdeburg
beſuchten Jhre künſtleriſchen Leiſtungen gingen zum
Schluß in einem Jubelſturm unter Doch darüber
wurde hier ſchon berichtet E F

Alice Berend fünfzig Jahre alt Alice Berend
in dieſen Tagen ihren fünfzigſten Geburtstag ge

eiert Sie iſt nicht nur dem Berliner bekannt auf
deſſen Heimatboden ſich eine Reihe ihrer beſten Er
zählungen abſpielen ſondern ihre Erzählungen ſinddurch die Friſge durch den nie verſagenden Humor

des Witzes ins weite Deutſchlanddurch die Draſti

Erich Ziegel
und darüber hinausgedrungen

Erich Ziegel bleibt in Hamburg
der Leiter der Hamburger Kammerſpiele hat den Ruf
als Generalintendant nach Breslau zu gehen ab
gelehnt und wird auch in ſeine ganz Kraft
der künſtleriſchen Arbeit an den Hamburger Kammer
ſpielen widmen

Leo Blech geht nach Wien Der frühere Direktor
Gruder Guſtram des Deutſchen Opernhauſes in Char
lottenburg der ſich ſchon ſeit längerer Zeit bemüht die
zuſammengebrochene Volksoper in Wien wieder flott
zu machen hat nunmehr anſcheinend die nötige finan
zielle Unterſtützung gefunden Die Verhandlungen
ſollen bereits vor dem Abſchluſſe ſtehen Die muſika
liſche Leitung der neuorganiſierten Wiener Volksoper
iſt dem Generalmuſikdirektor Leo Blech angeboten Leo
Blech beabſichtigt auch dieſem Rufe Folge zu leiſten

Wiſſenſchaftlicher Austauſchverkehr mit Rußland
Wie der Verband der Deutſchen Hochſchulen mitteilt
iſt in Rußland der h wiſſenſchattl wer
Jnſtitute mit der Notgemeinſchaft der deutſchen Wiſſen
ſchaft auf ganz Rußland einſchließlich der verbündeten
Sowjetrepubliken ausgedehnt während er bisher auf
den Bezirk von Leningrad beſchränkt war Die Ver

mittlung wird durch die Ruſſiſche Zentralbücher
kammer und das Bureau für kulturelle Ver
bindungen der Frau Kameneva geleitet Die Not
gemeinſchaft ihrerſeits iſt bereit alle Sendungen deut
ſcher Jnſtitute welche im Austauſch ruſſiſchen Jn

r zugeſandt werden ſollen weiterzuleiten Es
g7pt abzuwarten wie dieſer Austauſch funktionieren
ird

Hohe Preiſe für Renvir und Cézanne Bei der
mit Spannung erwarteten Verſteigerung der Samm
lung Gangnat in Paris die allein 160 Werke Re
noirs enthielt wurden ſehr hohe Preiſe gezahlt ein
Werk Cézannes der ſogenannte Große Baum für
das der Sammler 1906 5000 Franken bezahlt hatte
brachte 528000 Franken Das Hauptwerk unter den
Renoirs die Verwundete Badende wurde mit
505 090 Franken bezablt Eine Frau mit Blumen
ſtrauß von Renoir erzielte 212 000 Franken eine Frau
mit Hut desſelben Meiſters 190 000 Franken und für
eine große Anzahl Bilder Renoirs wurden über
100 000 Franken angelegt

Ein Londoner Inſtitut für Gerichtsmedizin Auf
Anregung ves hervorragenden engliſchen Gerichtsarztes
Sir Bernard Spilsbury wird jetzt in London ein
Inſtitut ins Leben gerufen das gerichts mediziniſchen
Forſchungen gewidmet ſein ſoll Eine Anzahl ge
chulter Aerzte Giftkenner und Bakteriologen ſoll hier

mit den Gerichten und der Polizei zuſammen arbeien
indem dem Jnſtitut alle Fälle überwieſen werden in
denen eine nicht vollſtändig aufgeklärte Todesart vor
iegt und man die Möglichkeit eines Verbrechens ver

mutet Verbunden wird mit dem Jnſtitut ein Kri
minalmuſeum in dem die Wirkungen von Gift
und anderen Verletzungen die auf natürliche oder ver
brecheriſche Weiſe hervorgerufen ſind einander gegen
übergeſtellt werden ſollen Den Grundſtock des Muſeums
wird die bereits mehrere 100 Beiſpiele umfaſſende
Sammlung von Spilsbury bilden Die Studenten
der Gerichtsmedizin ſollen in dem Inſtitut hre Aus
bildung erbg
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Ufa Theater

Hajakawa
Der große
japanische

Tragöde

in seinem neuesten

Ab morgen Freitag den 3 Juli 1925

Film

Die grohe
Tragödie eines
gelben Mannes

Ein Film wie er
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nie geformt

wurde

Sessue
Hajakawa
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Der zweite Großfilm
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Eine von jenen starken dramatischen Schöpfungen
die uns durch die Spannung der Handlung und
die verwandten Lebensschicksale der Menschen
immer wieder von neuem fesseln Bemerkens
wert sind die über dem Durchschnitt stehenden
Naturbilder aus den dunklen Wäldern Kanadas
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Donnerstag 2 Juli 1925
c C

Stadt Jeitung
Halle den 2 Jult 1025

Auf der Fahrt in den Arlaub
Manches Mal im Drang und in der Haſt der letzten

Tage vor dem Urlaub hat man es ſich gewünſcht
Ach wenn es doch nur erſt ſo weit wäre daß
man im Zuge ſäße Nun iſt es ſoweit Der Koffer
iſt im Gepäcknetz verſtaut der Platz mit dem Mantel
belegt und man ſelbſt lehnt am Fenſter ſchaut in den
Trubel auf dem Bahnſteig und ſpricht ſchnell nochmals
ein paar Sätze mit ſeinen Angehörigen die mit an
die Bahn kamen Dann hebt der Mann mit der roten
Mütze ſeine Kelle er ſenkt ſie langſam gleitet der Zug
aus der Halle Taſchentücher winken letzte Grüße ver
weht der Lärm des Zuges Die Eiſenbahnfahrt hat
begonnen

Da ſitzt man ferienfroh in ſeine Ecke gekuſchelt und
empſindet zuerſt nur das ſchöne feſtliche Gefühl Du
biſt frei vom Alltag Alles iſt neu alles iſt
ſchön was dich umgibt Rechts und links fliegen die
grünen Felder vorbei die wogenden Getreidemaſſen
die weißen Häuschen mit den roten Dächern die aus
grünbelaubten Obſtbaumbeſtänden hervorlugen und
die dunklen Tannen und Fichtenwälder Das iſt
alles ſo fremdartig und reizvoll Die Zeit verfliegt
wie im Nu

Nach geraumer Zeit wenn ſich das Auge ſchon ein
wenig ſattgeſehen hat an all den Herrlichkeiten wendet
ſich das Jntereſſe den Mitreiſenden zu Zuerſt
iſt es nur eine ſtumme Muſterung die da abgehalten
wird Unwillkürlich regt ſich der Spürſinn man
verſucht aus der Kleidung aus dem Geſicht und aus
dem Benehmen der Abteilgenoſſen auf Beruf und
Zweck der Reiſe zu ſchließen Allerdings kann man
dabei auch Enttäuſchungen erleben die aber ſelten
bitter empfunden werden da die ganze Sache ja für
das Leben des Ferienreiſenden keine einſchneidende
Bedeutung hat Dann kommt die erſte größere
Station Man klettert hinaus ſchöpft friſche Luft
Beſieht ſich das Gewimmel auf dem Bahnſteig mit dem
Blick des reiſekundigen Mannes und ſteigt mit zwei
belegten Brötchen und einer Zeitung bewaffnet wie
der ins Abteil Nun iſt es ſchon als wenn alle Mit
reiſenden alte gute Bekannte wären Man
plaudert man lacht man ſpricht von ſeinen Plänen
vom Urlaub vom Geſchäft kurz man redet ſich ſo
richtig aus Jm letzten Drittel der Fahrt iſt der Ge
ſprächsſtoff meiſtenteils erſchöpft Man kennt ſich be
reits gegenſeitig Auch die Dinge rechts und links
der Bahn bieten keine beſonderen Reize mehr Melan
choliſch zählt man die Telegraphenſtangen und wünſcht
ſich daß man erſt am Ziel wäre

Die erſten Häuſer der erſehnten Stadt machen den
Ferienreiſenden wieder munter Neue Freude der Er
wartung ſtrahlt aus ſeinen Augen haſtig wird das
Gepäck ergriffen jetzt rollt der Zug an den Bahnſteig
Ein flüchtiger Gruß man ſpringt aus dem Abteil
Gott ſei Dank man iſt angekommen

ig

Steucrtermine im Juli
Reichsſteuern

5 Juli Lohnſteuer letzte Juni Dekade Keine
und Schonfriſt wie oben
Einreichung der Arbeitgeberbeſchei
nig ung über die Lohnſteuer
Umſatzſteuer für Juni Voranmeldung
und Vorauszahlung nur von Betrieben mit
1922 mehr als 16 Millionen Mark Umſahß
Steuerſatz 128 v H des Umſatzes Schonfriſt
1 Woche

Umſatzſteuer der Vierteljahrs
zahler für die Zeit April Juni Steuerſatz
ſatz und Schonfriſt wie oben
Einkommen und Körperſchafts
ſteuer Vorauszahlung von Gewerbe und
Bergbau für den geſtundeten Mai und Juni
Zahlung auf Grund des jeweiligen Monats
umſatzes Schonfriſt 1 Woche

10 Juli Vierteljahrs Vorauszahlung

5 Juli
10 Juli

10 Juli

10 Juli

auf Einkommenſteuer 1925 aus
Grundbeſitz Verpachtung Vermietung
freiem Beruf und ſonſtigem Einkommen
F8 5 11 EAG außerdem Nachzahlung des

Unterſchiedsbetrages zwiſchen Vierteljahr
ſteuer und dem Lohnſteuerabzug für Avpril
Juni Schonfriſt 1 Woche

15 Juli Lohnſteuer 1 Juli Dekade Keine
Schonfriſt

25 Juli Lohnſteuer 2 Juli Dekade Keine
Schonfriſt

Städtiſche Steuern
Fällig am 10 Juli Schonfriſt 7 Tage iſt I die

Vorauszahlung auf die Gewerbeſteuer nach dem Er
trage für das Vierteljahr Juli September 1925 dies
mal jedoch nur für die bisherigen Viertel
jahreszahler Die bisherigen Monats
zahler entrichten die Gewerbe Ertragsſteuer erſt am
10 Auguſt II die Gewerbeſteuer nach der Lohnſumme
Die Lohnſummenſteuer haben alle dazu ver
pflichteten Gewerbetreibenden auch in Zukunft
all monatlich zu entrichten Die bisherigen Vor
drucke zu Voranmeldungen ſind weiter zu benutzen

Fällig am 15 Juli Schonfriſt 7 Tage ſind die
ſtaatliche Steuer vom Grundvermögen der Gemeinde
zuſchlag dazu die Hauszinsſteuer und die Kanal
benutzungsgebühr für die Zuleitung der Wirtſchafts
wäſſer ſowie der Fäkalien

Halliſcher Proteſt gegen die neue Vergewaltigung
des deutſchen Luftverkehrs Der Sächſiſch Thü
ringiſche Verein für Luftfahrt unter
zeichnet von Profeſſor Wigand hat dem Reichskanzler
Dr Luther folgenden Proteſt telegraphiſch
übermittelt Der Sächſiſch Thüringiſche Verein für
Luftfahrt als die älteſte Luftfahrtorganiſation der
Provinz Sachſen und Groß Thüringens gibt ſeiner
leidenſchaftlichen Empörung Ausdruck über den neuen
Verſuch des Feindes zu noch ſchlimmerer Vergewalti
gung der deutſchen Luftſahrt Unannehmbar ſind
die techniſchen Forderungen unannehmbar vor
allem die Forderungen der Beſchränkung und Kon
trolle der Flieger Luftfahrt iſt auch dem deutſchen
Volke not iſt ihm Herzensſache Sie Herr Reichs
kanzler als alter Luſtfahrtpräſident haben Fachkenntnis
und Liebe zur Sache genug um die richtige Antwort
zu finden Das erwarten wir darauf ver
trauen wir

Brunnenfeſt in Wittekind Ein Brunnenfeſt ohne
Regen das iſt etwas ganz Beſonderes Der ſchön
geſchmückte Garten von Bad Wittekind war daher
geſtern nachmittag von einer großen Menge froher
Gäſte erfüllt die den Klängen des Wittekindorcheſters
das unter Leitung von Benno Plätz konzertierte
lauſchten Mittags fand wie üblich ein Feſteſſen ſtatt
am Abend erſtrahlte der Garten im Glanze zahlreicher
bunter Laternen

Die re Ferien ſtehen vor der Tür Reiſen
Sie nicht ohne s Allgemeine Nitteldeutſche Fahrplanbuch das in muſterhafter
Weiſe über den Reiſeverkehr in Mitteldeutſchland und
weit darüber hinaus unterrichtet Für 50 Pfg überall
zu haben

Halliſche Nachrichten

Die hausmütterliche Klaſſe Eine hausmütterliche
r in den neuen Beſtimmungen für
die Mittelſchule vorgeſehen Sie ſoll dieSchülerinnen zu einer verſtändnisvollen Geſtaltung des

lenken als Stätte geſunden deutſchen Kultur
ebens erziehen Die heimſchaffenden und heim

pflegenden Kräfte der Schülerinnen ſoll ſie bilden
durch Betätigung und fachliche Belehrung in die Auf
aben der Hausfrau und Mutter einführen und das

wußtſein wecken daß jede Frau an dem Aufbau
der Volkswirtſchaft mitzuarbeiten berufen iſt Der
geſamte Unterricht ſoll ſich in den Dienſt dieſer Auf
gabe ſtellen Beſonders berückſichtigt werden religiöſe
Lebenskunde ſoziale und charitative Aufgaben die
Familie als Kulturträgerin Frauenleben Märchen und
Volksſagen Familienleben und Hauswirtſchaft öffent
liche Frauenpflichten und Frauenrechte Anteil der
Frau an der Volkswirtſchaft haus wirtſchaftliche Buch
führung Verſicherung Steuer Erſparniſſe Kinder
Reigen und Volkslieder Turnen und Gartenbau

Militärkonzert in der Saalſchloßbrauerei Das Reichs
wehrMilitärkonzert geſtern abend in der Saalſchloßbrauerei
geſtaltete ſich zu einem Ereignis in ſeiner Art Wie fern
liegen ſchon die Zeiten da an der gleichen Stelle faſt all

die Militär Monſtre Konzerte ſtattfanden Heute
ind wir ſchon froh wenn wir von Zeit zu Zeit einmal ein
Militärkonzert hören können Es war daher ein dankbares
Beginnen des Bühnen Volksbundes dieſes Militärkonzert
deſſen Ausführung die Reichswehrkapellen des 3 Batl
Preuß Jnf Reg Nr 12 und des Pionier Batl Nr 4 aus
Magdeburg übernommen hatten zu bieten Daß die Er
haltung der Militärkapellen für uns Deutſche eine Kultur
frage iſt iſt eine Tatſache Denn heute iſt in den großen
ZivilOrcheſtern ein außerordentlicher Mangel an Holz und
Blechbläſern die in früheren Jahren zum größten Teil aus
den Militärkapellen hervorgegangen ſind Daß ſich unſere
wenigen Militärkapellen jetzt wieder auf einer verhältnis
mäßig hohen Stufe befinden zeigte der geſtrige Abend Die
erſten beiden Teile der Vortragsfolge enthielten Perlen der
Opern und Konzertmuſik von Weber Leoncavallo Kienzl
Ochs Reinecke Liſzt Wagner und Rich Strauß
der Beweis geliefert daß auch ſogenannte Bier Konzerte
einen höheren Zweck erfüllen zu können wenn ſie es ver
mögen die Zuhörer durch die Güte der Ausführung in ihren
Bann zu ziehen Daß dem ſo war iſt in erſter Linie dem
Obmuſikmeiſter Büchner übrigens einem alten Bekannten
zu danken in dem wir einer kraftvollen abſolut muſikaliſchen
Natur begegnen Wie er die muſikaliſchen Lichtſeiten und die
klanglichen Effekte herausbringt iſt das Jntereſſante und
Eigenartige an ſeiner Kunſt Jm dritten Teil der Vortrags
folge brachte er mit der Entwicklung der preußiſchdeutſchen
Heeresmuſik die zugleich eine Entwicklung der Jnſtrumen
tation überhaupt iſt den Höhepunkt des Abends Jn hiſto
riſcher Reihenfolge ,beginnend mit dem 15 Jahrhundert und
endend mit dem Weltkriege zogen die Militärmärſche an
unſerem Ohr vorüber unbeſchreiblichen Jubel bei der großen
Menſchenmenge auslöſend Zur Vervollſtändigung gab es
in der erſten Pauſe ein Prachtfeuerwerk Man wird dieſen
Abend gern in angenehmer Erinnerung behalten D

Als Reinertrag aus dem Konzert das am letzten Sonn
tag von der Bergkapelle und dem Blindenchor Hoffnung
auf der Rabeninſel veranſtaltet wurde konnten dem Ver
ein der Blinden von Halle und Umgegend 601,60 RM
überwieſen werden

Bundeskleingartenland Goldberg Freitag den 3
abends 8 Uhr findet im Hardenberg Kaſino eine Mitglieder
verſammlung ſtatt Zahlreiches Erſcheinen iſt dringend er
wünſcht Mitgliedskarte iſt als Ausweis mitzubringen

Von der Straße Geſtern vormittag wurde ein Rad
fahrer auf dem Steinweg von einem Straßenbahnwagen an
gefahren Der Radfahrer erlitt Hautabſchürfungen ſein
Fahrrad wurde ſtark beſchädigt Am Nachmittag wurde an
der Ecke Kleinſchmieden und Marktplatz eine Frau von einem
Nadfahrer umgefahren ohne jedoch Schaden zu nehmen
Heute früh ſtießen ein Radfahrer und eine Radfahrerin an
der Ecke Große Stein und Große Ulrichſtraße zuſammen
wobei das Rad des Radfahrers beſchädigt wurde

Das leidige Abſpringen während der Fahrt Heute früh
ſprang in der Merſeburger Straße ein Maurerlehrling aus
Trotha von einem in voller Fahrt befindlichen Motorwagen
ab Er rutſchte dabei aus und kam ſo unglücklich zu Fall
daß er ſich an der Bordkante eine Wunde ander rech
ten Kopfſeite und eine Verſtauchung des 773
ten Handgelenkes zuzog Von Arbeitskollegen wurde
er in ärztliche Behandlung gebracht

Noch glücklich abgelaufen Ein aus Richtung Hohen
thurm kommendes Geſchäfts Perſonenauto einer halliſchen
Firma das auf der freien Chauſſee in voller Fahrt war ſah
ſich plötzlich einem im Trabe befindlichen Heuwagen gegen
über der von einem durch Bäume bedeckten Febdweg aus die
Chauſſee überqueren wollte Trotz Warnungsſignalen und
Bremſens kam es zu einem Zuſammenſtoß der jedoch außer
Sachſchaden keine weiteren Folgen hatte

Den Meiſtertitel im Elektro Jnſtallations Handwerk er
warben vor der hieſigen Handwerkskammer die Herren Hugo
Büſchel und Arno Kuhn aus Halle

Treue Mieter Am 1 Juli wohnte Herr Otto Teut
loff 30 Jahre in dem Grundſtück Herrenſtraße 9 Ebenſo
lange wohnt das Ehepaar Oberpoſtſchaffner i R Schnell
im Hauſe Königſtr 24/25

5o0jähriges Jubiläum Am 4 Juli feiert die Stein
und Buchdruckerei von Paul Schwarz hier Kl Ulrich
ſtraße 7 die auch ſeit 1881 die Anſchlagſäulen innehat ihr
50jähriges Jubiläum Der Gründer der Firma iſt
noch heute Jnhaber Herr Schwarz war lange Jahre Vor
ſitzender des hieſigen Tarif Schiedsgerichts Auch der Stein
drucker Michel Maſt gehört ſeit dem Gründungstage der
Firma an Mehrere andere Angeſtellte konnten bereits ihr
fünfundzwanzig und mehrjähriges Arbeitsjubiläum begehen

Sonnmerfeſt der Volksbühne Beim Sommerfeſt Jm
Wiener Prater am Freitag dem 3 Juli in der Saalſchloß
brauerei Beginn 324 Uhr werden außer Konzerten künſtle
riſche und humorvolle Darbietungen im Garten und Saal ge
boten Namhafte Künſtler des Stadttheaters ſind zur Mit
wirkung gewonnen Der Aufſtieg von 300 Ballons bedeutet
für Halle eine Neuheit Eigens für das Feſt iſt von unſerem
heimiſchen Künſtler Paul Horn eine Plakette geſtiftet die als
Ehrenpreis zur Verteilung gelangt Eintrittsprogramme im
Vorverkauf in der Geſchäftsſtelle Brüderſtraße 14

Auf das Konzert der Vereinigten Männerchöre Ge
ſangsgruppe des Eiſenbahnvereins Männergeſangverein Die
mitz und Cröllwitzer Liedertafel am heutigen Donnerstag
abends 48 Uhr unter Mitwirkung der Bergkapelle und des
Geſangsquaretts Harmonie in der Saalſchloßbrauerei wird
nochmals aufmerkſam gemacht

Gerichts Zeitung
Amtsunterſchlagung und Urkundenfälſchung

Vor dem hieſigen Großen Schöffengericht hatte ſich
der 36jährige Gerichtsvollzieher L aus Wernigerode
wegen Amtsunterſchlagung und unrichtiger Führung
der Dienſtregiſter ſowie deſſen Hilfsſchreiber S wegen
Unterſchlagung und Urkundenfälſchung zu verant
worten Erſterer war am 11 September v J von
ſeiner erſten Dienſtſtelle Gerbſtedt nach Halle verſetzt
worden um einen erkrankten Gerichtsvollzieher zu ver
treten Zwei Monate ſpäter wurde er aber ſchon
wieder abgelöſt weil zu viel Beſchwerden über
langſame Ausführung von Aufträgen eingingen Er
kam dann nach Mühlhauſen wurde aber hier ſchon
nach einer Woche wieder abgelöſt weil ſeine Berufs
tätigkeit zu Klagen Anlaß bot

Es ſtellte ſich dann heraus daß L in Halle in den
zwei Monaten in rund 20 Fällen zirka 5000 M
Dienſtgelder unterſchlagen und die Dienſt
regiſter unrichtig geführt hatte, und in Mühlhauſen
hatte er in einer Woche rund 3000 M unter
ſchlagen und ebenfalls die Dienſtregiſter unrichtig
geführt

Wo das Geld geblieben iſt darüber ließ ſich keine
Klarheit ſchaffen Jn Not hat er ſich ſicher nicht be
ſunden denn ſein Einkommen belief ſich einſchließlich
des Gebührenanteils auf rund 400 M monatlich trotz
dem er nur 93 Prozent vom Anfangsgehalt bezog
Die Hilfskraft koſtete ihm wöchentlich auch nur 12
und für ſeine in Wernigerode wohnende Frau erhielt
er noch beſonders 90 M monatlich Man ſtellte aber
feſt daß er in lockere Geſellſchaft geraten war und ſehr
flott gelebt hat Da er ſein Geld mit den Dienſtgeldern
verquickte beide aber leichtfertig aufbewahrt hatte iſt

Hier wurde

vdhn Hoheihelz oinhhaleſen in palſhen zu
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Die Vblkerſchar aus Eeylon Opfertänze Teufelstänzer Jauberkünſtler und Schlangenbeſchwörer
Arbeitselefanten Kunſtgewerbliche und handwerkerliche Fertigkeiten

Dumpfe Schläge r über den Platzrumbumbum rumbumbum Fäuſte und Finger zweier
bronzefarbener Geſtalten in weißem Turban und
rotem Tuch um die Lenden bearbeiten an beiden
Seiten die Felle einer länglichen Trommel die ſie vor
ſich tragen Tempeltrommler ſind es von John
Hagenbecks Ceylonſchau die ihren Einzug in
den e Garten gehalten und geſterndie erſten Vorſtellungen gegeben hat

Langſam und gemeſſen ſchreiten die beiden Sin
ghaleſen dann werden die Schritte ſchneller wilder
ſchlagen die Fäuſte das Trommelfell die Füße wirbeln
durcheinander urplötzlich fallen ſie in das alte Tempo
zurück An ihre Stelle treten vier Frauen koſt
baren Silberſchmuck in den Ohren an den Füßen und
im ſtraffglänzenden Haar Ein monotoner Geſang mit
vielen Naſallauten ertönt ſie tragen Meſſinggefäße
in den Händen die leiſe klirren und ſchreiten gemeſſen
daher Doch lauter wird das Lied lebhafter die Be
wegungen mit den Füßen ſtampfen ſie den Boden
des Podiums das in der Mittel des Platzes errichtet
iſt wild wirbeln die Leiber umher und biegen ſich in
ſchlangengleichen dann zuckenden Bewegungen Ek
ſt aſe Die Augen glühen und die weißen Zähne
leuchten bis Arme und Hände ſchlaff herabſinken
So tanzen buddhiſtiſche Frauen ihrenOpfertanz Dann ein Schlangenbeſchwörer
und zwei Zauberkünſtler auf einmal Mit was
für Humor und mit welcher ſpielenden Leichtigkeit
dieſe Leute ihre ſchwierigen Kunſtſtücke vorführen Ein
verſchmitztes Lächeln gleitet über ihr Geſicht wenn ſie
den Zauber wirken laſſen einer Kürbispfeife ent
locken ſie flötenartige Töne und die Zuſchauer ſind
verblüfft So bringen die Hexenkünſtler Kugeln unter
Meſſingdeckeln zum Verſchwinden laſſen im nächſten
Augenblick die doppelte Anzahl wieder erſcheinen
verwandeln ein zerriſſenes Flockenknäuel unter ihren
Fingern in einen viele Meter langen Faden machen
die unglaublichſten Manipulationen mit einem Ei uſw
Und haben bei alledem keine magiſch erleuchtete Bühne
mit einem großen Apparat ſondern nur einen Sack
aus dem ſie ihre Zauberutenſilien hervorziehen Volks
kunſt verblüffend in ihrer Selbſtverſtändlichkeit Um
einen bekannten Trick handelt es ſich auch bei dem
Verſchwinden eines Menſchen in einem Baſtkorb

Jmmer neue Schauſpiele
bieten ſich dem erſtaunten Auge eines farben
prächtiger als das andere Denn die Singhaleſen
ſind nicht nur ein ſchöngewachſener Menſchenſchlag
was bei den Männern beſonders auffällt ſondern ſie
verſtehen ſich auch zu ſchmücken Phantaſtiſche Koſtüme
umhüllen den Körper und dazu tragen ſie reichen
Silber und Metallſchmuck Das gilt beſonders von
den drei Teufelstänzern mit ihrem ovrigi
nellen Kopfputz Seltſam in ihrer drolligen Urwüchſig
keit wirken zwei Maskenträger die wie zwei
große Paviane ausſehen und durch ihre komiſchen
Sprünge ſchallende Heiterkeit erregen Weiter Stockhk
tänzer die in raſendem Wirbel und ſtändigen
Drehungen Holzſtäbe aneinanderſchlagen Zwerg
zebus die zweirädrige Karren flink einherziehen
ein Akrobat der tolle Luftſprünge macht und nicht
zu vergeſſen die drei Elefanten Sie heben ge
horſam den rechten Fuß der Mahout ſteigt hinauf und
heidi ſchwingt er ſich von dort auf den Hals wo er
dicht hinter dem Kopf Platz nimmt und das Tier mit
Füßen und einem kurzen Stab dirigiert Große

gleichen Geſchicklichkeit nimmt derſelbe r auch das
Zehnpfennigſtück aus der Hand des Beſuchers und
reicht es dem braunen Gefährten nach oben

Wie im Fluge eilt die Zeit dahin Wenn die ganze
Schar mit Fahnen Geſang und unter ohrenbetäuben
dem Trommellärm in phantaſtiſchem Zuge um den
Platz zieht glaubt man gar nicht daß man ihnen
weit über eine Stunde zugeſchaut hat Eine fremde
Welt tut ſich hier auf farbig und ſeltſam in ihren
Sitten und Gebräuchen ein Stück aus einem fernen
Wunderland Heimliche Bünſche ſteigen auf

Lebhafte und freundliche Geſellen ſind die Sin
ghaleſen wenn ihnen verdienter Beifall entgegen
ſchallt ſo legen ſie mit einer gewiſſen Feierlichkeit die
Hand in die Mitte der Stirn und everneigen ſich
Staunenswert iſt auch ihre Geſchicklichkeit in ihren
gewerblichen Künſten Sie dabei zu beobachten
hat man reichlich Gelegenheit in den mit Palmen
blättern und Baſtgeflecht bekleideten Hütten die rund
um den Platz errichtet ſind Alle ſitzen ſie mit unter
geſchlagenen Beinen bei ihrer Arbeit Zwei Frauen
klöppeln Spitzen die dünnen Fäden mit den
Klöppeln daran fliegen nur ſo durch die flinken Finger
Der Töpfer dreht die Holzſcheibe und formt aus
Lehm die Gefäße die wenn ſie trocken ſind mit bunten
Farben bemalt werden An einer anderen Stelle wer
den Matten und Teppiche gewebt DerHolzſchnitzer hat ſchwere Stücke von Ebenholz
neben ſich liegen er modelliert kunſtvoll Elefanten in
allen Größen und ſetzt ihnen kleine Stoßzähne aus
Elfenbein ein Bewundernswert ſind auch die
Kupferarbeiten wie Platten und Schalen die
geſchickte Hände ohne daß ein Muſter etwa vor
gezeichnet würde mit reichhaltigen Ornamenten in
denen als Motiv immer wieder der Elefant wieder
kehrt und Verzierungen verſehen Jn ihrer Lebens
weiſe ſind die Singhaleſen mäßig und einfach Reis
mit Curry bildet die tägliche Speiſe außerdem ein
Korngebäck Das Tabakrauchen haben ſie ſich teilweiſe
auch ſchon angewöhnt in ihrer Heimat kauen ſie Betel

John Hagenbeck der Weitgereiſte der die
Schar aus ihrer Heimat nach Europa geführt hat
weilte geſtern unter ihnen Unermüdlich iſt der Mann
nächte und tagelang iſt er unterwegs eine Jndier
ſchau von ihm reiſt gleichfalls durch die deutſchen
Städte und doch war er der erſte der hier in Halle
mit friſcher Hand alles zur Aufnahme ſeiner Schütz
linge vorbereitete Seit 25 Jahren weilt er mit Unter
brechungen natürlich in Ceylon Der Krieg war auch
für ihn und ſeine Unternehmungen wie er mir er
zählte ein ſchwerer Schlag Trotz aller Schwierigkeiten
und Hemmniſſe die ihm auch heute noch von den Eng
ländern bereitet werden hat er ſeine alten Beziehungen
mit ſeinen Freunden in Ceylon wieder aufgenommen
Schikanen bei der Einreiſe enorme Steigerung der
Transvportkoſten gegen früher Kautionsſtellungen bei
den engliſchen Behörden uſw nichts hat ihn daran
gehindert ſein Lebenswerk mit ungebeugter Tatkraft
wieder aufzunehmen und fortzuſetzen Und eines der
erſten erfreulichen Ergebniſſe iſt die exotiſche
Völkerſchau die nun in n Zoo ihren Ein
zug gehalten hat Auch die Hallenſer und hoffentlich
mit ihnen die Bevölkerung der näheren und weiteren
Umgebung werden John Hagenbeck Dank und An
erkennung zollen durch einen recht regen Beſuch denn

Baumſtämme werden wie ein Stecken mit dem Rüſſel
umklammert und forttransportiert

es iſt etwas Außergewöhnliches was hier geboten

aber mit der wird Hh h V e h h e ä S Ses nicht ausgeſchloſſen daß auch andere Perſonen in
ſeine Geldvorräte gegriffen haben was ihm in ſeiner
Betrunkenheit entgangen iſt Sein Bureaugehilfe hat
ſich auch in vier Fällen Unterſchlagungen und in einem
Falle der Urkundenfälſchung ſchuldig gemacht L er
hielt 1 Jahr Gefängnis während ſein Gehilfe
zu 7 Monaten Gefängnis bedingt verurteilt
wurde

Ein ungewöhnlicher Trick
Wenn man behauptet es iſt alles ſchon einmal da

geweſen ſo trifft das jedenfalls auf den Trick nicht zu
den der 19jährige Arbeiter Werner K bei ſeinen Be
trügereien angewendet hat Der Angeklagte hat in
neun Fällen Fleiſcherläden betreten verſchie
dene Wurſtwaren gefordert dann das Portemonnaie
gezogen als wolle er bezahlen darauf ſinnend ins
Blaue geſehen als falle ihm etwas noch ein und
ſchließlich noch Fleiſchware beſtellt die nicht im Laden
lag und herbeigeholt werden mußte War auch dieſer
Auftrag erfüllt ſo zog er keineswegs das Porte
monnaie zum zweiten Mal vielmehr verlangte er
außer der Ware noch Her ausgabe von Geld
da er doch vorhin ſchon ehe er die letzte Beſtellung
gemacht hätte einen Zehnmarkſchein übergeben habe
Durch ſein freches Auftreten rief er bei den Ver
käuferinnen meiſt der Frau des Fleiſchermeiſters
ſolche Verblüffung hervor daß ſie ſchließlich ſelbſt an
dieſe Möglichkeit glaubten und wenn auch mit ſchwe
rem Herzen die Wurſtwaren und die Differenz
zwiſchen Kaufpreis und 10 Mark hingaben Dieſer
Trick iſt dem Schwindler in mehreren Fällen geglückt
in anderen erlitt er eine Niederlage Vor Gericht gab
er ſeine Betrügereien zu Er hat auch ſchon zwei
Strafen hinter ſich Das Gericht verurteilte ihn zu
1 Monaten Gefängnis doch ſoll die Ver
büßung der Strafe unterbleiben wenn er ſich drei
Jahre lang gut führt und eine Buße von 50 Mark
zahlt

Aus der Amgebung
Diemitz 2 Juli Treue Mieterin Am1 Juli wohnte Frau Wwe Anna Reinhard

30 Jahre im Hauſe Turmſtraße 2
Osmünde 2 Juli Die Bezirksmeiſter

ſchaft im Fauſtball erzielte der hieſige Turn
und Sportklub Teutonia bei dem Wettkampf
der am Sonntag in Giebichenſtein ſtattfand

Delitzſch 2 Juli Branddirektor
Schultze Branddir Friedrich Schultzeder Vorſitzende des Provinzialverbandes der Frei
willigen Feuerwehren in der Provinz Sachſen und
frühere Vorſitzende des Merſeburger Bezirksverbandes
iſt Montag nachmittag nach ſchwerer Krankheit ge
ſtorben Dem Bezirkstag vom 20 bis 22 Juni in
Merſeburg hat der Verſtorbene wenn auch ſchon
leidend beigewohnt und ſich rege an den Verhandlun
gen beteiligt

Schafſtädt 2 Juli Motorradunfall mit
töd lichem Ausgang Am Dienstag abend kam
der Wollhändler W aus Halle mit ſeinem Motorrad
auf dem Heimweg von einer Geſchäftstonr durch
Schafſtädt Dicht an der Stöberſchen Ziegelei fuhr er
an einem entgegenkommenden Fuhrwerke links vorbei
und überholte dabei noch einen Radfahrer Er fuhr
den Radfahrer an ſo daß dieſer zu Boden ſtürzte aber
keine erheblichen Verletzungen davontrug Anders er
ging es W Er fuhr durch das Streifen unſicher ge
worden gegen den erhöhten Bürgerſtein und über
ſchlug ſich nach dem Chauſſeegraben Bei dem Sturz
fiel er ſo unglücklich daß er ſich das Genick
brach und ſoforttot war

Merſeburg 2 Juli Der Bahnbau nach
Leipzig Kirchenmuſikertagung Jn
der Dienstagsſitzung des Hauptausſchuſſes des preu
ßiſchen Landtages erklärte ein Regierungsvertreter auf
die Anfrage des Abg Dr WaentigHalle daß das
Reichsverkehrsminiſterium noch keine Entſcheidung über

den Bau der Eiſenbahn e nes getroffen habe Die Kirchenmuſiker desKreiſes Merſeburg fanden ſich hier dieſer Tage
zu einer Tagung zuſammen die ſich beſonders mit der
Trennung des Küſter und des Orga
niſtenamtes beſchäftigte Großes Befremden er
regte die Nachricht daß in der kürzlich zuſammen
geſetzten Kreisſynode Merſeburg Land der Antrag ge
ſtellt worden iſt die Zahl der Berufs und Fachver
treter in der Synode zu verringern

Rothenburg Saale 1 Juli
Schützen verein veranſtaltet am 12
19 Juli ſein Königsſchießen

Bad Lauchſtädt 30 Juni Auflöſung des
Goethetheater Vereins Der hieſige Ver
ein der Freunde des Goethetheaters hat
ſich in ſeiner letzten Sitzung auf gelöſt Der Grund
dafür iſt daß es nicht gelang das trotz vorſichtiger
Geſchäftsführung entſtandene beträchtliche De
fi zit auszugleichen Unter anderem wird auch die
ſehr wertvolle Bühneneinrichtung verkauft werden
Die Vorſtellungen fanden während der kalten Jahres
zeit in dem Gaſthaus zum Stern ſtatt

Cöthen 1 Juli Diphtheritisepidemie
Die hieſige deutſche Oberſchule früher Landesſeminar
iſt wegen Erkrankung zahlreicher Schüler an Diphtherie
geſchloſſen worden

Was die Leſer ſagen
Jmmer neue Klagen über Rundfunkſtörungen

Die Störungen des Rundfunk Empfanges hier in Halle
haben ſchon des öfteren Veranlaſſung zu Erörterungen ge
geben Mit vollem Recht werden immer wieder Stimmen
laut die nach Abhilfe rufen Aber die Bürgerſchaft hat nicht
nur das Recht eine Beſſerung der ſchlechten Emp
fangsverhältniſſe zu verlangen ſondern ſie hat auch das Recht
Aufklärung darüber zu fordern welche Urſachen die
furchtbaren Abendſtörungen haben ob eine Abhilfe oder

7 überhaupt möglich iſt ob ſchon Maßnahmen hierzu
in die Wege geleitet ſind und in welchem Stadium ſich dieſe
befinden Wenn nicht welche Hinderniſſe der Durchführung
von Verbeſſerungen entgegenſtehen Hierzu ſollten unaufhör
lich alle in Frage kommenden Stellen amtliche behördliche
oder private Stellung nehmen

Wer bereits Gelegenheit gehabt hat ſich ſelbſt zu über
zeugen welch guter Empfang des Leipzger Senders möglich
iſt zu Zeiten in denen keine Störer arbeiten der muß immer
wieder das wirkliche Wunder der Technik anſtaunen Es
trifft nicht zu was vielfach behauptet wird daß die Sache
noch recht unvollkommen ſei Vielmehr drängt ſich einem
hierbei das Beiſpiel des durch indvſtrielle Abwäſſer ver
unreinigten klaren Waldbachs auf Es ſoll damit nicht ge

Der hieſige
13 und

ſagt werden datz das Radiogerät nicht noch ve erungs
fähig ſei Das iſt es wohl noch und es wird auch noch
n fert Aber einſtweilen können wir wirklich zufrieden

ein
Die notwendigſte Forderung muß auf alle Fälle die bleiben daß die Scheangen lokaler Natur ſein Le werden und

hieran mit dem möglichſten Entgegenkommen zu arbei
ſollte der Ehrgeiz aller zuſtändigen Stellen ſein Hoffentl
hören wir bald etwas Authentiſches über dieſe n
von maßgebender Seelle

Kirchliche Nachrichten
Synagogen Gemeinde Freitag den 3 abends 8 Uhr

Sonnobend den 4 gens 8,30 Uhr nachmabends 9,30 Uhr Wochentage morgens 7 Ühr abends 71
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Deviſen und Effekten
Die internationale Bewegung des franzöſiſchen

Franken war ſehr nervös und ſchwankend Der Kurs
war in Berlin ſchl etwas feſter Paris in Lon
don 108 à 105 106 Die italieniſche Valuta
ing von neuem zurück Mailand 3 London 144ch die engliſche Deviſe war mit 4 16 gegen Kabel

Newyork etwas ſchwächer Die ſtandinaviſchen De
viſen zogen auf neue Spekulationskäufe weiter an
ebenſo Madrid Amſterdam gingen weiter nach unten
Die Mark iſt im Ausland wenig verändert Der Be
darf an Deviſen iſt ſehr gering Dollarſchatzanweiſungen
9325 Prozent

Heutige Deviſenkurſe
Jn Billionen Mark

2 7 1 7DOdne Gewädbr Feld Brief Geld Brief
Buen Aires 1 Peſo 1,602 606 1,604 1,6098
Japan 1 Den 1,700 1,713 1,700 1,713Konſtantinop It Pfd 2,26 227 2,265 2,275
Vondon 1 Pf Sterl 20,388 20,440 20,304 20,446
Newyork 1 Dollar 4,1905 4,205 4 195 4,205
Rio de Jan 1 Milr 0,446 0 448 0,446 0 448
Amſterdam 100 G 168,02 163,44 168,04 168,46

Dihen 00 01 6,90 7,01Brüſſel 100 Franken 19,068 1o 12 18,66 18,70
Danzig 100 Gulden 80,86 81,05 86,88 87,03
Helſingfors 100 f M 10,563 10,603 10,562 10,602
Jtalien 100 Lire 14,08 14,12 14,21 14,25
Jugoſlavien 100Din 7,38 40 407 7427Kopenhagen 100 K 86,10 66,41 81,256 684,48
Ziſfabon 100 Escud 20 525 20,575 20,475 20,525
Oslo 100 Kr 76,30 75,80 74,46 74,54
Paris 100 Franken 10,0o0 10,13 18,79 18,83
Prag 100 Kr 12,4a3 12,47 12,43 12,47Schweiz 100 Frank 81 44 31 64 81,46 61,66
Sofia 100 Leva 3,03 3,04 3,025 3,035Spanien 100 Peſ 61,02 61,18 61,02 61,18
Stockholm 100 K n2,53 112,81 112,51 112,79
Budapeſt 100 T Kr 5,8905 915 5,805 5,915
Wien 100 Schilling 659,057 650,107 so,c57 650,107

Berliner Börſe von heute
Drahtmeldung unſerer Berliner Handelsredaktion

tz Berlin 2 Juli
Die Unklarheit der handelspolitiſchen Lage mit Be

zug auf Frankreich und Polen die neuen Schwierig
keiten im Textilgewerbe und die Ankündigung weiterer
Arbeiterentlaſſungen im Ruhrkohlenbergbau riefen ein
Angebot hervor das noch durch Verkäufe aus ſchwach
gewordenen Lombards vermehrt wurde Demgegen
über war die Kaufluſt anfangs nur gering Trotzdem
zeigte ſich eine gewiſſe Widerſtandsfähigkeit wobei die
Anleihen deutſcher Staaten und Städte in Amerika
eine Rolle ſpielten Das Geſchäft iſt weſentlich ruhiger
geworden ſeitdem ein Teil der Baiſſeengagements zur
Eindeckung gelangt ſind Die Tendenz war nicht ein
heitlich anfangs aber überwiegend ſchwächer An
geboten waren beſonders oberſchleſiſche Montanwerte
auf die Zuſpitzung des Zollkrieges zwiſchen Polen und
Deutſchland Einiges Jntereſſe zeigte ſich für
Harpener da hier noch immer ein erhebliches Dekouvert
u beſtehen ſcheint ferner für Stolberger t undeirs eumwerte er bemerkte man einige Auslands

käufe die das Gerücht von einer neuen Transaktion mit
der Schell Gruppe wieder auftauchen ließen Angeboten
waren von Spezialwerten Felten Guilleaume Loewe
und Schubert Salzer Südſeephosphat waren
wieder 4425 Auch die einheimiſchen Anleihen waren
durchweg etwas ſchwächer Kriegsanleihe nannte man
mit 412 Schutzgebietsanleihe mit 5,9 Der Börſen
e iſt nach Erledigung des Ultimo etwas leichter

och war die Nachfrage nach täglichem Geld ſeitens
kleinerer Firmen bei 9 bis 10 Proz noch umfangreich
Monatsgeld 10 bis 11 Proz

Am Montanaktienmarkte ſetzten Harpener
1 Proz höher ein Stolberg Zink gewannen 6 Proz
Sonſt ſchwächten ſich die Montanwerte um 1 bis 12
Prozent ab Hoeſch gaben um 2 Proz nach Kali
werte leicht abgeſchwächt ebenſo Anilin und
Elektropapiere Etwas göper waren Schuckert
und Siemens K Halske Am Schiffahrtsmarkt
gaben Lloyd um 1 Proz nach die anderen blieben gut
behauptet

Auch Bankaktien waren wenig verändert Pe
troleumwerte anfänglich gut behauptet Bei den
Valutapapieren erhielt ſep das Intereſſe für
ungariſche Anleihen auf die Pariſer Verhandlungen hin

Jm Verlaufe der Börſe blieb das Geſchäft ſtill und
ſchwankend Für Harpener und Petroleumwerte trat
eine weitere Befeſtigung ein Deutſche Petroleum und
n erswerke zogen um 2 Proz an Hochbahn lagen

wächer
Gegen 282 Uhr machten ſich neue Realiſationen ſo

wie rheiniſche Verkäufe in Harpener und Phönix be

Hypotheken Kaufgeldforderungen

Der Kampf um die Aufwertung iſt noch immer nicht
zu Ende Jmmerhin haben die letzten Beratungen des
Aufwertungsausſchuſſes zu einem gewiſſen Abſchluß
geführt ſo daß es angebracht ſein dürfte ſich über die
Beſtimmungen des jetzigen Kompromiſſes klar zu wer
den Was die Hpotheken betrifft ſo erfolgt im Prin
zip nach den Ausſchußbeſchlüſſen die Aufwertung der
Hypotheken auf 25 v H des Goldmarkbetrages Die
Beſtimmungen nach denen der Schuldner mit Rückſicht
auf ſeine wirtſchaftliche Lage eine Herabſetzung dieſes
Satzes beantragen kann ſind erhalten geblieben Ein
derartiger Antrag muß bis zum 1 Januar 1926 geſtellt
werden Neu ſind die Vorſchriften über den Rang
vorbehalt des Eigentümers Grundſätzlich ſoll das
aufgewertete Recht ſeinen alten Rang im Grundbuch
erhalten Hinter der erſten Hypothek die mit 25 Proz
aufgewertet wieder entſteht kann der Eigentümer eine
neue Hypothek bezw Grundſchuld in gleicher Höhe mit
dem Range vor den übrigen Hypotheken aufnehmen
An die Stelle der Eigentümergrundſchuld rücken Rechte
an dem Grundſtück die auf Reichsmark eine aus
ländiſche Währung oder einen anderen wertbeſtändigen
Maßſtab lauten Rechte die nach dem 14 Februar
1924 dem Tag des Jnkrafttretens der dritten Steuer
notverordnung erworben ſind brauchen nur den Auf
wertungsbetrag vorangehen zu Iaſſen der ſich aus der
dritten Steuernotverordnung ergibt alſo den alten
Satz von 15 Prozent Hinter der Nachinflations

Feingold uſw Hypothek würden dann die reſtlichen
10 Prozent der aufgewerteten alten Hypothek zu ſtehen
kommen Die Aufwertung ohne Beſchränkung auf den
Satz von 25 Prozent greift Platz bei Kaufgeld
forderungen die aber nicht mit mehr als 100 Pro
zent und wenn die Forderung vor dem 1 Januar 1912
begründet worden iſt nicht mit mehr als 75 Prozent
des Goldmarkbetrages der Forderung aufgewertet
werden darf Damit ſollen Anſprüche die auf Grund
einzelner Urteile zugebilligt wurden ſo daß Reſtauf
gelder nicht mit 100 Prozent ſondern mit 400 und
500 v H aufgewertet wurden Präzedenzfälle auch
andere Verträge von vornherein abgeſchnitten werden
Jndividuell aufgewertet werden ferner die Anſprüche
aus Erbauseinanderſetzung aus gegenſeitigen Ver
trägen insbeſondere Geſellſchaftsverträgen und Be
teiligungsverhältniſſen uſw

10 Paragraphen regeln die Aufwertung bei
Vorbehalt der Rechte ſowie die Aufwertung
kraft Rückwirkung ohne Vorbehalt Alle Hypo
theken deren Rückzahlung nach dem 15 Juni 1922 er
folgt iſt entſtehen neu dies gilt nicht wenn der
Gläubiger ſich ſeiner Rechte auf Aufwertung der Hypo
thek ausdrücklich begeben hat Die Rückwirkung für

Der jetzige Gtand der Aufwertungsfrage
Aufwertung bei Vorbehalt und ohne Vor

behalt ſowie bei verkauften Hypotheken
3 Steuernotverordnung angenommen iſt es ſei denn

daß ſie auf Grund einer gerichtlichen Entſcheidung er
folgte Wer alſo als Gläubiger vor dem 14 Februar
1924 ſich mit dem Schuldner ohne ausdrücklichen Ver
zicht auf weitere Rechte verglichen hat kann die Auf
wertung auf 25 Prozent verlangen desgleichen der der
am 15 Juni 1922 mit ſeinem Schuldner einen Ver
gleich geſchloſſen hat Hat er beiſpielsweiſe am 10 Juni
1922 10 Prozent in Zahlung genommen oder am
15 Februar 1924 im Vertrauen auf die dritte Not
verordnung 15 v ſo geht er ſeiner Anſprüche ver
luſtig Die Rückwirlung bleibt nach wie vor aus
geſchloſſen wenn ſie in Anbetracht der wirtſchaftlichen
Lage des Grundeigentümers oder des perſönlichen
Schuldners eine unbillige Härte bedeuten würde Neu
iſt die Vorſchrift daß die Aufwertung auch dem
Gläubiger zugute kommen ſoll der ſeine Hyvpothek ab
getreten hat gleichgültig ob aus eigenem Antriebe oder
auf Veranlaſſung des Eigentümers Wer alſo ſeine
Hypothek im Jahre 1923 verkauft hat hat Anſprüche an
den Eigentümer Anſprüche hat aber auch der Käufer
der Hypothek der aber nicht mehr als den für die Hypo
thek zum Kauf verauslagten Goldmarkbetrag bean
ſpruchen darf während der erſte Gläubiger die volle
Summe unter Abzug des bei dem Verkauf erhaltenen
Goldmarkbetrages verlangen darf Jm Gegenſatz zu
früher hat alſo der Eigentümer in dieſem Falle mit
einer vollen 25prozentigen Aufwertung zu rechnen Der
Gläubiger hat ſeinen Anſpruch bis zum 1 Januar
1926 bei der Aufwertungsſtelle anzumelden

Nach der dritten Steuernotverordnung ſollte der
Aufwertungsbetrag am 1 Januar 1932 zurückgezahlt
werden die Zuſatzaufwertung nach der Regierungs
vorlage am 1 Januar 1935 Ein Beſchluß des Aus
ſchuſſes hat die Rückzahlung des geſamten Auf
wertungsbetrages mit dem 1 Januar 1932 befriſtet
Die Aufwertungsſtelle kann allerdings mit Rückſicht auf
die wirtſchaftliche Lage des Schuldners die Zahlung in
Teilbeträgen zwiſchen dem 1 Januar 1930 und dem
1 Januar 1938 vorſchreiben Andererſeits kann ſie aber
auch im Falle einer wirtſchaftlichen Notlage des
Gläubigers vorzeitige Zahlungen bis zum Betrage von
1000 Mark jährlich anordnen

Wenn der Erwerber der eine alte jetzt der Auf
wertung unterliegende Hypothek mit übernommen hat
auf Grund der Rückwirkung oder Erhöhung der Auf
wertung mehr zu zahlen hat als der Forderung ent
ſpricht die er im Kaufvertrag übernommen hat ſo hat
er ein Rückgriffsrecht gegen den Verkäufer Doch kard
in dieſem Falle der Verkäufer gegenüber dem Erwerber
die Härteklauſel für ſich in Anſpruch nehmen Der
Veräußerer haftet dann nicht für die Erhöhung der

die erhöhte Aufwertung tritt nicht ein wenn die
Leiſtung von 15 v H nach dem 14 Februar 1924

Aufwertung wenn der Erwerber das Aufwertungs
riſiko übernommen hat

Halliſche Börſe
Halle 2 Juli

Tendenz Luſtlos
Jm Anſchluß an die Haltung der geſtrigen Berliner

Börſe und der heutigen Vorbörſe legte ſich auch die
hieſige Börſe größte Zurückhaltung infolge der bevor
ſtehenden Entſcheidung in den deutſch franzöſiſchen
Wirtſchaftsverhandlungen auf Das Geſchäft war da
her äußerſt gering

Namhafte Umſätze kamen nur in Hildebrandt
Mühlen in denen gegen 120 Stück umgingen und
Gottfried Lindner die bei leichtgefteigertem
Kurſe ſtärker angeboten waren zuſtande Geringes
Geſchäft hatten dann noch Halle Bankverein
bei behauptetem Kurſe Ueberhaupt zeigte das Kurs
niveau nur unweſentliche eränderungen Von
Braunkohlenwerten lagen Riebeck Montan
2 Proz unter Berliner Kurs Halle Pfänner waren
u 70 angeboten ohne abgenommen zu werden Von
apierfabrik werten waren Ammendorfer

2 Proz niedriger gefragt Maſchinen und Me
tallwerte tendierten überwiegend rückläufig Halle
Maſchinen hatten beim Kurſe von 8,5 einigen Umſatz
Eiſenwerk Brünner verloren 28 Wegelin 2 Zimmer
mann 1 Proz Jn Kuvyffhäuſerhütte kam kein Kurs
zuſtande

Jm Freiverkehr notierten Bühring Lands
berg 2,3 Caeſar Loretz 40 Czarnowanzer Glas48 Getreidekredit 0,012 van Jmport 65,5
Kaliwerk Krügershall 94 Mansſelder Bergbau
62 bz Portland Zementfabrik Saale 48 Zörbiger
Kredit 0,29 B

Heutige Notierungen
Alles in Billionen Prozenten

merkbar Viele Papiere wichen um 2 bis 3 Proz zu Axtien 2 T 30 6
rück zumal auch zum Kaſſaindufſtriekurſe in den führen Halleſcher Bankverein 90 d B wo 0
den Montanwerten Material herauskam alliſche Effett u Wechſelbank s o,33

Jn der dritten Börſenſtunde wurde die Tendenz werbe und Handelsbank 0,15 0,16 B5 Landkredit 110 d 110 Ballgemein matt im Zuſammenhang mit neuen innerv 8 Zörbiger Bankverein 0,08 o,o8 Gpolitiſchen Befürchtungen Der Kaſſainduſtriemarkt Haueſche Flännetica r 5 5 v
Prehliver Braunk Akt Geſlag Heute ſchwach Riebeckſche Montanwerke G 75 d e
n r ivri 0 ws 7Ammendorfer apierfabrikLeipziger Börſe von heute irre ZKurſe in Billtionen Prozent Snnerner 2 alzſabrit al e r 3 6

e ilenburg Kattun Manufaktur 53Notierungen in Goldprozent ler Bruer 4 r 3 b 66,50
c Zimmermann K Co al 30 62 T 1 I 7 1 d e g 6 gA D Creditanſt 84,5 84,5 Roſttzer so 80 Hall Malz fabrikDresd Bank 101,5 102,5 Chromo Rajort 765,751 75 5 Halleſche Maſchinenfabrik P r c B

Lpz Hyp Bank 5 s Cröllwitzer Pap 12 12 alleſche Röhrenwerke 5ö r 56 GrCent Zeitz 658,75 8 Schlema Holzſt 118 lis Hlldebrandſche Mühlenwerke 22 a 33

Hall Pfänner o Atenb dte 9 V 3 7 cwane an gee leg an Sieigndel rvad Schedeberä v 5 9Elitewerke 77 77 Carl Käſtner 125 13 Wilbelm Kathe T 7 30 6Zimmerm Halle 50 30 Etzold tiesling 88 88 Körbiédorfer Zuckerfabrik 7 ofanenn daſch 55,75 60 Landkr Kulkw 63 65 ,5 Koffhäuſerhütte s3 wan 82 s
Kirchner 25 25 25 4 Leipz Gummi 22 26 Gottfried Lindner 5 d Br 33 dnoch Nähn 805 650,5 iano Zimm 25 91 Swraplauer KFalkwerke 82 8 s GPen ger Vaſch 385 25 25 25 Lindner 62 63 Stadtmühle Alsleben o B an

Piitler i321 i132 Paradiesbetten 120,75 120,751 G Veſter J eSchubert Salz 122 123,5 L Pinkau Co 67 170 Wegelin Hübner 2 75 dSonderm Stier 0,225 0,220 Polhphon ß 79,5 81 5 Zeitzer Maſchinenfabrik n r 2Wotan werten 2 3 Prtl Zem Rolb 4 24 Zuckerxaffinerie Halle 2 B i BKaſſeler Jute 160 so Rauchw Walter 65,75 65 5 HalleHettſtedter EiſenbahnAkt G
Kammg Gautzſch 24 73 Riquet Co 94 94 Nottierungen in GoldprozentLeipvz Boumw 130 138 Saccharin 60 5 605

S e i arsWollkam J rig ulz irz i i t a e Line Berliner Dollaranleihetöhr o aggon Buun Lzngarn e a 7 n Nach einem Telegramm aus Newyork iſt die Ber
Trunt Wärter i 2 e wenſelw r 20 liner Dollaranleihe im Betrage von 15 Millionen

a e Se Dollar geſtern in Amerika aufgelegt worden Der Aus
Ba gut 7 7 v en 4 gabekurs beträgt 89 Prozent der Zinsfuß 625 Prozent

ar aff 10 l Bis Siereltat lio ös Der Zinsfuß liegt alſo für eine deutſche Anleihe erſt
örbisb Zucker 102 106 Wolf Buckau 44 44
Concordia Chemiſche Fabriken auf Aktien in Leopoldshall

Genralverſammlung ſetzte die Dividende auf 3 Prozent

malig unter 7 Prozent Nach Meinung amerikaniſcher
Bankkreiſe wird die Zeichnung ſpielend erfolgen Jn
der nächſten Zeit werden weitere Anleihen darunter
die Kölner 15 Millionen Anleihe aufgelegt werden

Halleſche Maſchinenfabrik G
Die Oppoſition geht bis zum Reichsgericht

Wie wir hören wird der Berliner Bankier Fried
länder i Fa Friedländer Co Berlin der Führer
einer Oppoſitionsgruppe bei der Geſellſchaft ſich mit
der Abweiſung ſeiner Anfechtungsklage durch das
Landgericht alle und das Oberlandesgericht
Naumburg nicht zufrieden geben Er hat vielmehr
gegen dieſe Urteile beim Reich sgericht Reviſion
eingelegt Seine Anfechtungsklage richtet ſich bekannt
lich gegen die Goldmarkumſtellung im Verhältnis
12 Jnfolgedeſſen verzögert ſich weiterhin der Abſchluß der Halleſchen Maſchinen abrik von der ver

lautet daß ſie in der Lage iſt für 1924 eine an
gemeſſene Dividende zu verteilen

Der Ausbau der Roſitzer Braunkohlenwerke
Nach dem Geſchäftsbericht konnte im Jahre 1924

der in früheren Jahren begonnene Ausbau der Werke
fortgeführt werden Die Fabrikerweiterung der
Altenburger Kohlenwerke mit fünf mo
dernen Preſſen Naßdienſterweiterung
und neuem Keſſelhaus wurde Mitte des Berichtsjahres
in Betrieb genommen Jn der Fabrik Herzogin
Adelheid wurde eine Bekohlungsanlage errichtet
r den Bergwerken ging der Abbau planmäßig vor
ich Die Brikettfabrik Germania wurde vor
übergehend ſtillgelegt um für die günſtiger arbeitenden
Werke eine möglichſt volle Beſchäftigung zu erzielen
Die Mineralölwerke haben den Umbau der Ge
neratoren auf Grundekoksgewinnung fortgeſetzt Auf
Grund des Pachtvertrages mit der Deutſchen Erd
öl G konnten die Abſchreibungen gedeckt
werden Nach Abſchreibungen von 1,19 Mill M be
trägt der Reingewinn 19314 M hiervon ſollen
5 Prozent dem Reſervefonds zugewieſen und 18 318 M
vorgetragen werden

Rationaliſfierung der Bergbau G Loihringen
Die ordentliche Generalverſammlung der Geſell

ſchaft genehmigte den dividendenloſen Ab
ſchluß Generaldireltor Gehres führte aus daß die
ſchwere wirtſchaftliche Kriſis im Bergbau nur durch
Mehrarbeit bezwungen werden könnte Vor allem
müßten die ungeheuren Steuerlaſten abagebaut
werden Die weniger guten Betriebe des
Konzerns ſeien im Verlaufe des letzten Geſchäftsjahres
ſtill gelegt worden um auf den beſſeren Fett
kohlengruben die auch techniſch modernißert worden
ſeien mit größerer Rentabilität und ohne FeierſFichten
zu arbeiten

Ueber die An lagen in Blankenburg berich
tete Generaldirektor Gehres daß dort gevlant ſei ein
Hochofenwerk mit zwei Hochöfen zu je 150 Tonnen
zu errichten und daran anſchließend eine Stein
und Zementfabrik Da in der Hauptſache
Gießereieiſen hergeſtellt werde ſo müſſe der Konzern
bemüht ſein den größten Teil der Produktion in
eigenen Gießereien flüſſig zu verarbeiten Vorläufig
ſei man mit dem Planieren des Geländes beſchäſtigt
geweſen doch mußten ſeit einiger Zeit auch dieſe Ar
beiten eingeſtellt werden Gleichzeitig ſei das in
Boch um im Bau befindliche Stahl und Walz
werk ſtill gelegt worden da die Bauarbeiter
Lohnerhöhung eine Weiterführung der Baugrbeiten
unmöglich gemacht habe Die Zentralkokerei auf
Schacht IV würde dagegen fertiggeſtellt werden

4324 Konkurſe im erſten Halbjahr 1925

Die Anzahl der Konkurſe die in dem ſo
eben beendigten Halbjahr zur Eröffnung gekommen
nd beträgt beinahe das Vierfache der vor
ährigen Vergleichsziffer nämlich 4324

Konkurſe gegen 1166 im erſten Halbjahr 1924 Das iſt
um ſo bemerkenswerter als die Vorjahrsziffer bereits
von der Deflationskriſis erheblich beeinflußt worden
iſt Jm erſten Halbjahr 1923 ſind nur 180 Konkurſe er
öffnet worden

el Wirtſchaft Börſe
Dürkoppwerke

das fiünfmonabvige

Erwerbsgeſellſchaften
Akt Geſ in Bielefeld Die Bilanz für
Rumpfgeſchäftsjahr vom 1 Auguſt bis

31 Dezember 1924 ſchließt mit einem Reingewinn von 541 926
Mark ab Eine Dividende auf die Stammaktien kommt nicht
zur Verteilung 500 000 Mark werden in eine Sonderrücklage
a zur Stärkung der Betriebsmittel und zur Be
ſ ng von Maſchinen

henania Chemiſcher Fabriken Akt Geſ Kölu
Die Generalverſammlung genehmigte den Abſchluß für 1924
Eine Dividende auf die Stammaktien kommt nicht zur Ver
teiluna Zur Geſchäftslage wurde mitgeteilt daß ſich die
Umſätze im neuen z bedeutend gehoben hätten

ringywe Elektrizitäts und Gas Werke Akt Geſ inApolda Der Gefkäftsgang im laufenden Geſchäftsjahr hat
laut Proſpektmitteilung den Erwartungen der Geſellſchaft
vishrr entſprochen Sie hofft daher eine Dividende verteilen
zu künnen

Akt Geſ Conſolidierte Alkaliwerke zu Weſteregeln Die
Geſellſchaft ſchließt das Geſchäftsjahr mit einem Reingewinn
von 164 332 Mark ab der nach Ausſchüttung einer Dividende
von 6 Prozent auf die Vorzugsaktien auf neue Rechnung
vorgetragen werden ſoll Der Gewinn diente zur Deckung der
Abſchreibungen

F

Von den Warenmärkten
Berliner Produktenbericht von heute

Berlin 2 Juli
Jnfolge der Ermattung der ausländiſchen Preiſe

waren heute die Cif Forderungen namentlich für La
PlataWare ermäßigt Jn Weizen bleibt das Jn
landangebot gering Für Juli fehlt es immer nochan Andienung W Lieferungsgeſchäft verlor der
Juli Termin für eizen ungefähr 2 Mark wogegen

oggen um den gleichen Betrag höher bezahlt
wurde Der ſtärkeren Nachfrage ſtand nur wenig An
gebot an heimiſcher und ausländiſcher Ware gegen
über Gerſte war bei nachgiebigen Preiſen in neuer
Winterware vermehrt angeboten Hafer war nicht
viel am Markte Die Nachfrage nach hellem Roggen
mehl hielt an Futterartikel lagen ſtill f

Amtliche ProduktenNotierungen von heute
Verlin 2 Jult 1925

Notierungen in Goldmark

Für 1000 Kilo re 132,9 13Weigen märk oggenkleie 15,8mmecklenb Rapös 1 51 3560 365
ächſf 266 270 Leinſfaat 1 ERoggen mürk 222 225 Viktorta Erbſen 26 31,50
amerik fr B l Speiſeerbſen 25 26,50
pomm 217 219 Futtererbſen 2124
weſtor eluſchken 22224Semmergerſie S Ackerbohnen 2122Braugerſte Wicken 2120uttergerſte 204 218 Blaue Lupinen 11,50 12,50afer märk 232 241 Gelbe Lupinen 14 15,50

pomm Seradellae weſtpr ne v alte J FMais o ProAng pr apskuchen 15,50 16 50
La Plata de einkuchen o d 22,20 22,80loko Berlin 213 rockenſchnitzel 10,20 10,80
frei Hamburg uckerſchnitzelFür 100 Kilo TorſmelaſſeWetzenmehl 33,75 36 Kartoffelflocken 22 22,50Roggenmehl 20,26 30,7s Müb ten

Metallnotierungen von heute
Berlin 2 Juli 1028

Elektrolytkupfer für 100 r in Billionen Mk 130
Preiſe für 1 kg in Billionen Mk

Fakfünedttprſer 99 8 proz
ginalhüttenweichble i eriginalhüttenrohzink Preis im freien Verkehr 68 69

riginalhüttenrohzink Preis d Zinkhüttenverb
Remelted Plattenzink v bandelsübl Beſchaffenh 61 62

riginal Hüttenaluminium 98 99 proz 235 240in Walzdraht od rahtbarren 245 250
inun Banca Strait Auſtral Zinn
üttenzinn mindeſtens Woproz
einnitckel 08 99 proz 345 350ntimon Regnlus e 122124ein Silber in Barren 456,666,5

Viehmärkte
Berliner achtviehmarkt vom I Juli Auftrieb

1859 Rinder 504 Bullen 410 Ochſen 945 Kühe und Färſen
2675 Kälber 8445 Schafe 8829 Schweine 28 Ziegen und
310 ausländiſche Schweine Es notierten Ochſen I 56 60
II 48 52 III 42 45 IV 35 40 Bullen I 55 57
II 650 52 III 43 47 Färſen und Kühe I 55 359 II
44 50 III 35 40 IV 25 30 V 29 23 VI 37 40
Kälber II 62 67 III 56 60 IV 50 655 V 43 48
Schafe I 50 56 II 38 40 III 26 30 Schweine II
78 79 III 77 78 IV 74 76 V 71 73 VI bis 70 VII
70 74 Ziegen I 18 25 Marktverlauf Schweine ruhigRinder Kälber und Schafe langſam

Waſſerſtände

Kamaik S MellnikModrao Leitmeritz Szauen ufDuren 05 von heute regten
rochlitz 61 orgau 24 von heuteTrotha O P 230 ittenberg 86 von geſtern

U P 134 oßranu 22 von heuteBern urg ken 39 von geſternCalie O P 139 arby 27 von heuteU P dagdeburg 31gree angermünde 82 von geſternranvenba 9 150 v geſt Wittenberge 40
U Z 460 Lenzen 81Ratbenow P 136 ömitz 06 sP 18 Barchau u7za s Boizenburtiemburg Hohnsdor oBrandeié

n

Aus dem Geſchäftsverkehr
per Waſſer für die Wäſche Das vielfach harte d h

ſtark kalkhaltige Leitungswaſſer verhindert eine leichte
Schaumbildung der Waſchlauge und hat die unangenchme
Eigenſchaft einen Teil des Waſchmittels ſeinem eigentlichen
Zweck der Reinigung der Wäſche zu entziehen Dieſem
Uebelſtand hilft ein Zuſatz von Henko Henkels Waſch
und Bleich Soda ab Das Waſſer wird weich wie Regen
waſſer und man hat immer eine ſchöne fette und weiche
Lauge Siehe

Einen Sonderführer durch ihre Anlagen auf der Deutſchen
Verkehrs Ausſtellung München gibt die Firma Julius Pintſch
Akt Geſ Berlin heraus die eine führende Stellung auf
dem Gebiet des Signal und Beleuchtungsweſens einnimmt
Die reich mit Bildern geſchmückte Schrift enthält außerdem
einen Aufſatz über bayriſche Kultur und einen Führer durch
die Kunſtſtadt München Siehe Anzeige

Der Segen des Sommers ſoll uns auch im Winter laben
Es regen 3 die fleißigen Hände der Hausfrauen und bergen
die Ueberfülle des relfen Obſtes wie Stachelbeeren Erd
beeren Kirſchen in gute reine Gefäße um ſie aufzubewahren
Trotz peinlichſter Sorgfalt und Sauberkeit würde es aber
wohl oft vorkommen daß das Eingemachte verdirbt wenn den
erfahrenen Hausfrauen nicht ein altes erprobtes Mittel in
Dr Oetkers Einmache Hilfe zur Seite ſtände
Siehe Anzeige

Chefredakteur Konrad Pohl Verantwortlich für den politiſchen
Teil t V Walter Britting für das Feuilleton und Unterhaltungs
blatt Walter Britting für die Stadtjeitung Gerichtsſaal
und Umgebung Walter Haisler für den Handel aten
und Sport Arthur Vetſch fur Kleine Chromit und den übrigenredaktionellen Teil t e Schmiedehauſen für die e

e tonWalter Pfennigdorff mtlich in Halle BerlinerRichard Bahr Berlin N s iund Verlag e e Pera von r
Die vorliegene Nr der Halliſchen Nach
richten General Anz umfaßt 14 Seiten



r Halliſche Nachrichten r 152 Seite 7Berliner Börſe Fortlaufende Kursnotierungen von heute u in Billionen Prozent Einheits Kurße von heute e

iegen und e

Der Kurs des Vortages iſt Einheitskurs Notierungen in Goldordzent Die wichtigſten nicht fortlaufend notierten Paviere Eegamnng

Warthest Anleihen 2 T 1 T t 2 1 7 11 1 1 n 1 2 6 1 Ah 2 1 1in Billionen Mart 4 Türk Zollobl 7,1 7,7 t 72,51 73,4 Elektr Lief Geſ 82 583,75 Rhein Metall 37,75 40 e 79,1 709 Sloewer ma 7 77e z r e u e ten tat a nJ 7 en erg elten uillaume ele on r ner 62 56,5 2El Mitteld Kaſſ 2,65 2,8 14 8,125 7 87 H3rpener i 1i7,7 G j elettr Untern 113 118,2 hier Gießerei 80 805 Jnduſtrienau a G 45 a e echten s
e Fr a 65 7,61 4 Sehr 4 88251 4 Hoeſch s s Lahmeyer Co 75,25 Vogel Telegraph S 80 80 dJeſerich Aſphalt 76,1 76,5 Thale EiſenT len 6 n en 9 S e 15 8 Dr Paul Meyer Wort Axtion h 5,25 5,25 a Welt n J Co v R Zwei 635 es

e Bergbau 668,5 Pöge Elektr t a ankverein Kahla Porzellan 70 alſnee 3,5 3,45 43 ar rin Kättow Bergw 16,1 16,25 Stett Bukan W 45 Ena Hypoth Bk 4,875 475 Karl Käſther 13 2 t G Krüger t22 123für RoggenAnl 5,9 it vew löckner 26 686,5 Schuckert Co 84,2564,75 Weſer Schiffsb 47 Engelhardt Brau s ſis s Wilb Kathe tut 48,20 25bis 02 e 82,8 682 8 28 Sudan er göln RNeueſſen 72 25 74,25 Siemens Halske 81,75 81 75 e RiebeckBr 70 75,25 Körbisdorfer Zucker t 113 t t s 92iſt entenenht a 1 eue Laurahbütte Sransradio T7oxtil Werte Adl porte Sment 65 68 pſthauſerbante ehe 65c es Brt el 72 z2 447 Anatol W 1 77 Panne mann van es c e Weurynr v so Alexanderwerk 76 W u o Fl t n u 9 3
t e 4 ansfeld Bergbau ammerſen o 20 75 38,25 Linde Eismaſ xe i e e e e e e e anar Thür ev Kog s 41 VhöniBergb e o 94 Buſch Waggon S 57 20,75 20 26 u We 37 3mee e ececeee ten eWoln o 2,26 Rheinſtahl a 70 15 57 Gotha Waggön D Fapler und 541 55 Magdeburg Mühl Wanderer Werke 1226I entgera Ferte J r S eher Zeiten Nerte e e Se n enr ür Werte die bisher tsb on 10 62 Schleſ Zint 53 g l 460 a affenb Zellſtoff 751 70 5 Mar Konſ Braun egelin Hübner 73,76 73 5ſich die is Min wot Saer W Sſeg Sollug Gußſt u Rathgeb Waggon e Pap u geſt 75 76 ,75 75 e S vSFrr un a z3 a W Reiſe Lande u un Rieb rn i25,6 1is Nun Waldhof 100 Bayr Spiegelglas 575 i als Karas pp a o Sir Wage S eBeſ in 45 ln 2 T 1 T gehittahrtsaktlen olberger Hasoh Aktlen Sprit Aktien Berl Guben Hut 138i 130 5 Franz Meguin 4 45 Wotan Wert a 32rhr hat 4147 Reichsſch 16 S DeutſchAuſtral 60,5 Ka Adlerwerke 63,75 64,75 C Kahlbaum 107 Beton u Monier e 6 Mehltauer Tünll 38 i 33,25 Wrede Malz
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n neue m wsr nicht zggen
29094999090000000eute o

lt 1925 h e Ufa Theater Leipzigerstraße Nr 88 n Jz den 3 un 1928 es e PDzigerstra be Fr den J Juli 1925 S350 365
25 31,50

25 26,50

e a
i5/80 h

1550 16 20 9 222,20 22,80 2 7 210 e 2 t22 22,50 2d 3 2

i nes S Aus dem sich ewig gleichbleibenden Mechanismus unserer nüchternen gegen die weißen Eindringlinge Hier wurden Bilder von einem mit 3 e
130 ß m Zeit werden wir mit hineingerissen in den Strudel eines wilden tollen reißenden Rhythmus und von unerhörter Wucht entfesselter Gewalten

2 Abenteuers Am Anfang war das Weib könnte man 2zutretfend geschaffen Besonders wirkungsvoll gestoltet sich das aktive Ein
e sagen denn auch hier steht eine Frau m Mittelpunkt der sich über greifen einiger Kriegsschitfte Kaſtherine Macdon al d 2

68 60 e stürzenden Ereignisss Mit ihr zieht das Unheil auf eine idyllische eine neue sehr sympathische Erscheinung weiß der Intrigantin und e
S w e Insel deren Bewohner bisher friedlich nebeneinander wohnten Es später dem liebenden Weib interess,ante Zäge zug eben

2 kommt 2um Kampf Die aufgeputschten Eingeborenen erheben sich nune nen Du e r kg vie n rer 2e W In der H e 3 spiel mi dessen steigende Beliebtheit von sic Se 3 n der Hauptrolle Katherine Macdonald reden macht Was man aus L febe tut 2 S
86,6 96,5 m 3 Vorführung Sonntags 20 6 30 50 WVerktags 40 50 10 Beginn Sonntags 50 Uhr Werktags 4 Uhr T

12 wHalle und der deutsche Rundſug 1925 Hochinfteressante Auf nahmen

Auftrieb did Färſen

I 56 60

ine ruhig

e
mee 49 S w

I 37 40 S e er 48 unseren F Jveine II Vom 29 Juni bis 12 Jult 1925 Ziehung 15 u 16 Juli8 70 VII a J ai och erspfe e Ausſtellung Alfred anlau lübeck Römer Dombau
S 3 Zaugrelle Zeichnungen u Rad rungen Il J t t5 i n der arniſonkirche am ompla L 2 ſ nee BRunte Bühne Dir Albert Koch Horn Geinstuhben Wochentage eher i u Uhr

Die n Kleinkunstbühnoe e Sonntags geöffnet v 111 uhr h 4455 7dem auserwählten Große Uullrichstraes62 Eintritt 50 Pfennig 4553 Gewinne4 U I 8 p ros re m m Sonnabend den 4 Suli var ohne Abzug
n dem Ke i ß 100 o000zu vent Schönneitsballett 8damen U h Wvehwebnechente Bchüorf 000

von geſtern Freitag den 3 Juni 1925 5 0 00 0n Jekttn Margot Söntenvon heute M genannt d inenteste Ba llett N t 5 8 al t f tz eeſ e h 20 a e es 10 000von geſtern an Hier nennt i ws ſrig loxe à 3Pepita Jola Jolan de

Herren

Garderobe
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4 Dio Verlobung unserer Tochter

Gertrud
mit Herrn

Bernhard Eckert
beehren wir uns anzuzeigen

Hermann Becker und Frau
Lina verw Staike

Bruckdort b Halle I Juli 1925S

Zu unserer Hieselotte

alle an der Saadle den 2
Beyschl aostraße 28

e
4 r

Am I Juli
der Buchhändler Herr

im 72 Lebensjahre

Seit 1335 war er Mitglied
mission deren Vorsitz er 1390
Gewissenhaft und sachlich

weitherzig in der Fürsorge gle
lich und gefällig gegen die mi
kenden stets ein echter deutscher Mann

immer vor
Ged

s0 wird er uns
stehen und in unserem
hohen Ehren weiterleben

Halle a

Die 4 Bezirkskommission

Am Mittwoch den 1
123 Uhr entſchlief ſanft nach lang
Leiden unſer einziger geliebter Sohn mein lieber
Bruder der Schauſpieler

Chomsen
im blühenden Alter von 23 Jahren

um ſtille TeilDies zeigen mit der Bitte
nahme an

Die trauernden Hinterblie

Fam Otto Thomsen
Beerdigung Freitag nachm 21

Kapelle des Südfriedhofes aus

Am 30 Junl ver zchled plötzlich
lücksfalles mein lieber Mann und guter Vater
ohn Bruder und SchwiegersohnPichar W

im 40 Lebensjah

In tiefer Trauer

Marta Wittig u T
Die Einäscherung findet am Sonnabend den

auf dem Gertraudenfriedhot statt4 Juli 2 Ohr

Geſtern verſchied nach langem ſchwerem ge
duldertragenem Leiden im Alter v
meine liebe unvergeßliche Frau
treuſorgende Mutter Schweſter
Schwiegermutter Tante und Groß

Ida RKrökel
geb Kind

Dies

Halle den 2 Juli 1925
Einäſcherung

2 UhrDie erfolgtnachmittag

Allen
liebten Entschlat enen des

kranren pflegers a

i seren tietempfundenen Dank
deren Dank Herrn
Irostesworce

Halle den I Juli 1925Die trauernden r

F d e eStatt Karten
Für die vielen Beweiſe herzlicher Teilnahme beim Hinſcheiden

J unſerer teueren Entſchlafenen ſage
ich im Namen aller trauernden
Hinterbliebenen innigſten Dank

Wilneim Haferhurg
e

mm
ein kräftiges Prüderchen

e Marhkscheider Cronjöger
i und Frau Agnesgeb Schröder

Zurzeit Heil Anstalt Weidenplan h

starb unser Vorsitzender

im
schwierigen Ehrenamte gerecht und doch

den 2 Juli 1925

Juli 1925 nachmittags

zeigt tiefbetrübt an
Rich Krökel nebst Angehörige

am

die unserer beim Tode unseres ges

h Gugta fiuhler
gedachten sprechen wir nur hierdurch un

Pastor Witte für seine

Meine Verlobung

Gertrud Starke
zeige ich hiermit ergebenst an

Bernhard
Königsberg i Pr

gesellte sich

7 Juni 1925

B

l

der Kom
übernahm

oft s0

ich freund
t ihm Wir

der Seele
ächtnis in
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jem ſchweren
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Uhr von der

infolge Un

t

ochter

on 57 Jahren
unſere gute
Schwägerin

mutter

Sonnabend

aus Beson
u

e
Vorkriegsgeldbeſitzer
Welch Wert hab d
Reichsbanknoten v
1914,ſpe eu 1000 Sch DieſBuch iſt v h Pr
v 1 M aFrantrt a Oder
Kl Müllroſerſtr 9

Umarbeitung
ſämtl Folſtermöbel

tiet erfreut

Eckert

C

schlafenen des

gewidmet

Dank entgegen zu nehmen

geb Baumann

nahme
Ent ſchlafenen

ſagen wir allen denen

Broecker
Worte in der Kapelle
Halle a den 1 7 25

Statt Karten

und unvergeßlichen Gattin Frau

geb KRuhn
x Teilnahme geworden
lit ſtes auf dieſem Wege tue
S Paſtor Schmidt

orte am Grabe
Stedten den 1 Juli 1925

Nach kurzem Leiden entſchlief
ſanft meine liebe Frau unſere gute
Mutti Schweſter Tante Schwieger
und Großmutter Frau

Mane leonhert

geb Barth
im 54 Lebensjahr

Jn tiefer Trauer
Bernhard Leonhbardt Uhrmachermſtr

Martin und Arno Leonhardt
Elsa Kallart geb Leonhardt

Kurt Kallert und ein Enkelkind
Die Beerdigung findet am Frei

tag nachm 5 Uhr vom Trauer
hauſe aus ſtatt

Dölau den 1 Juli 1925

Einem langen schweren Leiden
I erlag am 29 Juni 1925 nach über
j 36 jähriger treuer Tätigkeit in

unserem Betriebe der Packer

Iuwugt fiel

In dem W rstorbenen verlieren
wir einen Mann der sich durchi unermüdlichen Fleiss und be
I scheidenes Weson unsere Woert
schätzung erworben hat

Wir werden ihm ein ebrendes
Gedenken bewahren 2 2254

Halle a den 1 Juli 1925
David Söhne Axcfengerelechat

ſae 15

Für die vielen Beweiſe herzlicher
ertee beim Heimgange unJ ſeres teuren Entſchlafenen

Willy Horst
n es uns nur auf dieſem Wegeherzlichſt zu danken Beon eren Dank den Aerzten und
j Schweſtern der Univ Ohrenklinik
für ihre unermüdliche Behandlung
und Pflege ſowie Herrn Obervfarrer Bach für die troſtreichen
Worte in der Kapelle auch Dank
dem deutſchen Segen tsverein für

I ſeine gute Ausführung trotz der
kurzen Beitrkttszett

Halle den 2 Jult 1925
Jm Namen der trauerndenHinterbliebenen

Blse Horstptitzgindeſtkatn 51

Durch die Geburt eines
en wurden wir

wir ihn nennen
Halle a Kaiserstraße 21

im Juli 1925
2 Z Heilanstalt Weidenplan

klse Haberland geb Jung

Curt Haberlanc

Beim Heimgange unseres teuren Ent

boltwertt kvenschmntt

sind uns von so vielen Seiten wohl
tuende Beweise aufrichtiger Teilnahme

daß es uns unmöglich ist
jedem Einzelnen zu danken Wir bittenJeshalb alle die unserer gedacht haben

auf diesem Wege unseren herzlichs ten

HALLE a den I Juli 1925
Im Namen wller Hinterbliebenen

Frau Clara Eisenschmidt

Danksagung
Für die vielen Beweiſe herzlicher Teil

beim Hinſcheiden unſerer lieben

Frau Minna Kloppe
die ſte zur letzten

Ruhe geleiteten ſowie für die zahlreichen
Beileidskundgebungen unſeren herzlichen
Dank in beſonderem Herrn Paſtor von

für ſeine zu Herzen gehenden

Die trauernden Hinterbliebenen

Beim Begräbnis meiner allzu früh entſchlaſenen

erna Oichmann
ſind mir von allen Seiten ſo viele Beweiſe herz

daß es mir unmög
jedem einzelnen zu danken weshalb ich

nsbeſondere danke ich
ür ſeine

Jn tiefer Trauer
Hermann Wichmann

iittel
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unseres
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Arztes der gynäkologisohen und geburtshilflichen
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e ist vom Voretande der Frauenarzt

Herr Sanltätsrut Dr Keil
Halle Martinsberg 11 gewählt

Das Ev Diakonissenhaus

Statt Karten l
unerwartet vlelen

keiten anläblich meines

Jubiläums
sage ich allen Gratulanten auf diesem Wege meinen

herzlichen Dank

Wilhelm Zwanziger

Grofßes gut möbl J 9nger geblldeter Kaufmann
Abiturient ſucht zum 1 Auguſt evtl
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r
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Ehep geſ auch
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Eibang m Prs an

Ich bringe hiermit zur Kenntnis dadurch Beſchtatz des Amtsgerichtes Halle

vom 11 April 1925 beſtätigt durch Be
ſchluß des Landgerichtes Halle v 22 Juni

Gr 6chaufenſt
f AuslagenzwLeeres Zim v Be

amtenw geſ gegengin S u zu vermieten 1925 Herrn Magiſtratsſekretär i
4665 a d Exp Off unter K 4670 Max Starsmann hier Magdeburger

a d Exp d Bl Straße 46 unter vorläufige VormundAlle Rechtsſachen dieLaden ſchaft geſtellt iſt
Herr Staatsmann vornimmt werdenper a heiraten von mir als ſolche nicht anerkannt

V äi Bruno Kitzing HohenthurmGr Steinſtraße T 2 amti beſtellter Vormundh Bei Erkrantungen der ifdVergeniegeno Witwer
Angeſtellt 56 ſkinderl 5 Zimmöchloſeranzüge Sarg bei a

j Wirtſchafterin 40primg 6 hre unSchwetſchkeſtr 11 zw ſp Heirat Off
1 Treppe rechts u T 9217 a d Exp

hen arm nd Havenorgane

ſeit viel S en beſtbewährt zu yr große
Coha hergeſtellt nach D R P

nur erhältlich bei
Waltsgott Machf Gr Ulrichstr Engelapotheke Kleinschmieden Eoke Gr Steinstr

Eheirrungen in der Tierwelt
Das Kamelkrokodil

Bekanntlich iſt das Kamel ein Amphibium Noch bekanntlicher ſind Amphibien kaltblütig
Hieſer Kaltblütigkeit eines alten Krokodilerichs ſelbſt in den ſchwierigſten Situationen und dee
ſprichwörtlichen Dämlichkeit einer Kamelia verdankt das Kamelkrokodil ſeine Entſtehung

Da es die tückiſche Bosheit des Krokodils mit der dreifach deſtillierten Kiederträchtigkelt
des Kamels vereinigt ſo iſt eine ausführliche Charakterſchilderung überflüſſig Sein Kutzen
beſchränkt ſich darauf daß ſeine Beſchreibung einen aufſehe nerregenden Anfang für die wich

tige Mahnung gibt die ſetzt folgt und die ohne dieſen Anfang zu wenig beachtet werden würde

Kukirolen Sie
Wir laſſen ſetzt das Kamelkrokodil nachdem es ſeinen zwe erfällt hat vorläufig mit

ſich allein und erheben und beantworten die Frage Was heißt Kukirolen Um kukirolen zu
können muß man erſtens Füße haben und zweitens die drei millionenfach bewährten Kukirol
Präparate Kukirol Fußbad Doppelpackung 50 Pfg KukirolStreupuder Blechdoſe 1 Mark
und Kukirol Hühneraugen Pflaſter Packung 75 Pfg Kukirolen heißt richtige alſo Kukirol
Fußpflege betreiben Kukirolen kann man nur mit den echten KukirolPräparaten nicht mit
irgendwelchen Kachahmungen und erſt recht nicht mit veralteten dem Zwecke nicht mehr
entſprechenden Mitteln

Es iſt erſtaunlich wie wohltuend ſich die Kukirol Fußpflege auf den ganzen Körper aus
wirkt Wenn Sie ſich ſelbſt beobachten ſo werden Sie bemerken wie ſehr durch ſchwitzende
brennende mit Hühneraugen behaftete Füße das geſamte Wohlbefinden geſtört wird wie matt
Sie ſich da fühlen wie der dumpfe Schmerz in den Füßen durch die Beine bis in den Rücken
hinauf ſich fortſetzt und Sie nervös und müde macht wie Sie mit gekrümmtem Rücken und
gebogenen Knien gehen und wie wohl wie friſch und ſpannkräftig Sie ſich wieder fühlen
wenn Sie ein Kukirol Fußbad genommen haben

And vollends gar wenn Sie das regelmäßig tun wenn Sie durch fleißigen Gebrauch
des Kukirol Streupuders dieſen unangenehmen Erſcheinungen vorbeugen und wenn Sie die
häßlichen und ſchmerzhaften Hühneraugen leicht und ohne Beſchwerden entfernen Sie fühlen
ſich ja wie neugeboren

Am vorteilhafteſten kaufen Sie gleich eine ganze KukirolKurpackung für 2 Mark
Die kleine Ausgabe erſparen Sie allein ſchon wieder an den Strümpfen Beſonders die

Damen ſollten das beachten denn ein Paar Florſtrümpfe können durch ſchwitzende Füße in
einem Nachmittag erledigt ſein

Aber Sie können auch ſchon für 30 Pfennig einen kleinen Verſuch machen wenn Sie
eine Probepackung Kukirol Fußbad verlangen

Für Sportsleute iſt das Kukirolen einfach unentbehrlich Es gibt dem Fuße ſene federnör

Guſtav Diederichs
Remſcheid Bl
Ehringbauſen

gl mbl Südv
o Marktn geſucht
Preisoff u I 2535
Fil Leipzigerſtr 34
Zu ſofort v ſolid

Herrn freundliches
gut möbl Zim
geſfucht mögl mit
Klav N alhallaoder Alte Prome
ad Angeb unter

Energie die ihn zu viel größeren Leiſtungen befähigt und ſchützt vor Ermüdung
Der Weltneeiſter Breitenſträter kam vor einiger Zeit eigens hierher um ſich die Kukirol

Fabrik anzuſehen und ſagte bet ſeinem Fortgehen So groß habe ich mir Ihre Fabrik nicht

vorgeſtellt Eine Kukirol Kurpackung
hat ſchon oft bei Wettkämpfen den Sieg auf die Seite deſſen gebracht der ſie rechtzeitig an
wandte Daß ſie nicht im Ruckſack des Touriſten fehlen darf iſt ſelbſtverſtändlich

Jede Apotheke und Drogerie führt die KukirolPräparate Hat ſie die eine zufällig nicht
e W im andern Falle veranlaſſen wir die Zuſendung durch eine hieſige Apothekt
oder Drogerie

Kukiro Fabrik Kurt Krisp Groß Salze bei Magdeburg
4614 an d Exp verwaltungsgebäude Keitbahnſtraße Fabrik Autirolſeratze
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Sportzertung
Beide Mannſchaften befinden ſich in beſter

Form und ein Nullwurf eines Beteiligten kann den
Sieg der Mannſchaft in Frage ſtellen es wird alſo

bO Jahre Rordoſtthüringer Turngau

Der Nordoſtthüringer Turngau ladet zur Feier
ſeines am 4 bis 6 Juli ſtattfindenden 60 jährigen
Jubel Gauturnens in Neu Röſſen bei
Merſeburg ein Jn Naumburg hat vor 60 Jahren der
Nordoſtthüringer Gau das Licht der Welt erblickt Er
hat ſich in dieſer Zeit mit über 120 Vereinen und
13 500 Mitgliedern zu einem kräftigen Zweig
am Baum der D T entwickelt Der Boden unſeres
Gaues iſt eng mit den Erinnerungen an den Altmeiſter
Friedr Ludw Jahn verknüpft Hier in Halle iſt
die Jahnhöhle früher Schneiderloch genannt die
Stätte an der ſich jedes Jahr am 11 Auguſt dem Ge
burtstage Jahns die Turner der H T zu einer
würdigen Feier zuſammenfinden Jn Freyburg
an der Unſtrut ſchließlich iſt jede Handbreit turneriſch
geſchichtlicher Boden Hier hat Jahn lange gelebt und
gewirkt Jn der Siedelung Neu Röſſen des
Leunawerkes ſoll nun in wenigen Tagen ein Gau
turnen abgehalten werden das weit über den ge
wöhnlichen Rahmen hinausgeht Es geſchieht dies aus
dem Grunde weil es wegen des Krieges nicht möglich
war das 50jährige in würdiger Weiſe zu feiern Dank
der kräftigen Förderung und dem Entgegenkommen
der Leitung der Leuna Werke war es dem jungen
T u Sp P NeuRöſſen möglich ſich eine muſter
gültige Platzanlage zu ſchaffen Durch Hinzu
nehmen des gleich daneben liegenden Schützenplates
ſteht für das Cauturnen nun ein erſtklaſſiger großer
Platz zur Verfüqung der allen Anſprüchen genügen
wird Nun heran Jhr Turner und Turnfreunde
Ueber 1000 Wetiturner ſind zu den verſchiede
nen Kämpfen gemeldet Jeder wird ſein Beſtes her
geben um den Eichenkranz zu erringen Es ſtehen des
halb gute Leiſtungen und ſpannende Kämpfe bevor

So ſteht denn ein Feſt ſowohl was turneriſche
Arbeit als auch den Frohſinn anbelangt bevor Neu
Röſſen hat ſich zum Empfang der Gäſte gerüſtet und
ſür das geiſtige und leibliche Wohl beſtens vorgeſorgt
Der in zwei Teilen ſtattfindende Feſtzug wird eine
gewaltige Kundgebung für das Turnen bilden

MTV Fürth D Fußballmeiſter
Die erſtmalig zum Austrag gebrachte Fußball

meiſterſchaft der D T ſah als letzte Gegner den Kieler
M T V und den M T Fürth von denen ſich die
Süddeutſchen bald als die beſſeren erwieſen die in der
erſten Halbzeit mit einem Tor in Führung gingen
Nach dem Wechſel machte ſich das beſſere Können der
Fürther mehr und bemerkbar Vier weitere Tore waren
die Ausbeute ihrer fein durchdachten Angriffe denen
die Kieler trotz aller Bemühungen nichts entgegenſetzen
konnten Mit einem Sieg 0 verließ der M T
Fürth als erſter Fußballmeiſter der D T den Platz

Ehrenpreiſe für die rheiniſchen Sportverbände
Die Preußiſche Staatsregierung hat anläßlich

der Tauſendjahrfeier der Rheinlande für die rheiniſchen Sport
verbände eine Reihe von werlvollen Preiſen geſtiftet Für
die im Rahmen der rheiniſchen Heimatſpiele ausgetragenen
Staffeln iſt ein 40 Zentimeter hoher mit dem preußi
ſchen Adler geſchmückter Silberbecher zur Verfügung geſtellt
Auch die Regatta des Moſel und Saar Regattaverbandes
in Trier wurde mit einem Preis bedacht der zur Erinne
rung an das denkwürdige Feſt des Rheinlandes in einem
Achterrennen alljährlich auf der Moſel ausgefochten werden
ſoll Jn dieſem Jahre hat die Kölner Rudergeſellſchaft den
Preis gewonnen Die Preußiſcke Staatsregierung hat außer
dem u a den an den rheiniſchen Heimatſpielen beteiligten
dem ein Erinnerungszeichen geſtiftet

rm

Handball
Sportrerein 98 II Sportbrüder I

Am Donnerstag abends M8 Uhr treffen ſich beide Mann
ſchaften auf dem 98er Platze und am Sonnabend folgt noch
ein Spiel 988 II V III

Der deutſchvölkiſche Turnverein Jahn Halle ſpielte am
vergangenen Sonntag in Deſſau gegen den deutſchvölkiſchen
Turnverein Frieſen Leipzig im Handball um die Bezirks
meiſterſchaft des Bezirks Leipzig des Deutſchen Turnerbundes
Es gelang ihm ſeinen Gegner mit 2 zu ſchlagen und damit
die Bezirksmeiſterſchaft zu erringen Am gleichenTage wurde auch die Bezirksmeiſterſchaft im Fau ſt ball
ausgetragen Hier war es der deutſchvölkiſche Turnverein
Defſau der ſich neben Jahn Halle bis zur Endrunde
durchgekämpft hatte Das Spiel wurde ſehr ſcharf durch
geführt Mit 31 35 konnte Halle auch dieſes Spiel zu ſeinen
Gunſten entſcheiden und damit die 2 Bezirksmeiſterſchaft er
kümpfen

Jportgerte Fporthekleldune
lietert auf bequeme Ratenzahlungen e

Mitteldeutſches Gau Kegeln
vom 4 bis 13 Juli in der Sporthalle des Lokal

verbandes Halleſcher Kegeltlubs Paradies
Mit einem großen Erfolg für den deutſchen Kegel

ſport endete das in Halberſtadt vom 11 bis 17 Juni
abgehaltene 4 große Kampfkegeln Es war in der
Tat ein Großkampf denn nur die Beſten des deutſchen
Keglerbundes waren zugelaſſen immerhin aber zeigten
doch nahezu 300 Kegler ihre Leiſtungen mit je 400
Kugeln auf Aſphalt Bohle und Schere Bewertet
wurden auf Aſphalt 32 Kegler auf Vohle 35 Kegler
und auf Schere 37 Kegler Von halliſchen
Keglern gingen als Sieger hervor auf Bohle Roſen
bach 6 Sieger mit 2943 Holz Thier 22 mit
2918 Holz auf Aſphalt Brandt 8 Sieger mit 2153
Holz Mahler 25 Sieger mit 2126 Holz Holliger
29 Sieger mit 2121 Holz Der Durchſchnitt des vor
jährigen erſten Siegers auf Aſphalt beim dritten Groß
kampf Kegeln in Berlin errungen vom Ktegelbruder
Holliger Verband Halle wurde in dieſem Jahre nicht

er
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erreicht Das 4 deutſche Großkampf Kegeln war ein
Auftakt zum XV Mitteldeutſchen Gau
kegeln Wenn ſich in Halberſtadt nur die erprobteſten
Kräfte gemeſſen haben ſo bietet das XV Mitteldeutſche
Gaukegeln jedem Kegler des deutſchen Keglerbundes
Gelegenheit ſich zu beteiligen

Wie in der deutſchen Turnerſchaft ein Gau Turn
feſt ſeine Mannen zuſammenführt ſo iſt ein Gaukegeln
eine Heerſchau im deutſchen Keglerbhund über ſeine
Kämpfer innerhalb der Gaue Groß wird die Beteili
gung werden nicht allein aus dem Mitteldeut
ſchen Gau der ſich von Berlin bis in die
Lauſitz weiter ins Thüringer Land undbis ins Braunſchweigiſche erſtreckt werden
ſich die Kegler einfinden ſondern auch aus unſerem
übrigen Vaterlande von Nord und Oſt und Süd und
Weſt eilen die Kegelbrüder herbei um auf der vor
hbildlichen Kampfſtätte des Halleſchen Verbandes mit
ſeinen 16 neuen Aſphalt Bohlen und Scherenbahnen

re Kräfte zu meſſen
Es bietet ſich hier für die Fernſtehenden Gelegen

heit einmal Einblick in das Treiben des deutſchen
Keglerſportes zu nehmen Jn anderen Großſtädten
haben bereits leichtathletiſche Sportverbände wie auch
Turnerſchaften das Sportkegeln mit aufgenom
men was auch für die hieſigen Sportverbände zur
Nachahmung empfohlen ſei

Der Länderkampf Mitteldeutſchland
Schleſien wird ein Treffen deſſen Ausgang nicht

Der deutſche Kreuzer Elſaß rzeitvölkerung und Marine mit größter Herzlichkeit
z KbujasPaul Sommer Male a Lelpzigerstraße 14 des Königs
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gewiß iſt

hart Auf den Bahnen 9
prat 10 und 11 Bohle werden die Gau

Meiſterſchaften ausgetragen die ſich über die
ganze Woche erſtrecken und von den jeweiligen Be

etern beſtritten werden Es ſind nicht etwa
finzelkämpſe ſondern Mannſchaftskämpfe auch hier iſt
er Kampf völlig offen

ein Kampf hart auf

Sonntag den 5 Juli 1025 nachmittags 2 Ahr
Länderkampf

Mitteldeutſchlund öchleſten
Gaumeiſterſchaften auf Bohle Aſphalt und Schere
G Bewerbung um das Sportabzeichen des D K B

Schließlich ſei noch auf die Vahnen zur Erringung
des Sportabzeichens vom Deutſchen Keglerbund
hingewieſen Dieſe Auszeichnung kann errungen wer
ben auf Aſphalt bei 200 Kugeln mit mindeſtens 1100
3283 auf Bohle bei 200 Kugeln mit mindeſtens 1475
Holz

Die Weltmeiſterſchaft im Rinkampf
München 1 Juli Das Endergebnis um die Weltmeiſter

ſchaft im Ringkampf ſür 1925 iſt folgendes 1 Preis mit dem
Titel Weltmeiſter für 1925 Jaago Eſtland 2 Preis
eskonjewitſch Rußland mit 13 Siegen und 2 Niederlagen

Preis Kawan Wien mit 11 Siegen und 2 Niederlagen
Preis Kornatz Deutſchland mit 10 Siegen und
Niederlagen, und 5 Preis Petrowitſch Rußland mit
Siegen und 2 Niederlagen

t

Düſſeldorfer Tennisturnier Als drittes der größeren
rheiniſchen Tennisturniere folgte nach dem Duisburger und
Kölner Turnier nunmehr auch das in der rheiniſchen Kunſt
und Gartenſtadt Düſſeldorf Die Veranſtaltung war qut
vorbereitet vom Wetter begünſtigt und nahm einen einwand
freien Verlauf Jm Herren Einzelſpiel gab es innerhalb
kurzer Zeit zum dritten Male einen glänzenden Zweikampf
der Meiſter Froitz heim und Hannemann Ebenſo
wie in Köln ſetzte ſich auch hier das ruhige Spiel die
Sicherheit des Altmeiſters mit 4 6 3 1 durch Jm
Dameneinzelſpiel hatte Frau Dr Friedleben in Frl
Kallmeyer Berlin eine leichte Gegnerin die ſie mit 1 1
beſiegte Das Herrendoppelſpiel gewannen wie bereits ge
meldet Froitzheim Demaſius gegen HannemannGroos Köln

mit 4 1 4

Elſaß in Norwegen im Hafen von Dslo
befucht derzeit norwegi ſche Häfen und wird überall von der norwegiſchen Be

begrüßt und empfangen Jn Oslo waren die Offiziere Gäſte

Rennen zu Grunewald
Der Berliner Rennverein leitete am Mittwoch die

Sommer Rennkampagne mit einem Hindernisprogramm
ein das ſich ſehen laſſen konnte Die erſten Prüfungen
der Dreijährigen zwiſchen den Flaggen gaben dem
Tage das Gepräge Das Tiergarten Jagdrennen für
Dreijährige wurde bei 19 Startern geteilt Die erſte
Abteilung gewann Kurfürſt als der ſicherſte Springer
die zweite Schwertlilie als Außenſeiter nachdem
Humor mit dem ſicheren Siege in der Hand am letzten
Sprung ſeinen Reiter verloren hatte Der Lehrling
Müſchen brach bei dem Sturz mit Bandar einen Arm
Jm Calvallo Hürdenrennen für den jüngſten Jahr
gang führte Ama durchweg mit großem Vorſprung
Die Stute ermüdete aber in der Flachen derart daß
Pippa ſie noch ſicher abfertigen konnte Das Heyden
Linden Erinnerungs Jagdrennen über 4000 Meter
endete mit dem erwarteten leichten Siege von Rappel
kopf über Wiwia und Wippize der ſeinem hohen Ge
wicht erlag

Die Ergebniſſe Lankwitzer Hürdenrennen 3500 Mark 9000
Meter 1 Herrn F Hartmanns Penelope Oertel 2 Münz
meiſter Bismark 3 Paris Auguſtin Tot Sieg 41 Platz
3 13 26 Ferner Sapientia Paufenſchläger Schirm

herr Alarid Sankt Thomas Neuland Rasvidr Hajna
M Länge Hollunder Jagdrennen 3500 Mark 3200
Meter 1 Herrn L Valls Cebria v Eckartsberg 2 Henry
O König 3 Heerführer v Keller Tot Sieg 16 Platz
13 18 Ferner Kitz me quick 156 Längen Tiergarten
Jagdrennen 3000 Mark 2000 Meter 1 Abteilung 1 Herren
H und R Hilgendorfſs Kurfürſt Ulbrich 2 Siameſe
Schwarz 3 Friedchen Walter Heuer Tot Sieg 68 Platz
22 49 13 Ferner Vertrau mal Abmieter gefallen
Scampolo Dolde gefallen SportWelt gefallen Erdferkel

12 Länge Weile 2 Abteilung 1 Stall Charlottenhofs
Schwertlilie Schuller 2 Heldenleier Bismark 3 Rachegott
Klotz Tot Sieg 147 Platz 40 27 61 Ferner Eulalia
Humor gefallen Peter Moor St Georg gefallen Bandar
gefallen Feuerktaufe angehalten Feodora 2543

Länge Heyden Linden Exinnerungs Jagdrennen Ehrenpreis
und 12 000 Mark 4000 Meter 1 Herrn J Kühns Rappelkopf

e

v Eckartsberg 2 Wiwia v Keller 3 Wippizo Stau
4 dinger Tot Sieg 20 Platz 12 12 Ferner Hetavio
Diamant 22 Längen Calvello Hürdenrennen 4500

Marft 2480 Meter 1 Herrn M Sterns Fippa E Eichhorn
2 Ama Edler 3 Sandaron Nuß Tot Sieg 38 Platz
19 23 55 Ferner Glücksſtunde Waldgeiſt Fürſtin aſa
Adalbert v Wieſenthal Fridolin II Sturm Mathaswintha
Kornblume Secuola Lombarda Leonore l Länge
Stuten Jagdrennen Ehrenpreis und 4500 Mark 3290 Meter
1 Herrn Heinz Stahls Fichte Kränzlein 2 Nogulna Hau
ſer 3 Primavera Eichhorn Tot Sieg 81 Platz 18 16
14 Ferner Cyane Zauberflöte Mellaroſa Hiltrud Eich
katze 134 Länge Kopf Jris Jagdrennen 3000 Mark
3800 Meter 1 Herrn M Liſſaus Narr Kukulies 2 Onkel
Otto H Scholz 3 Landdroſt Oertel Tot Sieg 25 Platz
18 33 Ferner Maid Tuan Fang Herzog 12
4 Längen

Vereinsmitteilungen
Wacker Während der Spielpauſe findet das Training der

erſten Reſerve und Schulmannſchaft jeden Sonntag vor
mittags von 12 Uhr in Sansſouci ſtatt

PreußenKomet Auf die morgen Freitag 9 Uhr abends
ſtattfindende Monatsverſammlung bei Damm wird nochmals
mit dem Erſuchen um beſtimmtes Erſcheinen hingewioeſen
Sonnabend Uebungstag für Jugendliche Anmeldungen wer
den auf dem Platze entgegengenommen

Sportverein Favorit Unſere außerordentliche General
verſammlung findet Sonntag den 12 Juli vormittags
1410 Uhr im Hotel Stadt Leipzig Martiuſtraße 16 ſtatt

HFV Sportfreunde Wir geben hiermit bekannt daß
unſere Generalverſammlung erſt am 31 ſtattfinden kann
Dagegen findet die fällige Monatsverſammlung am Freitag
dem 3 abends 8,30 Uhr im Markgrafen ſtatt Un
zahlreiches Erſcheinen wird erſucht Jugend und Knaben
verſammlung fällt aus

Boruſſia Sonnabend findet bei Kloppe unſere fällige
Monatsverſammlung ſtatt Anfang 84 Uhr Nach der Ver
ſammlung Beiſammenſein

Olympia Wir machen unſere Mitglieder nochmals darauf
aufmerkſam daß unſere Verſammlung bereits Freitag den
3 ſtattfindet Vollzähliges Erſcheinen erbeten
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wo gen SAISON AUSVERKAUF um freie n3t
J Wir bringen zu Kaum wiederkehrenden preisen Schuhwaren in unserer allgemein bekannten Güte und Qualitat

Jeder der Geld sparen will Komme und staune Aus unserem Massen Angebot einige Beispiele

Segeltuch ausschuhe

Damen Spangenschuhe Ahsate

Damen Halbschuhe braun elegante Form

Sommer Hiausschuhe nen vilig Nr 26 42
mit guter Ledersohle und Absatz
mit und ohne Spange

Lasting Schuhe t Lackbesatz guter Ledersonſe u Absatz

Schvestern Schuhe ute Lederaustahr, braun 35 schwar
Damen Halbschuhe u Rindbox reine Lederausführung 6

Damen lalbschuhe en Form mit oder ohne Lackkappe
schwarz elegante Form Louis XV

Damen Halbschuhe braun gute Lederausführnng

lack Spangen88
sat 2

al

erren Stiefel

6 Herren Stiefel
Herren Stiefel75

G Herren Stiefel

g

z

braun Rindbox

elegante Formen
Absatz verschiledene Ausführungen

Damen lack zum schnüren moderne Form la Qualität

schwarz Rindbox Lederausführung

schwarz Rindbox Lederausführung la Qualität

schwarz Rahmenarbeit Spitze u Wiener Form

Herren albschuhe braun Rindbox
erren Halbschuhe braun mit Nubuk Einsatz

Herren Halbschuhe mit Nubuk Einsate

Louis XV Absatz und voller 10
147

11
14
137
13
14
11

Herren Healpschuhe r weiß gedoppeit

Herren ialbschuhe moderne Form
Burschen Stiefel Rindleder genardt 26 39
Burschen Stiefel braun Rindbox Gr 36 39

Burschen Halbschuhe
Burschen Halbschuhe moderne Form
fahlleder Gruben Stiefel t atarbe Sohle u Eisen
Fahlleder Gruben Stiefel per und Eien
fahlleder Herren Stiefel Kappe Ia Quauitat

10
4

19
12

s

braun mit Nubuk Einsatz
Gr 36 u 39

Ia

h143

2 JS e er

Sandalen randqenacht mit einfacher und Doppelsohle
Kinder Halbschuhe und Stiefel in braun und schwarz u

Einzelpaare werden ohne Rücksicht auf Gestehungskosten billig verkauft

e Sschuhwarennaus tionigsperg

Rindleder San dalen Gr 4246 5 Gr 36 41 472 Gr 31 35 J Gr 27 30 Gr 23 26
Turnschuhe mit Chromsohle mit anqencähter und angeqossener Gummis ohle

te Qualitaät saunend billiqge Preise

re

285

Be achten SieHallile Saale DSereGr UVUirichstr 54 schautfenster
te m
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Am Riebeckplatz

Ab heute
Donnerstag

Ab heute
Donnerstag

Wir bringen ab heute ein Filmwerk welches in allen Weltstädten einen

ungeheuren Erfolg
zu verzeichnen hatte

5à n h 2eigen
Ein Kämpfen um Liebe Leben und Glück von Hans Sturm u Helmuth Ortmann

Regie Richard Eichberg
PERSONE N

Olat von Hallbek Ritter ge bauitaor
Detlev sein Sohn
Iise seine Tochter
Hella von CGilsha
Maria ihre Schwester
Bernd Arvig Kunstmaler
Waldemar Bornemaenn Theaterdirektor
Rudi Anthofer TenorHelene Odanski komische Alte
Pepi Gschwandner Soubrette
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OTTO GEBUMR
Henry Peters Arnolds
Camilla von Hollav
LILIiAN MARVEV

Edda Stevens
Ovn Gorin

Hermann Picha
Curt Vespermann

Potechina
a Gralla
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Lillan Harvey
der von Richard EFichberg entdeckte ent
zückende 168 jährige Filmstar der ver
hätschelte Wiener Liebling die bisherige

Hauptdarstellerin der Revue

wird auch die Herzen der Hallischen Kino
besucher im Sturm ero

wwll lnMnnnnmnmnnnmnimminiinnnnnumnmng
Die Handlung spielt in Theaterkreisen
und in Krelsen des Hochadels g
also zwei immer gern gesehene Sujets
die gerade durch ihre Kontrast
wirkungen der speannenden Handlung

eine besondere Note geben

HummerruhendenIm b unten Teil l
Gr Modeschau der größten Modesalons

der Weltstädte in Naturfarben
MEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEIIIIII

Auf der Bühne

ober l
ler Altmelster des Humors

mit vollständig neuem

Kanonen Schlaver Fepertoit

Der echte Robert Steidl
ſcſcco

Mit eigenem Witzl
Mit eigenem Humorl
Mit Original Satyre

Unbändige Stimmung

ScqheehhStürmische Heiterkeit

Anfangs zeiten20 Uhr Sonntags 00 50 40 20 Uhr
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Hocker DAM

Motorrädeor
neueſte Modelle ſteuerfrei und ſteuer
pflichtig verkauft auch auf Teilzahlung
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Speiſezimmereinrichtung
Herrenzimmer Schlafzimmer
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Friedrich Peileke
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Spelse
Wäsche u Kleiderschränke
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n ratzenAufleg tratzenu iAnzügekür Herren u Knaben

Windjacken Kleiderstoffe
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Wunderlich der Gärtner
Roman von Erna Weißenborn Dancker

Nachdruct verb Fortſetzung 27
Bei Tiſch gab es vom beſten Endeſchen Wein Viel

Lachen viel übermütiges Geplauder Dann hob man
die Tafel auf

Da erſt fand Lukas Zeit den Gärtner Wunderlich
aufzr

Er traf ihn im Gewächshaus beim Umpflanzen
alter Stechpalmen

eESeh ich recht Herr Wunderlich
Thomas Wunderlich richtete ſich auf
a Herr Ende Ja Herr Ende

Lukas Ende griff nach der befleckten Hand ſaßte
ſie wie ſie ſich auch wehrte und drückte ſie

Sie haben graue Haare Herr Wunderlich Viele
unzählige Oder warten Sie vielleicht ſind ſie doch
zählbar Kommen Sie mit dorthin auf die Bank Jch
will verſuchen die grauen Haare zu zählen

Der Gärtner Wunderlich wuſch ſich die Hände Dann
ſaßen ſie beieinander auf der weißen Bank am Gold
fiſchbafſin

Jch will verſuchen
Ende Eins zwei drei vier
an den Schläfen

ſie zu zählen, ſagte Lukas
Woher ſind ſie die hier

Vom Aelterwerden Der Gärtner Wunderlich
lächelte Leiſe wie die Sonne wenn ſie ſo glücklich
iſt daß ſie nur zaghaft wagt die Wolken zu teilen
Und die hier Die vielen im Scheitel

Nächte die man nicht ſchläft Herr Ende
Und die im Nacken
Tage die man verloren hat
Und die Herr Wunderlich die hier drüben

ſcheinendeDa hob er den Kopf
Augen bekommen

und hatte tiefe

Halliſche Nachrichten
Ein wenig Sehnfucht die ich zuweilen nach Jhnen

te

Dann ja Herr Wunderlich dann ſchauen Sie zu
dann bekomme auch ich ſicher graue Scheitel denn
Sehnſucht ein wenig Sehnſucht nach Jhnen habe
ich zuweilen auch gehabt

Wahr Herr Ende
Wahr Herr Wunderlich

Der Gärtner Wunderlich ließ eine ſcheue Hand über
Lukas Endes glänzende Haare gleiten

Jch ſeh auch nicht den kleinſten grauen Schimmer
Eine weiche von Zärtlichkeit erfüllte Stimme war das

Sie ſind groß geworden Herr Ende groß rank ſtark
Jch freue mich über Sie Jch wünſche Jhnen Glück
für alles was nun kommt Und nun ich möchte
wenn Sie Luſt haben möchte ich daß Sie mir etwas
von ſich erzählten

Die Fiſchchen im warmen Waſſer hüpften Sehr froh
mußte es ihnen zumute ſein Wenn ſie zurückplatſch
ten gluckſte es im Baſſin als lachten ſie ein wirkliches
glückliches Menſchenlachen

Lukas Ende erzählte dem Gärtner Wunderlich Er
erzählte vom Fachwerk alter Häuſer einer ſtillen Kam
mer und einer Spinne im Netz

Die Spinne war mein Herr Wunderlich denken
Sie nur wie komiſch Wenn ich in den Winkel trat
kam ſie bis an den Rand des Netzes und kroch auf
ihren langen Fadenbeinen wieder zurück trotzdem ich
es war der ihr einmal ihr Daſein zertrümmerte

Der Gärtner Wunderlich blickte auf
Nicht abſichtlich Herr Wunderlich Jch mache kurz

nachdem ich angekommen bin die Schranktür auf Ein
Spinnennetz hängt in ihrem Winkel es zerrt ſich und
reißt Die Spinne ſchwebt reglos in der Luft läßt
plötzlich los und fällt ins nes Wer Die irrt jetzt

anderen Tag ſitzt ſie an der Mauer in einem anderen
Netz Seitdem liebte ich dieſe häßliche Kreuz
ſpinne weil ſie mutig war Herr Wunderlich weil ſie
eigentlich meiner Seele verwandt iſt

Weiter Herr Ende
Jch bin wie die große Kreuzſpinne Herr Wunder

lich Sagen wir das Schickſal nähme heute ſeinen
Beſen und fegte mich und mein Netz in den Sand ich
würde wieder hochkrabbeln und neu ſpinnen Keine
Minute würde ich traurig ſein Jch ſinge wieder an
ſäße in meinem neuen Netz und rief Siehſt du wohl
du dummer Beſen wir waren doch ſtärler als du

Jung mit brennenden Augen ſaß er zwiſchen den
grünen Blättern Und Thomas Wunderlich dachte

Das iſt der Kreuzweg Der Weg an dem jeder im
Leben einmal ſteht wo es heißt rechts oder linksRechts oder links Urplötzlich überkam es ihn taß

ſeine Seele aus fallenden Nebeln herausleuchtete und
zu Gott ſchrie Daß er betete ſtehend mit nieder
geſunkenen Armen hier zwiſchen den Blumen die ihm
unterſtellt waren und die in ihrer Entfaltung doch
einem Gewaltigeren gehörten Hier zwiſchen den
Blumen neben goldenen Fiſchen und im Angeſichte
des Menſchen dem ſeine Liebe und ſein Leben ge
hörten Führe mich nicht in Verſuchung, betete
er Großer Allmächtiger führe mich nicht in
Verſuchung Während die Seele es noch ſtam
melte ſielen die Nebelſchwaden Licht war wieder da
Eine Fauſt packte ihn und ſchob ihn vorwärts über
den Strich hin an dem er gezaudert über den Grenz
ſtein am Kreuzweg hin

Lukas, ſagte er Es fiel keinem von ihnen auf
daß er Lukas ſagte Nimm meine Hände LulasSolange ſie da ſind dieſe beiden Tun ſolange ſoll

Spinne weiter an

Gummi Große 87 S
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ſeinen Wegen und Gitterchen mach es
ſtark dein Netz Das iſt mein Wunſch dich

Lukas Ende ging ins Haus zurück Jm Winter
garten traf er ſeine Mutter Sie lehnte an einer der
hohen Scheiben und weinte

Mama, ſagte erWas fragte ſie
Jch möchte wiſſen warum du weinſt
Man kann weinen weil man ſich freut, ant

wortete ſie
So deute ich mir deine Tränen nicht Mama Du

freuſt dich nicht daß ich gekommen bin
Jhre Stirn legte ſich ſeitwärts gegen den Tür

rahmen Die Haare ſchimmerten ſonnenhell auf dem
dunklen Holz Trotz des ſcharfen Lichtes und trotz
ihrer vierzig Jahre war ſie noch ſchön und ſchlank und
jung in jeder Linie und in jeder Bewegung

Er ſtand neben ihr den Arm auf die Brüſtung
geftützt

Mama wir brauchen nicht Verſteck voreinander zu
ſpielen Dafür ſind wir beide zu vernünftig Jch
möchte nur erfahren warum du traurig biſt wenn ich
heimkomme

Traurig fragte ſie mit großen Augen
Eine Minute lang folgten ſeine Blicke einem

Wölkchen das verlaſſen und einſam am tiefblauen
Himmel ſegelte Dann glitten ſie weiter bis zu dem
Geſicht der Frau
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eDHu haſt mich nicht t lieb Mama Das hab ich ſchon ſ n

als Junge gewußt Da iſt es doch ganz natürlich
wenn ich dich einmal frage Was habe ich dir getan

Sie ſchwieg
Was habe ich dir getan Mama

Da ging ein Ruck durch ihren Körper Die geballten
Hände auf dem Herzen ſtand ſie vor ihm und ſagte
mit heller haßharter Stimme Was du mir getan
haſt Du haſt mir alles genommen was ich be
ſaß Jch denke das iſt genug Jch habe keinen
Mann ich habe kein Kind Jch habe keinen Platz wo
ich meinen Kopf hinlegen könnte

Um Gotteswillen Er ſprang zu und fing ſie auf
Sie riß ſich los und warf den Kopf vorüber
Blicke gehangen Es wanderte und glitt und rings
umher war helle blaue Fläche Noch
machte es dieſes einſame Wölkchen

Luzie Ende ging auf den Korridor

Sie reckte den Arm
Mein Mann iſt drei Zimmer weiter gezogenwill ſchlafen durch ſechs Wände getrennt von mir So

wirft man eine räudige Katze in eine Abſeitenehmt euch in acht vor mir Jch werde ſchreien daß
eure Wände noch gellen ſollen Wir rechnen jetzt alle
ſamt miteinander ab Auch du und ich

Entſetzen ſchüttelte ihn
Mama was iſt mit dir Großer Gott
Hab Gott nicht im Mund, ſchrie ſie

Der ganze Him
mel wird in Hohngelächter ausbrechen
wagſt Gott anzurufen Jhr Geſicht zuckte
iſt der Himmel über haupt Ein Haus voll Betrüger
Wenn ſie keine Betrüger wären dann hätten ſie nicht
zugeſehen und g edut det Dann hätten ſie mit FeuerIhn IDvere

du mit Gott zu ſchaffen gerade du
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und Schwefel vernichtet Sie haben s nicht getan und
darum reiß ich dem Himmel jetzt ſeine Larve ab

Er ſah die verzerrten Lippen der Frau und brachte
das Mutter nicht mehr heraus Thomas Wunder

Wie ein Greifen nach letzter Rettung
aus einer großen Gefahr war das
Wunderlich

Verſtört nahm er die Klinke in die Hand Die
hellen Lichtaugen die noch einmal nach der Frau faß
ten ließen ſie zurückweichen Den Körper an die kalte
Scheibe gedrückt ſah ſie hinter ihm her bis er fort
war und nichts mehr an ihn erinnerte als das leiſe
Schwingen des Türvorhanges

Da löſte ſie die Glieder vom Scheibenglas und ſah
das ziehende Wölkchen da oben an dem auch Lukas

Jn ſeinem Schreibzimmer Frau Ende
Danke, ſagte ſie und wartete bis der Diener auf

der Treppe verſchwunden war Dann erſt klopfte ſie
Biſt du zu ſprechen Fried

Bitte Mama

noch von dir

Sie weinte vor ſich hin Es gibt keinen Men
ſchen außer dir

Seine Zigarette
Streichhölzer
einer Emaillehülſe

lich, dachte er
in den Aſchenbecher

kollerten hinterdrein i
auf der eine Dame

Röckchen durch einen brennenden Reifen ſprang
hatte den Kopf ſeitwärts geneigt die ſpringende Dame

Lachte und lachte und hörte nicht auf
länger man ſie betrachtete ſchien ſie zu

Mama bitte ſei vernünftig Papa hat es wirklich
an nichts fehlen laſſen

Da irrſt du dich Deinem Vater blieb nichts
i Bei dem ging alles drauf für den anderen

Das war ſein alles und ſein einzigſtes
Der iſt ihm lieber als du und als wir alle

Winfried wußte im Augenblick keine Antwort
ſaß und ſtarrte ſie ſprachlos an

Jhre Augen

verzweifelter

Sie rief einen
Diener an und fragte Wo iſt Herr Winfried
blonden Flechten begann ein großer Rubin rote Lichter
zu ſtreuen Jch Mama ich hätte

Winfried ſaß am Schreibtiſch und
warf raſche Reihen auf ein Briefblatt

Sie kam herein und ſetzte ſich Er legte den un
vollendeten Brief in eine Mappe und nahm ihr gegen

ſchimmerten einen Tränen

Lukas nahm auch dir alles,
Was haſt du denn hier einmal

t bei deinem Vater überall die zweite Stelle
Wenn du es jetzt nicht weißt dann wirſt du es ſpäter

ſagte ſie flüſternd

Darf ich meine Zigarette weiter rauchen Mama Jm Geſchäft in der
Sehnſucht ſah ſie zu

Schließlich ſtützte ſie das Kinn in die
Jch bin ſo

Rauch nur Jn fiebernder
ihm hinüber
Hand und ſagte zwiſchen den Zähnen
ſchrecklich allein

Jſt Papa nicht zu Hauſe fragte er
Doch Winfried

Er machte ein ratloſes Geſicht
Das iſt ja nicht nur heute ſo Fried

Jch werde nie neidiſch auf Lukas ſein
Mit großen Schritten ging er zum Fen

ſter kam zurück und blieb vor ſeiner Mutter ſtehen
Die Aehnlichkeit i
ſprechend geweſen wie jetzt wo ſein Geſicht dieſen ent

i zornigen Ausdruck trug
Lukas lieb hat ſo verdient er es
lieber hat als mich ſo kann ich es nicht ändern und ihm

ſeinem Vater war ſelten ſo
Jch bin im

Wenn Papa

Du haſt ſo viel Menſchen Mama Und wenn er ihnJch habe keinen Fried Einen Brocken vielleicht
R Einkockringe prima rote Qualität Gummi Bieder
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Jacobſtraße 25 Gewandte fachkundige

Das iſt nicht genug davon werd ich nicht verdenken Jch würde es an Papas Stelle ebenſo
machen

Fried
Jawohl Mama das würde ich Lulas iſt mir in

allem und jedem überlegen Da iſt es doch ganz ſelbſt
verſtändlich daß man ſich auf ihn mehr einbildet als
auf mich

Du trittſt alſo noch immer für ihn ein, murmelte
die Frau

Für Lukas werde ich immer und gegen jeden ein
treten Wenn du wüßteſt wie ich meinen Bruder
liebe dann würdeſt du daran nicht gezweifelt haben

Die weiße Uhr auf dem Kamin ſchlug fünf Luzie
zählte die Schläge

Es iſt ganz richtig daß das Geſpräch einmal dar
auf kommt Mama Jch wollte dich ſchon lange um
etwas bitten Wenn du nicht zärtlich gegen Lukas ſein

willſt dann Mama dann ſei es auch nicht gegen mich
Das heißt mit anderen Worten Laß mich mit

deine Liebe in Frieden
Du willſt alſo nicht zärtlich gegen meinen Bruder

ſeinSie erhob ſich Nein Haſt ganz recht Fried
Jch rill nicht zärtlich gegen deinen Bruder ſein

Ja dann ja dann Mama dann muß ich es
noch einmal mit Nachdruck unterſtreichen Spar alle
Liebe auch mir gegenüber Wenn mein Bruder ſie
nicht bekommen kann dann weiſe ich ſie ab
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Frauen
Das Spiel

Von Liſa Honroth Lvewe
In einem Hauſe meiner Straße die ich täglich durch
n muß befindet ſich im Erdgeſchoß ein Kinder

garten
Bei gutem Wetter iſt die Tür zu den zwei Spiel

zimmern geöffnet und man ſieht die Tiſche um deren
Spielwerk ſich die kleinen Menſchen bewegen

Heut aber erlebte ich ein kleines Trauerſpiel Vor
der geöffneten Tür des Kindergartens ſtand eine junge
Mutter ratlos neben ihrem zweijährigen Töchterchen
Davor die Kindergärtnerin die begütigend auf das
blonde tränenüberſtrömte ſchreiende Kinderweſen ein
ſprach Jch erfuhr den Grund des großen Kummers
Das Kindchen war noch zu jung um in die Spiel
gemeinſchaft aufgenommen zu werden Nun aber hatte
es bereits einen Blick getan in all die Kinderfreude
Und ſträubte ſich mit bitterlichem Weinen und krampf
hafter Gewalt dies Wunderzimmer mit Spielgenoſſen
Spielzeug und Heiterkeit zu verlaſſen Und der Kum
mer dieſes zu jung Seins ſchien unüberwindlich

Wie gut daß man als Kind nichts ahnt von dem
was einem ſpäter bevorſteht Wie oft wie oft möchte
man ſpäter mittun in dem großen Spiek des Lebens
und der Liebe

Aber da wird uns plötzlich die Tür vor der Naſe
zugeſchlagen und es heißt Jhr könnt nicht mit
ſpielen Jhr ſeid zu alt
Und wir Menſchen beſonders wir Frauen wir

können da nicht einmal wie jenes Kind Schmerz und
Enttäuſchung in Tränen oder Zorn entladen Von
uns verlangt man daß wir Haltung bewahren und
tun als ob uns an all dem nichts mehr aber auch gar
nichts mehr läge obwohl

Das Damenkaffeekränzchen
Ein 150jähriges Jubiläum

Von E Jſolani
Das Damenkaffeekränzchen das beſonders noch in

kleineren Städten blüht feiert in dieſem Jahre ſeinen
150 Geburtstag Jn der Großſtadt freilich iſt vielfach
das Kränzchen durch den Uhr Tee der aus Eng
land eingeführt wurde verdrängt worden Jm Jahre
1774 war es eine Zeitſchrift die der Dichter Johann
Gebrg Jakoby begründete Die Jris die es bei den
Frauen einführte Die Zeitſchrift ſollte dem ſchönen
Geſchlecht die deutſche Literatur vermitteln Sie ſollte
ſozuſagen ein weibliches Gegenſtück zu Wielands

Merkur ſein Die Hauptanziehungskraft der neuen
Zeitſchrift übte ein Roman der bekannten Schrift
ſtellerin Sophie Laroche aus der Jugendgeliebten
Wielands der geiſtvollen Frau die in Goethes Leben
und Werken eine bedeutende Rolle geſpielt Dieſer
Roman Roſaliens Briefe iſt berühmt geworden Er
berichtet die Reiſeerlebniſſe der ſchönen jungen Roſalie
die ſich als Begleiterin ihres alten vornehmen Onkels
und Vormundes von ihrer Freundin Marianne fort in
die Schweiz begeben hatte

Roſalie teilt ihrer Freundin Marianne die in
Norddeutſchland lebt mit daß ihr etwas in der
Schweiz ganz beſonders aufgefallen ſei Hier iſt es
Sitte ſchreibt ſie daß Männer Frauen und junge
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Mädchen jedes von den andern abgeſondert ihre Ger
ſellſchaften halten Die Frauen kommen die Woche
nicht öfter als einen Tag zuſammen und beſuchen ein
Haus um das andere Dieſe Verbindung nennen ſie
von langen Zeiten her einen Freundſchaftskranz und
den Tag der Zuſammenkunft einen Kränzeltag

Roſalie berichtet dann weiter wie die Unter
haltungen der Verſammlungen ſind Es hat ſich in den
150 Jahren ſeitdem der Roman in der Zeitſchrift
Jris zum Abdruck gelangte er wurde im zweiten

Jahrgang abgedruckt nicht viel geändert Es heißt
da Jeden Donnerstag kommen Kränzlerinnen mit
ihrer Arbeit nachmittags 3 Uhr artig geputzt zuſammen
Sie trinken eine Taſſe Kaffee aber nicht zu heiß weil
heißer Kaffee der Schönheit und Reinlichkeit der Ge
ſichtsfarbe ſchadet Nach dieſem geben ſie einige Teller
mit Obſt und Konfekt von dem letzteren muß allezeit
etwas von der Kranzgeberin ſelbſt ſein iſt es
neu erfunden oder erlernt ſo muß ſie die Vorſchrift mit
teilen Dann werden die Arbeiten gewieſen

Abgeſehen davon daß in unferer Zeit infolge der
anderen Lebensweiſe Kränzchen ſpäter beginnen es
iſt ſo ziemlich dasſelbe wie damals Anders war frei
lich damals daß eine alle zwei Monate neu gewählte
Vorſteherin das Amt einer Preisrichterin über die
Handarbeiten verwaltete Jhr wurden die mitgebrach
ten Arbeiten vorgelegt und ſie mußte ſie je nach Ver
dienſt Fleiß oder Kunſtfertigkeit loben oder tadeln
Jedes Mitglied aber war verpflichtet den neu ge
lernten Vorteil in Erleichterung der Mühe oder zur
Vollkommenheit des Ganzen den anderen kund zu tun
Nachdem ſo Küche und Handarbeit durchgeſprochen
folgte ganz wie in unſeren Tagen das ewige Kränz
chenthema die Toilette Der Putz wird durchgegangen
die Unkoſten die Art der Verfertigung wird geſagt
der wohlfeilere Kaufmann wird genannt

Und endlich das Hauptthema Dann müſſen ſie nach
der Reihe ſagen was ſie anderswo an ihren Freun
dinnen loben oder ausſetzen gehört Erläuterungen
geben und alle ſind gehalten eine jede alle zu ver
teidigen Das iſt alſo der in Geſetzesform gebrachte
Kaffeeklatſch Und es wird geſagt daß alle verpflichtet
ſeien aneinander die ſtrengſte Kritik zu üben ſich nach
Kräften zu bemühen die üblen Eigenſchaften der Krän
zelſchweſtern zu entdecken auf Abhilfe zu dringen ſich
ſtets gegenſeitig zu ermahnen uſw

Aber auch edlere Seiten hatte das Kaffeekränzchen
der Schweizerinnen nach Roſaliens Briefen Alle muß
ten berichten was ſie in der Woche geleſen hatten und
ihr Urteil darüber abgeben worauf dann ein neu er
ſchienenes Buch vorgeleſen und durchgeſprochen wurde
Und endlich war jede Teilnehmerin verpflichtet arme
Mädchen in häuslichen Angelegenheiten zu unterrichten
und am Kränzeltag über dieſe Schülerinnen Mitteilung
zu machen Um 6 Uhr war Schluß des Kränzchens

Am Schluß ihrer Mitteilungen empfiehlt Roſalie
ihrer Freundin Marie für die ſchöne Einrichtung in
Deutſchland Propaganda zu machen Und da die neue
Zeitſchrift Jris anfangs viel geleſen ward überdies
der Roman Roſalies Briefe 1779 in Buchform er
ſchien und in allen gebildeten Kreiſen Beachtung fand
erſcheint es zweifellos daß er es war der die Sitte des
Kaffeekränzchens in Deutſchland bekannt machte

T Nie Vorliebe für das Tomplet
das Kleid mit der vervoll

ar ſtändigenden Umhülle iſt ſo
roß daß man auch während derhei en V eszeit nicht darauf ver

zichten will Man fühlt ſich zu wohl
in dieſen Anzügen die zweifellos
immer ſehr angezogen und
damenhaft wirken Sicher iſt das
auch mit der Grund daß die
Completmode ſo allgemein wurde
Sie kam all den Damen entgegen
die ſich ſelbſt bei wärmſter Tempe
ratur nicht vom Koſtüm trennen
wollten weil ſie nicht per Taille
gingen Heute wird einfach über
das Kleid aus Seide oder ſommer
lichem Waſchſtoff der loſe weite
Mantel oder die kurze offen zu
tragende Jacke gezogen um das
Kleid zu komplettieren Natürlich
5 der Mantel leicht aus dünnem

ollrips Mouliné oder aus Seide
gearbeitet Ottomane und glän
ende Seide ringen um die Ober
and Wenn nicht alles trügt

dürfte die Glanzſeide weil ſie viel
kleidſamer iſt die Oberhand behal

Der Mantel wird mit dem

bleibt aber auch nicht ſelten futter
los Zuweilen wird dann der Rand

77

7

S
W W

Jddo

i n

des

ds

W

v

M 786

ſageeinSchnittmuſter je in Größe I II

n des Mantels mit dem Stoff des

K 2688

C 2688 Sommerkleid aus Pliſſeerock und buntem

Jumper beſte Ja der T Sulinée zum Complet erg oßet erhältlich

Kleides belegt um die Harmonie
zu betonen Es gibt aber auch ſehr
amüſante Hüllen denen außer dem
Futter auch die Aermel fehlen
Sie ſind für die heiße Zeit be
ſonders zu empfehlen und dürften
auch von älteren und ſtärkeren
Damen gern getragen werden Sie
fügen ſich in Schnitt und Aufputz
natürlich dem darunter getragenen
Kleid vollſtändig an weil ſie ja
ſozuſagen die Fortſetzung bilden
Außer dieſen Complet Neuheiten
iſt auch die kurze offene Jacke zu
irgendeinem ſportlich gehaltenen
Laufkleid viel zu ſehen Kragen
und Stulpen zeigen dann den
Stoff des Kleides als Aufputz
Eine Schwierigkeit ergibt ſich aller
dings aus der Comple e für
viele die ſie wohl gern mitmachen
möchten für die aber die un
bedingte nur einmalige Ueber
einſtimmu von Kleid Futter
und Mantel zu koſtſpielig wird
Es empfiehlt ſich daher den Mantel
ſo zu wählen daß er farblich mit
mehreren Kreidern harmoniert

Anna P Wedekind

Ulistein Modealben a Schnittmusſtter vorrätig bei

ded tet 2 8 x

K 274
Panamaſtoff und
aus rotem Rips der mit dem Stoff
des Kleides beſetzt iſt bilden 2u
ſammen ein
Großes lllſteinSchnittmuſter S in
Größe II und

Etwas vom Handſchuh
Modeplauderei von Elſe Robatzel Borsdorff Berlin

den Dank Dame begehr ich nicht und er
wirft ihr den Handſchuh ins Geſicht Wer kennt nicht
Schillers Ballade Er iſt alſo eine alte Angelegenheit
Man denke des berüchtigten Fehdehandſchuhs der
zum Symbol geworden Man erinnere ſich der Filet
Handſchuhe die unſere Schönen zur Biedermeierzeit
getragen Wie zum Beiſpiel Jettchen Gebert daher
ſchreitet im Berlin jener Jahre in jener Geſchichte
voller Jrrungen und Wirrungen denke an die Ball
handſchuhe an die Spitzenhandſchuhe wie ſie unſere
Mütter zur ſommerlichen Toilette trugen

Heuer nun regiert Leder Der Straßenhandſchuh
Der Geſellſchaſtshandſchuh lang den Arm völlig
deckend aus Seide Glacé däniſchem Leder iſt wohl
vorhanden aber nicht Geſetz wie ehedem Der weiße
Ziegenlederhandfchuh der Theaterhandſchuh iſt auch
faſt völlig verſchwunden es ſei denn daß ihn die
wenigen noch übrig gebliebenen alten Damen nach
wie vor kultivieren Aber der Straßenhandſchuh re
giert Denn dort wo die Hand in Berührung kommt
mit Wagengriff und Griffſtand in der Straßenbahn
oder ſonſtwo muß ſie geſchützt werden Zum Koſtüm
zum Mantel zum Komplet gehört er eben oder man
hat das Gefühl des Nichtangezogenſeins Und das
iſt in jedem Falle peinlich mag auch eine berückende
moderne Venus hinter der äußeren Hülle ſich bergen
Und heute bei ſteigendem Schönheitsſinn verlangt
nicht nur die Hand ſondern auch ihre Hülle Pflege
und Aufmerkſamkeit

Es werden von der Mode alle Schattierungen von
Grau und Braun geſchätzt mit Aufnaht in gleicher
Farbe Auch Handſchuhe übereinſtimmend mit der
Toilette den Schuhen in anderen Tönen Vor allem
aber ſiegt in dieſen ſchönen Tagen der weiße Hand
ſchuh den man ſchmückt nicht nur mit Aufnaht ſon
dern mit dem beliebten Aufſchlag der Manſchette
Man führt dieſe Verzierung in zarten Paſtellfarben
in ſchwarz und anderen Zuſammenſtellungen aus
Zacken und Languetten oder Applikation finden Ver
wendung Letere in der Form von großen Tupfen
entſprechend der feſchen Muſterung gleicher Sommer
kleider Eine neuartige Verzierung legt ſich als breites
gezacktes Band um das Handgelenk Jmmer in ab
weichender Farbe zum Grundton des Handſchuhs Doch
auch der ſchlichte einfache Handſchuh wird zur ſommer
lichen Toilette getragen Und ich wette daß das kleine
Händchen in ſolcher Umhüllung ebenſo verehrt und be
gehrt werden wird Nicht alle Damen gleichen Fräu
lein Kunigunde nicht alle Kavaliere dem Ritter der
Ballade Eins nur iſt ſicher der Handſchuh ſpielt
eine Rolle beim Geſamteindruck des Straßenanzuges
Und die Dame weiß es auch

Warum ich nicht heirate
Kritiſche Betrachtung eines Junggeſellen

Von P Wild Krefeld
Ausfüllen die Leere einer Einſamkeit welche auf

die Dauer ſo vielen untragbar erſcheint weil eine
ſtille Sehnſucht in unſerem Herzen lebt zur Vollen

e e Wieomplets
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dung unſeres Jch in der Ehe Wie ein Wunderbild
taucht vor uns das Antlitz der Mutter auf die wir
geliebt haben und ſchließt in ſich alle jene geheimnis
vollen Fäden einer Lebensgeſtaltung welche wir zu
ſammenfaſſen in dem Begriff Familie auch meine
Wünſche ſtreben dieſem Ziele zu aber

Jch bin wirtſchaftlicher Berufsmenſch habe ein
Kapital gehabt und für mein wiegendes Gold das
Revolutionsgeſchenk mephiſtoliſtiſchen Papiers er
halten ich bin an einem kleinen Werk beteiligt deſſen
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K 2702 Sommerliches

Complet Kleid und 53ärmelloſer Mantel aus 2gemuſterter Seide mit teinfarbigem Aufputg

dazu ein Schal aus Sdem gleichen Material 53Großes Ullſtein Schnitt Smuſter in Größe I II 2und III hierzu erhältlich 138 944 SK 2714 M 792 K 2654 M 775
9

Kleid aus rot kariertem
M 792 Mantel

hübſches Complet ein elegantes

III erhältlich und III hierzu erhält

A

C 2654 Kleid aus brnt bedruckter
Seide und M 777 Mante aus ein
ferbiger Seide mir dem Stoff des
Kleides gefüttert ergeben zuſammen

Complet Großes
Puſein uigrre je in Größe

Huth Co Halle
d u Jäedddäd22eecke2

S 944 Complet aus kariertem und
einfarbigem Kaſha Kleid mit kurzen
angeſchnittenen Aermeln und brei

tem Ledergürtel darüber eine kurze
offen zu tragende Jacke s
Ullſtein Schnittmuſter in Größe I
l und III hierzu erhältlich

i
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Nr 152 Seite 14 Halliſche Nachrichten
ePulsſchlag ga leiſe wieder fühlbar wird vorläufig
aber verdiene dort nichts mehr wie ein Gehalt wie
alle Berufskollegen Jch habe eine Mutter deren
Geld zerronnen iſt wie meins ein Reſt iſt ihr ge
blieben ein Hausbeſitz aber andere ſind Nutznießer

res Eigentums nach dem neuen Recht das auch der
itwe noch ihr Letztes nimmt ſo erhält ſie einen Teilmeines Gehaltes darf ich da an heiraten denken Jch

möchte meinem Leben einen Jnhalt geben der alle
Kämpfe lohnt wie aber iſt das möglich

ch arbeite Schulter an Schulter mit weiblichen
Kolleginnen weiß ſie zu ſchätzen beruflich und menſch
lich aber wenn ich mir eine von ihnen als meine Frau
vorſtelle dann ſteigen allerlei Bedenken vor mir auf
Gewiß ſie bekommen ihr Gehalt ſind fleißig arbeit
ſam intelligent aber ihre Intereſſen erſcheinen mir
ſehr veräußerlicht ſchicke Kleidung Neuanſchaffungen
nach jeder Modelaune Vergnügungen das iſt alles
ſehr ſchön aber ein einziges Wort fehlt in ihrem
Wortſchatz als Nutzanwendung zu einem Leben das
ich ſuche ſparen Selbſt diejenigen welche zu
Hauſe wohnen wenigſtens ein großer Teil von ihnen
darf ſein Einkommen behalten und verbraucht es was
ich den Müttern als Sünde vorhalte denn letzten
Endes müßten ſie ihre Tochter zum Sparen erziehen

Was aber ſoll ich mit einer Frau welche ihr Gehalt das dem meinen ſchüepuch nicht viel nachſteht

glatt für ihre eigenen Bedürfniſſe nötig hat habe ich
da eine Sicherheit daß ſie im Fall einer Ehe ihre
Anſprüche herabſetzt wie ich ſelber es auch tun muß
Ich weiß keine Löſung dieſes Dilemmas die trag
bar iſt

Gewiß auch ich verbrauche Geld aber bindende
Pflichten umgrenzen es und mein freier Wille der
mich wieder aufſtreben läßt zur Höhe der mich ent
behren heißt um meiner Zukunft willen

Läßt ſt u gerege ehe ein tragbares Glück auf

bauen als tragbare Grundfläche aneinen geſüneen Optimimus verbunden mit lebens

notwendigem Materialismus
Weiter es war im letzten Winter bei einer Ski

fahrt ſtürzte eine Dame ſo unglücklich daß ſie den Arm
brach Sie war mir fremd aber da ich in ihrer Nähe
war brachte ich ſie nach Hauſe und erkundigte mich
nach ihrem Befinden Es war etwas Frohes und
Friſches um ſie ſie gefiel mir und wir freundeten
uns raſch an ſie war die Tochter eines Lehrers ohne
Beruf Bald teilte ſie mir ihre Zukunftspläne mitHeiraten war für ſie Selbſtverſtändlichkeit aber es be
deutete für ſie Aufſtufung aus der Enge ihres Jch
zu einem verbeſſerten Leben gegen ihre kleinbürger
lichen Verhältniſſe elegante Wohnung Kleidung Ge
ſellſchaft kurzum auch ſie vergaß das mir Weſentliche
meines Jdeals Anpaſſung an die Vermögensverhält
niſſe des Mannes ſeine Sehnſucht nach der Ruhewahrer Häuslichkeit Verheiratet ſein erſchien ihr wie
das Land ohne Sorge das Leben dieſer und jener
Freundin wurde mir paradeſchillernd gezeigt ſo
ſuchten wir eine Zukunft aneinander vorbei Jhre
Pläne zeigten mir ihr Mißverſtehen der Zeitnotwen
digkeiten denn was ſie erträumte konnte ich ihr nicht
bieten jetzt nicht und ſpäter wer hat das ſpäter
heute noch in ſeiner Hand

Nein meine Frau muß ſein wie meine Mutter
die Zeichen der Zeit begreifen mitſchaffen und mehren
durch wirtſchaftliche Sparſamkeit ſo nahm ich Abſchied
von dieſem Zukunftstraum aber ich ſuche weiter
nach einer deutſchen FrauSoweit der Junggeſelle

Seine Gedanken ſind keine Jronie ſondern ſie
werfen Schlaglichter auf die äußerſt wichtige Frage
des Rückgangs der Heiraten und die Bedenken der

en ſegen männlichen Jugend welche ausſchlag
gebend

Es wäre G erlt und D Vogelſtraußpolitik die
Bedeutung ſolcher An lche keineswegs vereinzelt iſt zu verkennen nern z iſt bei ſcharfem Um

blick eine wahrnehmbare Tatſache daß der geſunkenen
Heiratsmöglichkeit geſteigerte Heiratsanſprüche in
leider viel zu großem Umfang entgegen ſtehen die bei
ſorgfältigem pflichtgemäßen Erwägen zum Konflikt
von Wollen und Können führen

Andererſeits wird beſtätigt viele der berufstätigen
Frauen wollen ihren Beruf weiter ausfüllen wenn
aber die Ehe zur Vollendung gelangt und Familie
wird werden allſeitig geſteigerte Aufwendungenphyſiſch und pſychiſch ſowie materieller Art entſtehen

welche eine Verdienung hinfällig oder bei einer Er
ſatzkraft illuſoriſch machen ſodaß auch dieſes Moment
unbedingt berückſichtigt werden muß Halbe Kräfte
oder unzulänglich arbeitende kann die heutige Wirt
ſchaſt nicht mehr trigen und unendlich viele Beiſpiele
zeigen uns den Konfliktſtoff Wird aber ein Kom
promiß geſchloſſen ſo iſt er leider nur zu oſt zum
Schaden eines der drei Teile gibt aber die Fran den
Beruf auf ſo heißt es bei geſteigerten Anſprüchen mit
verminderten Ausgaben rechnen und dieſes kritiſche m
Moment iſt mancher Ehe zum Anſtoß geworden daran
ihr Glüg zerbrochen ift

Andererſeits liegt eine gewiſſe Unlogik im Mannes
wollen das in Wirklichkeit gerade von der Aeußer
lichkeit der Schönheit in erweitertem Sinn angezogen
wird ſeine Konſequenzen aber für ſich verneint alſodie einſeitige Hemmung als anderſeitige Abwehr oder
Hemmung betrachtet

Unſere heiratsfähige und heiratswillige Jugend
muß verſuchen auf neuen Wegen zu einem Ausgleich
zu kommen ihr Ziel muß heißen Schönheit und Spar
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rig ſie muß e innerlich zu dieſen Gedanken
erng neu einſtellen

ir alle wiſſen wie leicht das Geld in unſeren
Händen zerrinnt wenn unſer Wille ihm nicht ernſte
Wege weiſt aber wir bedenken gemeinhin nicht wie
viel Glück mit ſeinem Rollen verrinnt das unſer ſein
will und uns entgleiſt weil wir nicht begreifen es
feſtzuhalten trotzdem es uns ſelber die Erfüllung un
ſeres Lebens ſcheint Deutſche Mütter weiſt eure
Töchter wieder auf jene Bahnen wie wir ſie kennen
von jenem Früher Preußen hat ſich einſt groß
gehungert woblan deutſche Jugend zeigt euch würdigeiner großen Vergangen äit für eich ſelbſt und ſür
Deutſchlands Zukunft

Winle und Ratſchläge
Entfernung von Blutflecken Blutflecken entfernt

man aus Geweben aller Art durch Auswaſchen in
reinem Waſſer am leichteſten ſo lange das Blut noch
nicht eingetrocknet iſt

Kaffeeflecken in ſeidenen oder wollenen Stoffen
a ſich entfernen indem man die betreffende Stelle

rn beſtreicht und dann mittelſt eines reinen
leinenen Läppchens mit lauwarmem aſſer wieder
ausreibt an bügelt die Stelle von der linken Seite
ſolange ſie noch feucht iſt Durch dieſes Verfahren
wird auch die zarteſte Farbe nicht angegriffen und es
wird nicht nur die Fettigkeit der Milch ſondern auchdie Gerbſäure des Kaſfere beſeitigt

Auffriſchen von ſchwarzer Seide Schwarze Seide
wird mit guter Seife eingerieben dann in kaltes
weiches Waſſer gelegt ſo daß ſich der Schmutz auflöſt
Nach einigen Stunden wird ſie ſanft gerieben in
kaltem Regnwaſſer gewaſchen
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